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A. Crnivec

RACUNICA

za I. in II. razred mesScanskih sol

Cetrta, po veljavnem u&nem naértn predelana izdaja

Kot utno knjigo odobrilo ministrstvo prosvete
z odlokom 1V. Stev. 3768 z dne 15. marea 1938

Cena vezani knjigi din 40—

Ljubljana 1938

Banovinska zaloga Solskih knjig in uéil v Ljubljani

K 83/IV



Solske knjige, izdane v Banovinski zalogi Zolskih knjig in uéil v
Ljubljani, se ne smejo prodajati za visjo nego na nacelni strani
oznaceno ceno. — PridrZujejo se vse pravice.

PRIREDILI K. CRNIVEC IN I. UKMAR

NATISNILA TISKARNA MERKUR D. D. V LJUBLJANI
(predstavnik O. Mihalek)



I. razred






I. O celih Stevilih

1. Ustno ratunanje

1. Stej @) po 4 od 140 do 200, b) po 5 din od 175 din
do 250 din! ]

2. Ratunaj in pisi:

263 + 6 = 269, @) 519+ 9= ... do 627;
269 +6=... b) 314+ 8=... do 410;
: ¢) 285+ 7=... do 319!

do 335!

3. Stej nazaj a) po 3 od 229 do 193; b) po 4 od 120 do 60;
¢) po 5 od 150 do 75!

4. Ratunaj in napisi:

285 — 6 = 279, ) 324 7= ... do 240;
9 6= .. b) 104— 8= ... do O
: ¢) 235—9=... do 118!
do 213!

5. a) Stej po 100 din do 500 din, b) dalje po 50 din do
900 din, ¢) dalje po 20 din do 1000 din, é) dalje po 10 din do
1100 din!

6. Stej nazaj od 1000 din, in sicer @) po 10 din do 900 din,
b) dalje po 20 din do 800 din, ¢) dalje po 50 din do 500 din,
¢) dalje po 100 din!

7. Rac¢unaj in napisi 205 + 30 = 235, 235 + 30 = . .. do 385!

Ratunaj tudi-tako: ) 166 + 40 = ... do 366;
b) T8-+60=... do 438!



8. Ra¢unaj in napisi 420 — 70 = 3850, 350 — 70 = ... do 0.

Ratunaj tudi tako, dokler se da:
a) 560 — 80; b) 500 — 90!

9.a)36+-62 b)230+65 ¢)b58+7 () 119439
54 + 26 340 + 87 96 + 68 346 + 58
43 + 55 527+90  87+55 415 + 67

10. Sedtej naslednja Stevila v najpripravnejSem vrstnem
redu:
6+24+57 48+51+69 16+ 78 + 32
25+67+33 64+36+57 51+87+29
28 + 37 +13 24+35+36 18+ 26+ 54

11. a)86—25 b)360—35 ¢) 94—26 ¢) 112—43
78—67 520—46 T5—59  306—59
7S 24b H0BS-fS w82 _3n- - 49BE TR

12. @) 23 din in koliko je 50 din, 60 din, ... 100 din;
b) 34 din+.= 60 din, 70 din,... 100 din;
¢) 160 din - .= 200 din, 300 din, ... 1000 din;
¢) 286 din -+ .= 300 din, 400 din, ... 1000 din?

13. Dopolni @) do 1din: 50 p, 75 p, 25 p;
b) do 10din: 2din 50p, 6din 75 p;
¢) do 20din: 4din 25p, 15 din 50 p;
¢) do 50din: 35din 25p, 8din 75 p!

14. Kako odstejes najpripravneje:

58 —14—18 93 —28 —45 146 — 86— 36
97 — 56 — 37 127 39— &1 173 — 93— 39
98 —49—18 125 —83 —15 480 — 297 — 108

Vadi Cesto podobne racune sedtevanja in odstevanja!

15. Katere novéanice in kateri kovani denar uporabliamo
v nasi drzavi?

a) Koliko p je 1 din, 2 din 50 p, 3 dm opss 1 dln 25 p?
b) Koliko din (din in p) je 100 p, 200 p, 250 p, 175 p, 425 p?

16. a) Kako plada3 najlaze: 72 din, 35 din, 183 din, 625 din,
1550 din?
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b) Placati moras 145 din (178 din), das stotak in petdesetak;
koliko si dal preveé ali premalo? :

17. Koliko dobis nazaj, ako placas:

a) z dinarskim noveem (z 1 din) 25 p, 50 p, 75 p;

b) z dvodinarskim noveem 25 p, 75 p, 1 din 50 p, 1 din 75 p;

¢) z desetakom 4 din 50 p, 6 din 75 p, 7 din 50 p;

¢) z dvajsetdinarskim noveem 9 din 75 p, 12 din 50 p,
16 din 25 p?

18. OCe zasluzi prvi teden 200 din, drugi teden 180 din,
tretji teden 210 din, Cetrti teden 200 din. DruZina pa potrosi v
stirih tednih 760 din. Koliko ji ostane?

19. Trije otroci prestejejo svoje prihranke. Prvi ima 45 din,
drugi 83 din, tretji 39 din. Ali si morejo vsi skupaj kupiti sanke
za 120 din? :

20. Izracunaj, koliko stanejo tvoje Solske knjige.
DolZzinske mere

1m=10dm =100 em = 1000mm 1 wm = 10 km = 10000 m
1dm = 10em = 100mm - 1km = 1000m
1em = 10mm

21. Dolo¢i svojo velikost! Koliko meri tvoja peéd, koliko
razdalja od komolca do konca iztegnjene roke? Koliko meri$
z iztegnjenimi rokami? Koliko meri tvoj korak? Napisi dolZine
v zvezek!

22. Pretvori in zapiéi:
a) vdm: 1m,3m,2m5dm,4m 7dm, 3m 6dm, 6 m 8 dm;
b) vem: 1m,2m,4m3dm,3m 6 dm,5m 25 cm, 7m 50 ¢m,

1m 5dm 7Te¢m, 1m 8dm 6 em, Tm 3dm 5 e¢m, Tm 8 cm;
¢) vm: 1 km, 1 km 9m, 2 km 35 m, 3 km 850 m;

1 wm, 2 um, 3 um 5 km, 5 um 8 km, 4 um 2 km,
1 um 2 km 300 m, 2 um 1 Ekm 850 m, 4 um 5 km
900 m, 2 um 360 m, 1 um 425 m, 5 wm 700 m.

23. Pretvori:

a) v.m in dm: 6dm, 9, 10, 30, 47, 58, 70, 85 dm;

b) v.dm in em: 4em, 8, 10, 40, 56, 62, 80, 93 ¢cm;

¢) v em in mm: 5mm, 7, 10, 15, 45, 50, 67, 78 mm!



24. a) Barometer kaze 735 mm, 745 mm, 750 mm, ... Ko-
liko ¢m in mm?

b) Stare ceste morajo popraviti 3075 m in nove zgraditi
1325 m. Koliko km in m?

UteZi
1kg =100dkg =1000g 1¢=10q = 1000 kg
1dkg= 10g¢g 1g= 100Fkg
25. Dolo¢i svojo teZo!

26. Pretvori:

a) v kg in dkg 100 dkg, 300 dkg, 105 dkg, 1250 dkg;

b) v kg in g 100 g, 4000 g, 1025 g, 3006 g, 2465 g;

¢) v vetimensko Stevilo (¢, g, kg) 100 kg, 2400 kg, 1350 kg,
508 kg;

¢) vg:1kg, 1kg 3009, 2kg 259, 1 kg 6 g;

d) v dkg: 1 kg, 2 kg 50 dkg, 3 kg 6 dkg, 3 kg 76 dkg;

e) v kg: 1q,1q 36kg, 11, 1¢ 2 q 50 kg.

27. a) Trgovina poslje naroénikom 550 kg, 1400 kg, 2375 kg,
3010 kg premoga; izrazi poSiljatve z vecimenskimi Stevili!

b) Par volov tehta 1420 kg, krava 475 kg, prasi¢ 105 kg;
navedi teze v ¢ in kg!

¢) Posoda z maslom je tezka 670 dkg, prazna posoda pa
108 dkcg; izrazi teze v kg in dkg!

28. Kmet proda par volov, ki tehtajo 13 g 50 kg, 1 kravo,
ki tehta 4 ¢ 25 kg, in dvoje praSicev, katerih prvi je tezak 1¢
7 kg, drugi 1 g 15 kg. Izrazi teZe v kg!

29. Koliko tehta navadno vreca premoga? Koliko vre¢ pre-
moga je 1 ¢ premoga? :

30. Voznik nalo#i 3 zaboje, ki tehtajo 45 kg, 52 kg, 38 kg,

in 2 vre¢i moke po 89 in 95 kg. Koliko tehta tovor? (V ¢ in kg.)
Koliko manjka do 1¢?

31. Nekdo hote poslati po posti 5 kg teZak zavoj. V njem je
3 kg 5 dkg surovega masla in 1 kg sira. Koliko sme tehtati ovoj?

Votle mere
11=10dl =100 ¢l 1kl =1001
1dl= 10¢l
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32. a) Pretvori v enoimensko Stevilo niZjega imena: 1 hl,
2RI 251,61 71,12 Rl 501,

11,115dl,216dl,1dl 5¢l,11 3dl 8el. ;
b) Na sodih so napisani cementi: 1501, 206 I, 208 I; koliko
je to hl in 1?

33. Kmetica namolze dnevno od prve krave 81, od druge
101, od tretje 71 mleka. Koliko na teden? V koliko dneh na-
molze 1kl mleka?

34. Trgovec z vinom prejme tri sode vina, ki drze 3 hl 50 [,
1251 in 2 kI 9 I. Ratunaj!

25. V posodi je 51 petroleja. Trgovec odto¢i 11 5dl, 21 4 dl
in 7 dl petroleja. Koliko [ petroleja je Se v posodi?

2. Pojmovanje, napisovanje in €tanje celih Stevil

Vsak predmet smatramo za celoto zase, imenujemo ga
enoto, n. pr.: (en) Clovek, (ena) Zival, (ena) ret. Namesto
venota¢ govorimo eden (ena) in imenujemo ta pojem Ste-
vilo eden.

Ce dodamo Stevilu eden ponovno 3Stevilo eden, dobimo
vetje stevilo — Stevilo dva. Iz Stevila dva tvorimo na slien
natin Stevila tri, Stiri, pet itd., pravimo, da §tejemo (po eden).

Prvih deset Stevil smatramo za novo enoto, za enoto dru-
gega reda — desetico. Ce dodamo tej enoti prvotno enoto,
dobimo Stevilo eden nad deset = enajst. Na slien nadin
dobimo Stevila dvanajst, trinajst,... devetnajst. Stevilu devet-
najst sledi stevilo dva deset = dvajset. Naslednja Stevila
=0 eden in dvajset, dva in dvajset,... devet in dvajset, tri deset,...
stiri deset, ... devet deset. Deset desetic tvori enoto tretjega reda
— stotice.

Deset stotic je tisocica ali tiso& (enota Cetrtega reda),
deset tisofev je desettisolica (enota petega reda), sto
tisoev je stotisocica (enota Sestega reda), tiso¢ tisoGev je
milijon ali milijonica (enota sedmega reda).

Milijonice so enote sedmega, desetmilijonice enote osmega,...
stotiso¢milijonice enote dvanajstega reda. Milijon milijonov je
bilijon (enota trinajstega reda).
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Milijon bilijonov ima ime trilijon, milijon trilijonov
kvadrilijon...

Pomni: enote prvega reda imenujemo ednice.

Ce tako Stejemo, dobimo ogromno Stevil. Vsa Stevila smo
pa tudi uredili po velikosti v vrsto naravnih Stevil.
Taksna razvrstitev Stevil se imenuje Stevilni sestav.

Na$ Stevilni sestav ima to posebno svojstvo, da je vsaka
enota viSjega reda desetkrat vetja od enote bliznjega niZ-
jega reda:

ena desetica = deset prvoinih enot ali ednic
ena stotica = deset desetic

ena tisotica = deset stotic

ena desettisotica = deset tisocic

ena stotisofica = deset desettisotic

ena milijonica = deset stotisotic

Zato imenujemo na$ Stevilni sestav desetni ali de-
kadni Stevilni sestav.

Naloge.

1. Imenuj rede Stevilskih enot a) do deset milijonov; b) od
" sto do milijona; ¢) v obratnem redu od stotiso¢ic do desetic;...!

2. Katero ime imajo Stevilske enote @) prvega, b) petega,
¢) tretjega... reda?

3. Katerega reda so a) stotice, b) desettisotice, ¢) mili-
jonice, .. .?

4. a) Koliko deset je sto? Vprasuj drugace! — Koliko sto
je tiso¢? VpraSuj drugace!

b) Koliko desettisocic je ena stotisocica, koliko desetic ena
stotica,...?

5. Povej, koliko 3tevilskih enot vsakega reda ima S3tevilo:

a) sedemnajst milijonov sto pet in dvajset tiso¢ dve sto
deveinajst; :

b) Sest sto tiso¢ pet in trideset,...

Za napisovanje Stevil imamo posebne znake — Stevilke:
1, 2, 3,... 9, ki jih postavljamo na dogovorjena mesta.
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6. @) Napisi Stevilo Sest sto pet in Stirideset! Ker vemo,
kako napiSemo Sest, pet, stiri, bi mogli Stevilo napisati krajse:
6 sto 4deset 5; napiSemo ga pa Se krajse, ako sto in deset sploh
ne pisemo, temve¢ si le mislimo pri drugi Stevilki na desni
besedo »deset«, pri tretji besedo »sto¢; potemtakem je

Sest sto pet in Stirideset = 6 sto 4 deset 5 = 645.

b) Napisi Stevilo Sest sto pet! Ce piSemo Stevilo 6 sto
ni¢c-deset 5, moremo Stevilo napisati, ako imamo za »ni¢¢ po-
sebno znamenje.

Znamenje za »ni¢« je »0« in se imenuje niéla. Ni¢lo mo-
ramo pisati, izgovarja se pa ne. Torej je

sest sto pet = 605.

Napisi stevilo osem sto!
osem sto = 8 sto Odeset 0 = 800.

Napisi tudi tako in ¢itaj vsako napisano Stevilo: devetnajst,
pet in trideset, osemdeset, Stiri in devetdeset, pet sto tri, sto
sestdeset, devet sto devet in devetdeset,...!

7 1
10
100
1000 — tisod
10 000 ?
100000 . 2
1000000 — milijon
10 000 000 2
100 000 000 ?
1000000000 — milijarda
10 000 000 000 ?
100 000 000 000 ?

1000 000 000 000 — bilijon
Citaj Stevila, napisi jih v zvezek in dolo¢i, katerega reda so!

8. Napisi stevila:
a) devet sto, sedem sto dvajset, tri sto fri,...;
b) pet tiso¢, sto petnajst tiso¢, 204 tiso¢ 1, 999 tisod,.. .;
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¢) trinajst milijonov, sto sedemdeset milijonov Sestdeset,
450 milijonov 15 tiso¢ 3, 600 milijonov 305 tiso¢ 10,...;

¢) 1000 milijonov je 1 milijarda.

Napisi 1 milijardo, 5 milijard, 43 milijard, 605 milijard,...!

9. Katera Stevila ¢itas laZe: 2345678 ali 54 487 634? Kako
si lajSamo ¢itanje in napisovanje stevil?

Napi8i naslednja Stevila, da bodo laZze C¢itljiva: 56758,
7248753, 2473405, 27243567, 24785807, 410056, 305104!

10. Napisi Stevila, ki imajo:

@) 5 DA B OB 5k

b) 85, 3S 4E, 6S 9D,... 12D, 34D 5E,...

¢) 8T, 15T, 6T 3S, 2S 4D, 26T 4D; 316 T 88 5K, ...
é) 5Dt 3T 6S 2D 9E, 45T 28 58E, 9St, 3T 27E,...
d) 9M 162T 5E,2M 7T 3D, 55t 2 D!

11. Napisi Stevila v naslednjih podatkih s Stevilkami:

a) svetloba preleti v 1 sekundi tri sto tiso¢ km;

b) razdalja meseca od zemlje je tri sto Stiri in osemdeset
tiso¢ km;

¢) zemlja je oddaljena od sonca sto devet in Stirideset
milijonov km; : ;

¢) v hranilnico je bilo vloZenih v enem letu petnajst mili-
jonov sedem sto petdeset tiso¢ tri sto Sestdeset din, dvignjenih
trinajst milijonov Sest sto tiso¢ petdeset din.

12. Citaj stevila:

300, 501, 20000, 105706, 400002, 3460305, 435000 240,
8000000344, ...; pri vsakem Stevilu povej, koliko ima ednic,
desetie, stotic,...!

13. Dolo¢i mestno vrednost Stevilke 5 v naslednjih stevilih:
525 057, 855 065, 154 505, 1505515!
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14. Stevila si ponazorimo tudi z nariskom. N. pr. 245.

100

200 = 2 X 100
40=4X 10
B=hb vl

100

10
10
10
10 [0 T |

Ponazori sam nekaj Stevil!

15. Citaj Stevila v naslednjih podatkih:

a) obseg zemeljskega ekvatorja je 40070368 m;
b) povrsina zemljé ie 509950000 km?;

¢) prostornina zemlje je 1082841300000 kms3;

¢) pot, ki jo naredi zemlja v 1 letu okoli sonca, je dolga
938 000 000 km.

Velika Stevila: milijone in ve& rabimo le
redkokdaj, Stevilni obseg radunom navadnega
¢loveka je razmerno ozek. Radi tega bomo ra-
tunali najve¢ z majhnimi Stevili.

3. Osnovni radunski naéini s ecelimi 3tevili
a) SeStevanje in oditevanje

1. DruZina porabi na mesec za stanovanje 750 din, za hrano
1254 din, za druge potreb&fine 459 din. Koliko izda?

750 din + 1254 din + 469 din =  piSemo pregledneje:

750 din ;s
1954 seStevanci, Ratunaj: @) 9E + 4E = 13E, 3 E pise-

”»

adendi. mo pod E, 1D pristejemo D...
469

2473 din vsota, suma b) 9, 13 —1; 7, 12, 17 —1; itd.
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2. Ratunaj prav tako:
785 din 507 din 205 kg 4215 m

266 348 175 2041 ,
PR R SR e T 595 .,
{984 1 895 S Simelr
T B LR ) 228 ., 9780 ,,
3. 1471 1471 1432 358
1400 471 174 2784
3149 27 6 59
1512 9 2340 710

4. Sestej Stevila 6496, 5157 in 938 v razlitnem vrsinem
redu! Kaj opazi§? Pravilo!

5. d) e) f) g
a) 40541785+ 9436 4+ 71203 + 98
b) 1409 + 836114633 1 9895 + 169
¢c) 876+ 2485+ 947 835+ 2139
() T+ 864+ 9817+ 16744+ 65

Da se prepri¢as, ¢e si pravilno sesteval, izlo¢i vdrugi¢ enega
od sestevancev ter ga naknadno pristej vsoti!
Pri uporabnih nalogah ratunaj ¢im ve¢ usino!

6. Trgovec izkupi v Sestih zaporednih dneh 678 din, 1 409 din,
897 din, 928 din, 1153 din in 520 din. Kolik je ves izkupicek?

7. Nekdo je vlozZil v podjetje 12 750 din, posodil je 3500 din,
v hranilnici ima vloZenega 25292 din; koliko ima premoZenja?

- 8. V skupno trgovino da A 3520 din, B 1214 din vec kot A
in C 1842 din vet kot B; koliko denarja so zaloZili vsi frije?

9. Posestnik zavaruje proti poZaru hio za 235000 din, Zit-
nico za 4 200 din, pdd za 16 800 din, hlev s svinjakom za 9 200 din,
kozolec za 14500 din. Zavarovana vsota?

10. Izletnik je prehodil prvo uro 5722 m, drugo uro 4587 m,
tretjo uro 4025m cetrto uro 3 791 m; koliko v vseh st1r1h urah?

148 Zelezmska proga Ljubljana—Zidani most meri 64 km,
Zidani most—Zagreb 95 km, Zagreb—Beograd 436 km, Zidani
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most—Maribor 92 km. Koliko kilometrov prevozi vlak na progah
@) Ljubljana—Maribor; b) Ljubljana—Zagreb—Beograd?

12. V 1. razredu meséanske Sole je 51 detkov in 64 deklic,
v II. razredu 48 deckov in 37 deklic, v III. razredu 36 deckov
in 32 deklic, v IV. razredu 28 deckov in 27 deklic. Koliko ucen-
cev obiskuje Solo; koliko detkov, koliko deklic? Napravi raun
tudi za svojo Solo!

13. MesCansko Solo je obiskovalo v 1. 1934./35. v

dravski banovini 3791 ucencev, 4621 ucenk,
savski " 5122 3 4107
vrbaski e 929 5 542
primorski. ", 1763 s 182528
drinski - 1665 A KDy el

zetski i 606 5 366 ,,
dunavski ,, 3963 5 3030 ,,
moravski - ,, - 236 2 bilteis
vardarski ,, 710 % 2287 N v
upravi mesta Beograda 1058 3 BYQ- 5,

Koliko @) ucencev, b) ucenk je obiskovalo v letu 1934./35.
mes¢ansko Solo v nasi drzavi? Koliko skupaj?

14. Ljubljana je stela 1. 1931. 59 768 prebivalcev. Vsled raz-
Siritve mesta 1. 1935. se je prikljuéilo Ljubljani iz Most 7451,
z Vica 7467, iz Zg. Siske 1803, iz JeZice 1147, iz Stepanje vasi
1100, iz D. M. v Polju 111 preblvalcev Koliko prebivalcev ima
sedaj Ljubljana?

15. Nekdo je dolzan 3798 din, plata 2463 din; koliko
ostane dolZzan?

3798 din zmanjSevanec, minuend
— 2463 ,, odStevanec, subirahend RaZunaj:

- : : 3E in'5E je 8E...
1335 din ostanek, razlika, diferenca :

16. Racunaj tudi tako:

49 859 75 826 83 874 192 674
— 18745 —23715 —41230 — 61054 Preizkus!

17. KolikSna je razlika Stevil 260 in 120? Kolik3na je raz-
lika, ako pove¢amo ali pomanjSamo obe Stevili za 10, 20, ... 100?
Pravilo!
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18.
+10
4568 a) 4689 D) 6324 ¢) 1820 &) 3204 d) 9340
L0804 9E8 L SPOTD S8 TR BTD = 708
bt
2174

19. 135807 698087 137614 1504 003
— 108156 — 243638 — 49747 — 482076

20. Najvisja totka v Jugoslaviji je vrh Triglava, ki lezi
2863 m nad morjem. Koliko metrov se mora povzpeti turist, ki
gre iz Ljubljane na Triglav, ako je Ljubljana 306 m nad morsko
gladino? :

21. Srednja nadmorska viSina Ljubljanskega polja je 290 m.
Za koliko metrov se dviga vrh Triglava nad Ljubljanskim poljem?

22. Sava (Nadiza) izvira v Planici pri Ratecah 1203 m nad
morjem. Kraj, kjer zapus¢a dravsko banovino, je nad morjem
Se 125 m, in mesto, kjer se izliva v Donavo pri Beogradu, 73 m.
Koliko strmea ima Sava ¢) do meje dravske banovine, b) od tod
do Beograda, ¢) od izvira do izliva?

23. Glavni greben Kamniskih planin se dviguje pribliZzno
2000 m visoko. Grintovec v Kamniskih planinah je visok 2 553 m.
Za koliko se dviga Grintovec nad srednjo viSino grebena?

24. 3 najvisje gore v Jugoslaviji so: Triglav v Julijskih
Alpah (2863 m), Gjuriéevica v Dinarskem pogorju (2677 m) in
Golemi Korab na albanski meji (2600m). Za koliko metrov je
Triglav viSji od obeh drugih vrhov, za koliko drugi vrh od
tretjega? :

Pri Stevilkah, ki oznacujejo viSino gora, dolzino rek, Stevila
prebivalcev itd., veckrat ne uporabljamo toénega Stevila, temvet
le pribliZno. Tako pravimo namesto: »Sava je dolga 713 km,
Sava je dolga pribliZzno 710 km<; namesto »Triglav je visok
2863 m, Triglav je visok priblizno 2900 m«; o mestu, ki Steje
75 658 prebivalcev, pravimo, da ima okroglo 76 000 prebivalcev.
To zaokroZzanje Stevil se vrsi po dolo¢enem nacelu. Najprej do-
lo¢imo Stevilu dekadno (desetno) enoto, ki jo hotemo pridrZati
(n. pr. ednice, desetice...). Stevilo pridrZanih dekadnih enot
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povetamo za eno enoto, ako je preostanek enak polovici ali vegji
od polovice pridrZane dekadne enote; preostanka pa, ki je
manjsi od polovice pridrzane dekadne enote, ne upoStevamo.
Kolik je najvetji pogresek?

25. Suhega sveta imajo priblizno: Evropa 9974000 km2, Azija
44450000 km?, Afrika 29888000 km?2, Amerika 39982000 km?2, Av-
stralija z oto¢jem 8955000 km? in obtecajne zemlje 12670000 km?2.
Kako je umeti te podatke? Koliko je suhega sveta na nasi
zemlji?

26. Azija ima 1070, Evropa 500, Amerika 250, Afrika 150,

Avstralija z otoki pa 10 milijonov prebivalcev. Kako je umeti
te podatke? Koliko prebivalcev je ta ¢as na zemlji?

27. Zaokrozi podatke v nalogl 13. na desetice, v nalogi 24.
na stotice!

28. Po ljudskem Stetju je bilo prebivalcev

1. 1910. 1.1921. 1. 1931. T
v Ljubljani 46 530 53 306 60217 s
v Zagrebu 79038 108338 185000
v Beogradu 89876 111740 291000
Kolik je narastek prebivalstva v vsa-
kem mestu? :
Narastek prebivalstva lahko ponazori-
mo na Grtezu. ;
Stevila zaokroZimo na desettisofice. 1 Dt = 10 mn.
Ponazori narastek preblvalstva za Za- o e

1910 1921 1981
greb in Beograd! Ljubljana

29. Stevilo prebivalcev v ostalih banovinskih sredis¢ih
je bilo:

1. 1910, 1.1921. 1. 1931.
Sarajevo . . . . 57039 66317 79 838
NoviSad . . . . 83590 89147 64535
NI RGBS ) L 25 096 35285
SOE oo s ot g7 25042 - 35372
Skoplie. . . . . 47384 41066 65 429
Banja Luka . . . 17643 18415 22177
Cotatle . 5% 4935 6367

A. Crnivec: Racunica I, in II. del, — 2
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a) Sestavi sam naloge! b) Ponazori na ¢rteZu in uredi
mesta po velikosti!

30. Stevilo utencev v posameznih banovinah 1. 1932.

Banovina Sole
osnovne meStanske gimnazije utiteljske

dravska 152 555 6 337 8737 1302
savska 295 650 7éidl 17223 1812

vrbaska 54 820 1133 67T 237
primorska 77 262 2 465 3908 309
drinska 102 304 1679 7576 1086
zetska 65 204 754 5944 368
dunavska 266 388 6 031 12586 1242
moravska 129 252 138 5400 754
vardarska 113155 1001 6041 401
Beograd 20174 914 8821 747

@) Koliko ucencev je obiskovalo v naSi drzavi posamezne
vrste Sol? b) Ponazori gornje podatke!

31. Iz ljudskega Stetja v Jugoslaviji 1. 1931.:

Banovina Povrsina Stevilo prebivalcev
1. dravska 15 849 km® 1144298
2. savska 40535 ,, 2704 383
3. vrbaska 18917 , 1037 382
4. primorska 19653 ,, 901 660
5. drinska 27845 ,, 1534739
6. zetska 30997 ', 925516
7. dunavska 31229 ,, 2 387295
8. moravska 25466 ., 1435584
9. vardarska 36672 ,, 1574243

10. Beograd ~ABURT 288938

povriina? prebivalcev? Ponazori!

32. NajdaljSe reke sveta so: v Evropi Volga 3500 km, v Aziji
Jangtse-kiang 5400 km, v Afriki Nil in v Ameriki Amazonka
po 6400 km dolgi. Ponazori dolZine rek z daljicami!
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33. Zeleznisko omreZje meri v Evropi 422104 km, v Aziji
134146 km, v Afriki 68314, v Ameriki 607 745, v Avstraliji
49 602 km. Stevila primerno zaokroZi in ponazori!

34. Placaj:
a) 368din 27p b) 7514din 25p ¢) 8139din 75p
T e 899 ., 67, o A S
9531 92 L7301 100 315 155,
1735 Sr o865 98 o 1:800:%, %19
<. w..din: 50p ....din 09p Ferdin ihp

Kako placas v ¢) 15p, v b) 9p, ko je na$ najmanjsi denar
novee za 25p?

Pomni! Za znesek 123 p in vetje zneske do 25 p placamo
25 p, zneskov, ki so manjsi od 12% p, ne plaéamo.

35. a) 26 hl 871 b) 2um 5km 150m -¢) Tq 43 kg
68 ” 35 bh] g ” 8 » 75 ” 1 t 6 23, 28 ”
87 23 16:7 13 tb) 4 b1} Sy 3” TEfreay, 90 9
¢) 15m 2dm d) 4kg —dkg 3¢9 e) 15km 720 m
6 2 7 bb 2cm 7 ” 20 2! 6 2 8 ” 156 ”
32 ” 3 2 2 2 12 ” 37 b 5” 12 2 TERat)
A% 8 23 : 1 D‘J. 8 3 8 9 4 9 7 99 510 33
36. a) 3580din 50p b) 1080din —p «¢) 24kl 571
L5080 L yp L iRyt CeE s =8 1RO

) 45kg 17 dkg
=19 3 45 2

d) 2kg 45dkg Tg
= 3 30 b} 5”

e)1l um —km 29m
5, 57,

37. Trgovec hoce imeti pri blagu, ki ga je veljalo 43 575 din,
~dobicka 8450 din. Za koliko mora prodati blago?

38. Kupna cena:

) 6din50p- b) 18din25p ¢) 215din50p ¢) 450 din 25 p

dobicek: 1 ,, 75,,

2 » 50 ”

Izrac¢unaj prodajno ceno!

47 ,, 5,

112,95,

39. Trgovec z lesom kupi lesa za 5471 din, 2854 din in
3025 din, ves les proda za 13235 din; koliko ima dobitka?

o%
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40. Prodajna cena:

a) 9din 25p b) 14din 50p ¢) 315din 75p
kupna cena: 8 ,, 50, B i i

¢) 2115din 50 p
1840 ,, —,,
Izracunaj dobicek!

~ 41. Koliko je bilo izgube pri blagu, ki je veljalo 625 din
75 p, ako se je prodalo za 535 din 50 p?

42. Kupna cena:

a) 65 din 50p b) 3900din 25p ¢) 2167 din 25p
prodajna cena: 62 ,, 75, 3819 ,, —,, 210052

Izracunaj izgubo!

43. Stirje zaboji blaga tehtajo skupaj 1240 kg, zaboji sami
24 kg, 30 kg 50 dkg, 32 kg 50 dkg in 35 kg; koliko tehta &isto
blago?

44. Tovorni voz odpelje-518 ¢ 20 kg blaga; na prvi postaji
nalozi Se 54 ¢ 40 kg, na drugi odlozi 125 ¢ 80 kg, na tretji na-
loZi 140 q 40 kg, na Cetrti odloZi 98 ¢ 60 kg; koliko tovora je Se
na vozu?

45, Iz soda, ki drzi 2 kl 751, odtoCijo 371, 921, 1201 vina.

46. Od kosa sukna, ki meri 15 m, odreZe trgovec 3 m 25 cm
za mosko obleko, 2m 60 ¢m za deSko obleko in 3m 10 em za
 plasé.

47. Mati kupi 3 m 60 ¢m Sifona za srajce, 3 m 25 ¢m za hlace
in 6 m 60 ¢m za spalne srajce. Koliko m Sifona ostane od trobe,
ki meri 27 m?

; 48. Izletnik je namenjen v kraj, ki je 15 km 175 m dalec.
Prehodil je Ze 10 km 250 m.

49. Utenci napravijo izlet v kraj, ki je oddaljen 38 km 500 m.
Z vlakom se vozijo 20 km 120 m daleé, nato z aviobusom 12 km
350m, ostali del poti prehodijo pes.



21

b) MnoZenije

1::10,°5,2,71.3:°674 .28, 7. "9
2,4,6, 35,8 7,9, 1, 10
Vsa Stevila prve vrste pomnoZi z vsakim Stevilom druge
vrste! Vadi ponovno! :

2. a) 3krat 20, 40, 50, 60, 70,
77550 -30,-50,760,780; 20,

b) 3 , 45, 65, 75, 85, 95,

6 , 18, 32, 36, 64, 82,

» O, 42, 58, 69, 72,
» 14, 15, 26, 48, 64,
5 eds ST ARDYR O

© 00 W

3. @) Skrat 300, 400, 600, 700, 900,
8 , 200, 500, 800, 300, 700,

b) 7., 120, 340, 510, 230, 460,
4 , 870, 910, 650, 760, 630.

4. a) 4krat 73 din, 142 din, 290 din,
b) 6 , 42m, 208m, 532m,
¢) 7 ,, 63kyg, 310kg, 415kg,
£):0 -, 381 < 1901 2611

Vadi sam podobne racune!

5. a) Koliko komadov je 1, 2, 4, 5, 8, 9 tucatov?
b) Koliko komadov je 1, 2, 4, 6, 7, 8 kop?

6. 1 m sukna velja 257 din; koliko velja 4 m?

257 din + 257 din +- 257 din -+ 257 din piSemo krajse
257 din X 4-ali 257 .4 in izgovarjamo 4krat 257 din ali
257 din pomnoZeno s 4.

mnoZenec, multiplikand 257 din X 4 mnofZitelj, multiplikator
1028 din zmnoZek, produkt.
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Pri ra¢unanju imenuj mestne vrednosti!
7.a) 1056.3 b) 528m .4 ¢) 6din 50p .8

3869.9 8061 .5 1kg 35dkg.4
2609.8 1728kg .6 3m 25em .7
5681.2 90442 din .7 4km TBm .9

8. Koliko velja 8 kg sladkorja, ako velja 1 kg 14 din 50 p?

9. Koliko zidnih opek navozi voznik, ako pripelje 8krat,
vsakikrat 450 opek?

10. Obrtnik je dolzan 3825 din. Koliko ostane Se dolZan
¢ez 5 (7, 9) let, ako odplaca letno 425 din?

11. Kako dale¢ pride:

a) peSec v 3 urah, ako prehodi povpretno v 1 uri 4850 m;

b) jezdec v 5 urah, ako naredi v 1 uri 7560 m pota;

¢) kolesar v 4 urah, ako prevozi v 1 uri 18 km 50 m?

12 10krat 1,2, . 10, 1100 :
Koliko desetic da vsaka ednica, ki jo vzamemo 10 krat?

13. 10krat 12, 24, 35, 70, 125, 205.
14. Pomnozi z 10: 324, 507, 630, 4205, 12 307!

15. ‘o) 100krat 1, 2, 3,4:.:10;
b) 100krat 11, 23, 45, 57, 216, 389,...

16. @) 1000krat 1, 2,... 10;
b) 1000 krat 11, 15, 27, 34, 82, 90, 95.

17. 10000 krat 1, 2,... 10.

18. PomnoZi z 10, 100, 1000, 10000 vsako od stevil: 145,
306, 735, 800, 1020, 3080, 5844!

Kako pomnoZid celo Stevilo z 10, 100, 1000,
10000, ...? Pravilo!

19. Pretvori (zakljucevaje pri poedinih racunih):

@) na p: 1din, 6 din, 10 din 25 p, 12 din 50 p, 23 din 75 p;

b) na ¢em: 1m, 3m 50 ¢m, 5m 45 ¢m, 7 m 48 cm, 10 m 6 cm;
na mm: 1m,2m 8mm,1m 245mm,2m 75mm,5m 310mm;
na m: 1km,2km 5m,18 km 75m, 8 km 170 m, 5 km 93 m;
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¢) na l: 1hl, 2kl 201, 51l 81, 12kl 701, 43 1l 63 1;
¢) na g: 14,2t 5q, 6t 3¢, 101.8¢;
na kg: 1q,1t5q 8kg, 1t 5q 40 kg, 3t 4q 6 kg,...;

na dig: 1kg,bkg,2kg 7dkg,3 kg 45dkg, 9 kg 75 dkg,...;
na g: 1kg, 1kg-5¢g, 4kg 350¢,..., 1 kg 15dkg 7 g,...!

Ploskovne mere

a) Nalrtaj na tablo kvadrat, ¢igar stranica meri 1 m!
b) Izrezi iz lepenke kvadrat, ki je dolg 1dm (1 ¢m)!
¢) Razdeli m* (dm?®) na dm® (¢m?)!

1m? = 100 dm? = 10 000 ¢m? = 1 000 000 mm?
1dm?*= 100c¢m?®> = 10000 mm?
1cm? = 100 mm?

20. Pretvori:

a) na dm*: 1m? 9m? 17 m?, 8 m* Tdm?, 34 m* 29 dm?, 12 m?
75 dm?;

b) na em®: 1dm? 6 dm?, 32 dm? 8 dm? 9 ¢m?, 12 dm? 53 em?;

¢) na mm?*: 1¢m?, 3 em?, 17 em?, 5 em?® T mm?, 9 cm?® 16 mm?!

Zakoli¢i na ravnem svetu kvadrat, ki je dolg 10 m! Koliko
meri?

Kvadrat, ki je dolg 10m, je ar (a).
1 a = 100 m>.

Kvadrat, ki je dolg 100 m, je hektar (ha).
1 ke = 100 ¢ = 10 000 m2.

Kvadrat, ki je dolg 1 km, je kvadratni km (km?).
1 km* = 100 ha = 10000 a = 1 000 000 m>.

Kvadrat, ki je dolg 1 um, je kvadratni um (um?).
1 wm? = 100 km* = 10000 ha = 1000000 a.

Kaj merimo z a, ha, km?, um??
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21. Pretvori:

a) na m*: 1a, 4a 50m? 26 ¢ 9m?®, 1 ha, 5 ha, 2 ha 15a 8m*;

b) na a: 1ha, 4 ha, Qha 8a, 43 ha 76a, 50 ha 93 a. . .;

¢) na ha: 1km?, 7km?, 6 km*5 ha,17 km?* 86 ha, 23 km* 90 ha;

¢) na km*: 1 um?, 6 um?, 3 um* 48 km®, 15 um* 2 km?,
7 um?® 28 km?®!

22. 30, 40, 60, 80 krat 2, 4, 7, 9, 11, 12, 15, 25, ...

(3.10 .
23. a) 273X 30) 30krat 273 je 273 desetic 3 krat.

8190
b) 325 X 30, 50, 60, 80.  ¢) 408 X 20, 40, 50, 70, 90.

Kako pomnozimo celo stevilo z 20, 30,... 90?
(3.100) (6. 1000)
24. 145 X 300 235 X 6000
43 500 ; 1410000
Pomnotzi:

a) z 200: 325, 435, 240;
b) s 500: 205, 840, 215;
¢) z 900: 425, 4829, 1603;
¢) s 3000: 704, 437, 128;
d) z 8000: 312, 127, 131!
25. Koliko velja:
a) 1q krompirja, ako je kg 75 p;
b) 1q moke, ako je kg 3 din 50 p;
¢) 1Rl olja, ako je 1 12 din;
¢) 1kl kisa, ako je I 2din 25 p?

26. a) Delavec zasluzi dnevno 38 din; koliko na leto (300

delovnih dni)? b) Na dan porabi 32 din; koliko na mesec
(30 dni)?

27. PeSec napravi v 1 minuti 72 (65, 69) m pota; koliko

v 1 uri?



28. V 1 minuti prevozi kolesar 270 m,
vlak 765 m,
avto 782 m,
parnik 428 m,
letalo 1325 m; koliko v 1 uri?

29. Hitrost a) zvoka je 333 m na sekundo, b) svetlobe
300 000 km na sekundo. Kolika je njih hitrost na minuto?

(300+20+5)
30. 437 X 325 Krajse 437.325
131100 1311
8740 874
2185 7 2185
142 025 142 025

sves

Racunaj Se enkrat, pri¢ni pa mnoZiti z najniZjim mestom!

Racunaj tudi tako in pri¢ni mnoZiti 1. z ednicami 1245 X 34,
84 302 X 345; 2. z najvisjim mestom 806 X 375, 27 345 X 36!

31. a) 425X 26 b) 73457 38
704X 19 6085 X 56

1306 X 75 1234 X 125

2904 X 365 6402 > 146

404 X 240 ; 684 >< 294

765 X 360 405 X 116

Prikrajski

82. @) 59X41 b) 508 X107 ¢) 826X 11 4 6ipo—g
236 3521 3586 2in 3=35, 3.
2419 53821

33.4) 682X 91, b)5763X 108, ¢) 854X 201,
¢) 4058 X 4402, d) 7603 X 1006, e) 27405 X 1050.

34. Pomnoi s Stevilom 11°a) 543, b) 408, ¢) 2037, ¢) 16722,
d) 944178, ¢) 986507, f) 8059!
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(8.4)
35. 324 X 32

324 X 8
2592 X 4
10 368

Razstavi multiplikator v produkt primernih Stevil in iz-
racunaj:

@) T35X28 b) 425dinX32 ¢) 138m2X 36

403 X 54 2575 din X 48 570 kg X 64
1239 X 56 850 din X 45 1208 kg X 49
) 404X 24,240 d) 684X T2, 720 e) 423X 640
765 X 36, 360 405 X 63, 630 956 X 480
f) 635 X350
106 X 450

36. PomnoZi s stevilom 11 @) 387, b) 624, ¢) 3456, ¢) 19 302,
d) 82 X 33, e) 145 X 55, f) 7302 X 77.

37. Nekdo zasluzi na mesec 1250 din in porabi povpreénd
za zivljenje na dan 32 din. Koliko mu ostaja na mesec? Koliko
na leto?

38. Za vodovod je prlpravljemh 125 po 185 ¢em dolgih cevi.
Kako dolg bo vodovod?

39. Kako visoke so v zvoniku stopnice, ki imajo 125 po
24 ¢m visokih stopnic?

40. Koliko opek je na strehi, ako je na vsaki od obeh pravo-
kotnili strednih strani 27 vrst po 145 opek?

41. Posestnik ima vse delovne dni skozi vse leto najeta
2 delavea. Dnevno daje vsakemu povpre¢no 15 din dnine, hrano
ratuna za vsakega delavca dnevno 12 din. Koliko veljata posest-
nika delaveca na leto (300 delovnih dni)?

42. Koliko velja gospodinjo sluzkinja vse leto, ako ratu-
namo: placo na mesec 225 din, hrano dnevno 15 din, stanovanje
celoletno 300 din, bolnisko zavarovalnino mesetno 26 din, raz-
litne darove ob posebnih prilikah 150 din?
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43. Sola kupi 4 vagone (1 vagon = 10{) premoga in 70 m3
drv. Koliko velja kurjava, ako je ¢ premoga 345 din, m3 drv
87 din? 5

44. Veletrgovec proda 5 vagonov petroleja, vagon po 100 kl.
Koliko velja petrolej, ako je ki 315'din?

45. Trgovec z lesom proda v Italijo 3 vagone lesa, vagon
po 40 m3. a) Koliko dobi za les, ako racuna m3 280 din? b) Ko-
liko tehta vagon lesa, ako je povpretna teza m?® lesa 500 kg?

46. Kaj je ve¢, a) Tkrat 6 ali 6krat 7, b) 30krat 20 ali
20 krat 30, ¢) 315 X 427 ali 427 X 315?

Produkt ne izpremeni svoje vrednosti, ako
zamenjamo multiplikand in multiplikator. —
Multiplikand in multiplikator imenujemo tudi
¢initelja ali faktorja.

: Za multiplikator jemljemo obicajno ono Stevilo, ki ima
manj Stevilk; ob sklepanju pa ne smemo zamenjavati multipli-
kanda in multiplikatorja.

N. pr. Trgovec prejme 475 [ petroleja po 6 din. Koliko velja
petrolej?

47. 1z 1 hloda narezejo povprecno 8 desk; koliko iz 495 hlo-
dov? Koliko so deske vredne, ako racunamo desko povpretno
po 9 din?

48. Sukno prodaja trgovec m za 23 din draZje, kot ga je
placal sam. Koliko bo izkupil ve¢, kot je dal za sukno, ako ima
v zalogi 395 m sukna?

49. Koliko mezde je treba placati 6 zidarjem, ki so zidali
24 dni po 9 ur na dan, ako so imeli na uro po 6 din 75 p?

50. Solskega leta je kakih 43 tednov. a) Koliko dni je Sole
v enem letu, ako je razen nedelj Se 26 prostih dni? b) Koliko
ur Solskega pouka ima na leto uCenee, ki ima povpretno 5 ur
Sole na dan?

51. Pomni! 25.16.34... pomeni: 25 pomnozi s 16, produkt,
ki ga dobis, s 34 itd.

a) Napigi: 15 pomnozi z 52, produkt s 30 novi produkt s 5!
Napisani produkt izratunaj!

b) Kaj pomeni 2.3.4.5? Izracunaj!
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52. Izratunaj naslednje produkte, ki imajo enake, a na vse
mogote nacine zamenjane faktorje:

459 G4 a5 95.4.5
4.95. 5 ! 9% .5.4

Koliko dobis vsakikrat?

Tudi produkt iz 3 ali ve¢ faktorjev ne izpre-
meni svoje vrednosti, ako faktorje poljubno za-
menjamo med seboj.

Ratunajo¢ produkt, razvrstimo faktorje vedno tako, da iz-
vrsimo mnozZenje najhitreje.
Izracunaj naslednje produkte, kolikor mores najhitreje:

a) 2.18.5 b) 8.125.13 ¢) 150.17. 4
212455 d) .10 411 e) 5.23.200,2

53. PomnoZi produkt 5.2.7 s Stevilom 9 in potem rafunaj
gesta) (6. 9).-207,:0)6.(2.9).7, ¢) b. 2L (.9l

Produkt pomnozi§ s Stevilom, ako pomnozi§ le en, sicer
poljuben faktor!

Pomnozi produkt (2.3.4.5) s 6! Naredi ratun tudi tako,
da pomnozi$ enkrat faktor 2, drugikrat faktor 3,...! Primerjaj
konéne produkte!

¢) Dividiranje
Merjenje. : Deljenje.
5 din v 45 din je kolikokrat? g od 45 din je koliko din?
5din v 45 din je 9krat. Zakaj? & od 45 din je 9 din. Zakaj?

1. @) Meri 917, 181, 271,... 901 z 91!

b) + od (ali razdeli na 8 enakih delov) 8 kg, 16 kg,
24 kg, ... 80 kg!

2. a) Meri s Stevilom 6 vetkratnike Stevila 6 do 60!

b) Izratunaj 4 veckratnikov 3tevila 7 do 70!

¢) Koliko je § od 36, 54, 63, 81; $ od 32 m, 48 m, 64 m,
72 m?



29

3. a) 6,7, 8 9 v 36, 40, 57, 60, 65.
b) 4, &, 4od 27, 47, 55, 61, 73.
4. a) 6 v 12,120, — v 36, 360, — v 420, 480, 600;
b) 1 od 14, 140, — od 21, 210, — od 280, 420, 560, 630;
¢) 8 v 240, 160, 400, 320, 560, 720, 480, 800, 640;
¢) 4 od 180, 360, 270, 450, 720, 540, 630, 900, 810.

5. Koliko minut je % ure, %, 2 ure? Koliko sekund je % mi-
nute, Z, ¥ minute?

6. Koliko p je #din, %, 2din; v din in p 3, %, % od 5 din,
18 din, 23 din?

7. Koliko a je i ha, 2, 3, ¢ ha?
8. Koliko m je + km, %, 3 km; %, 3, $ km?
9. Koliko ¢ je & kg, %, 2kg; 13 kg, 23 kg, 3% kg?
' 10. a) 5 v 65, 85, 95, 105, 145, 425, 535;
b) + od 84, 175, 224, 315, 448, 497, 623:
c) % od 48, 64, 72, 96, 120, 288, 592;
) 3o 162, 198, 216, 306, 432, 504, 558, 684,
11. Meri in deli s 4, 5,... 9 $tevila: 51, 73, 128, 143, 211,
317, 429!
Pri naslednjih racunih §t. 12 do 17 povej, ali meri3, ali delis!
12. 7 kg sladkorja velja 98 din; koliko 1 kg?
13. 1 kg moke velja 3 din; koliko kg moke dobis za 135 din?

14. Za koliko dni zadostuje gospodinji 1 kg 50 dkg kave,
ako je porabi povprec¢no na dan 5 dkg?

15. Gospodinja prilije 4 I moénega vinskega kisa, I po 4 din
75p, 11 vode. Po ¢em je 11 zmesi?

16. 10 brisa¢.dobi§ za 270 din, za 1 samo mora$s dati 28 din.
Za koliko je brisaca cenejsa, ako jih vzames 10?

17. a) Kaj je ve¢, 3 v 285 ali 3 od 285; 8 v 368 ali & od
368; ...? :

Veé primerov!
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Namesto 3 v 285 = 95 krat in namesto % od 285 = 95, piSemo:
285 : 3 = 95,

deljenec (dividend) : delitelj (divizor) = kolic-
nik (kvocient).

Merjenje in deljenje imenujemo kratko divi-
diranje.

b) 3 v 285 je 95krat. Zakaj?

4 od 285 je 95. Zakaj?

. Dividend je produkt iz divizorja in kvocienta.
Kako preizkusimo, ¢e smo prav dividirali?

Kako je z imenom kvocienta, ako imata dividend in divizor enako ime.
kako, kadar nimata imena? Kak3%no ime ima kvocient, kadar ima dividend
ime, divizor pa ne? Ali more imeti divizor ime, dividend obenem pa ne?
Navedi primere!

18. 928 : 4 = ... Velika Stevila tezko merimo in delimo na
pamet. Take racune delamo pismeno.

SDESEE DR :

928 : 4 = 232 KrajSe 928:4 = 232

8 12

12 =%

13 =

S Racunaj v smislu deljenja in v smislu

3 ] merjenja!
TS Pri raéunanju imenuj mestne vrednosti!

Ratunaj tudi tako: @) v smislu deljenja 20832 : 8 =,
21455 :7, b) v smislu merjenja 6984 :8 =, 5346 :9 =!

19. a) Kolikokrat je 5 v 1725, 20575? b) Koliko je & od
1458, 21084? Naredi preizkus!

20. Izracunaj in naredi preizkus: _
a) 1078din:7din= b) 1704din:8= ¢) 4320kg:5=
16 064 din : 8 din = 29827din:7 = 8802 kg :9 =
21. Dividiraj a) Stevilo 786240 s Stevili 4, 5, 6, 7, 8, 9;

b) Stevilo 13356 s Stevili 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9; ¢) Stevilo 435456
najprej z 9, kvocient z 8 itd., slednji¢ z 2!
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22. Dividiraj vsako od &tevil 15120, 181 440, 60480, 362 880

s §tevili 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9!

23. Dividiraj:
a) z 8:

56192, 340176, 448592;

b) s 7: 672063, 35049, 45003;
¢)s 6: 3906, 20004, 22824;
¢) z 9: 30681, 855063, 43596! Preizkus!
24. @) 3405din:5din  b) 22din 50p :4
3206m :T7m 29m* T5dm*:7
10016 m* : 8 m? 21l 251 :9
4536 kg : 6 kg 18q 24kg :8

25. a) 5 pol pisarniskega papirja velja 75 p (1 din 25 p);
b) 9 pol ovojnega papirja velja 15 din 75 p (13 din 50 p); koliko
velja 1 pola, 1 lega, 1 knjiga, 1 rizma, 1 bala papirja?

26. Gospodinja porabi 4 mesece zaporedoma slanine: prvi
mesec 5 kg 50 dkg, drugi 5 kg 20 dkg, tretji 6 kg in Cetrti mesec

5 kg 30 dkg. Koliko celih kg slanine porabi povpretno v enem
mesecu? ;

28. Na travniku je zraslo pet let po vrsti 65, 72, 60, 59 in
64 ¢ mrve. Koliko je povpre¢ni letni pridelek?

27. Cisti dohodek posestva je bil 5 let po vrsti 1415 din,
1390 din, 1520 din, 1490 din in 1540 din. Koliko dona3a posestvo
povprectno na leto?

29. Barometer je kazal zjutraj ob 7% 730 mm (736 mm)
popoldne ob 2% 734 mm (734 mm)
zveter  ob 9% 735 mm (732 mm).

Kolik je bil srednji zra¢ni tlak tega dne?

30. V senci je 9°C, 18° C in 15° C; istofasno na soncu 13°C,
31°C in 22° C. Izratunaj povpretno temperaturo v senci in na
soncu!
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31. a) 5 oa 50, 70, 80, 100, 120, 190,..;

100 v 5

b) o oa 200, 600, 1000, 1300, 2500,...

32.720:1,0= 5400:1,00=  385,000:1,000 =
Dividiraj:
a) z 10: 160, 540, 6 700, 3 600, 98 750;
b) s 100: 3200, 7000, 10500, 1680000, 295 800;

¢) s 1000: 54000, 890000, 1500000, 2740 000,
1 315 000 000!

Kako dividiras celo stevilo z 10, 100, 1000,...? Pravilo!

33. Pri nekem delu zasluzi 10 delavecev 2500 din; ko-
liko vsak? ;

34. 100 kolov velja 75 din. Koliko velja 1 komad, 450 koma-
dov, 575 komadov? — Sedanje cene!

35. @) Za 1000 navadnih streSnikov placas 680 din; ko-

liko za 300, 500, 1800 stresnikov? — Sedanje cene!

b) 1000 zarezanih stresnikov velja 890 din; koliko 200,
350, 460 stresnikov? — Sedanje cene!

(3 . 10) (3 . 100)
36. 3570,0:3,0 =  357,00:3,00 =
Najprej dividiras z 10 (100), potem s 3.
@) 46320:20 b) 61600:700 ¢) 864000 : 8000
60 800 : 40 86 400 : 900 1254000 : 3000
35750 : 50 480000: 600 215680000 : 4000

37. Nekdo ima mesetno (30 dni) 1560 din place; koliko
na dan?

38. Letni zasluZek delaveca znaSa 9800 din (11000 din).
_Izratunaj tedenski zasluzek (50 delovnih tednov)!



33

S D E SDE

E
~

39. a) 205,4,4,:32 = 642 D) Krajse 205,4,4, : 32 = 642
192 S
=124 : Tk
128 e
= 64
64

Preden dividiras, dolo¢i prvo mesto kvocienta.

40. a) 2640:11 b) 34447 :49
4557 : 21 87 609 : 29
26 048 : 32 76 005 : 69
11289 : 53 10000 : 19
6156 : 19 5043 : 41
11745 : 29 30964 : 71
16 497 : 39 368 751 : 92
24 070 : 58 21864 : 83 Preizkus!
41. @) 4674 kg :38 b) 8693 kg :19
20 880 din : 48 6950 kg :25 kg
7896 kg :56 kg 3468m :17
32481 :561 12336 m :16m
50140 din : 46 11088"* :24
16 974 din : 55 din 13687 :24%
13348 m :94 15192 din : 36
10000m :25m 24192 din : 36 din
42. a) 12kg 19dkg :53 "b) 17hl 281 :64
35 ¢q 88kg :78 D218 100 162
3m ddm 2cm:18 23 m* 50 dm? : 76
1km 776m :37 43a 68m* :91

(7.8)

43. 18312 : 56
183127
2618: 8
Premisli, v katerih ra¢unih v 40. in 41. bi lahko razstavili
divizor v svrho dividiranja na pripravne &initel je.
Izvrsi nekatere teh radunov!

A. Crnivec: Raunica I. in II. del. — 3
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44, a) 5kratno Stevilo je 3 od 10kratnega Stevila.
354.5=(354.10):2 =
Kako pomnoZi$ Stevilo s 5?
b) 25 kratno Stevilo je 1 od 100 kratnega Stevila.
354 .25 = (354.100) : 4 =
Kako pomnoZzi§ na kratko Stevilo s 25?

¢) 125 kratno Stevilo je § od 1000 kratnega Stevila.
354 .125 = (354.1000) : 8=
Kako pommnoZi§ na kratko Stevilo s 1257
Ratunaj tako: :
a) 64.5, 82.5, 128.5, 280.5, 6240.5, ...
b) 60.25,116.25,408. 25,31 416.25, 8 356.25, 749.25, . ...
c) 808.125, 720.125, 4056.125, 74058.125,...

45. @) 6720:120 b) 144000 : 4500
8370 : 310 39100 : 2300

110160 : 340 785 400 : 2200

682 560 : 790 512500 : 1900

46. a) 56088 :123 b) 358704: 846
9252 269 : 789 106785 : 791
233478 : 357 2567099 : 467
348075 : 975 3045512 : 2468

47. 188082 : 387 (774, 729, 129, 258),
242604 : 276 (207, 424, 828, 138),
227084 : 286 (572, 143, 26).

Presodi, ¢e si prav racunal. ZaokroZi dividend in divizor ter
dolo¢i kvocient! N. pr. 188082 : 387 zaokroZi 200000 : 400 = ...

48. Dninar zasluzi na dan povprecno 28 din; koliko na me-
sec (25 delavnikov)?

49. Pe3ec je prehodil v 13 ure 6 km pota; koliko povpretno
v 1 minuti? '

50. V 2 ure je prisel kolesar 11 km 450 m dale¢. Koliko m
je prevozil povpreéno v 1 minuti?



35

51. Na 75a je posadil posestnik 3675 smrekovih sadik;
koliko povprecno na 1 a?

52. Za travnik, ki meri 98 a, je dal kmet 17 052 din. Po ¢em
je placal a? Koliko velja 1 ha?

53. Posestnik sodi, da stoji v njegovem gozdu, ki meri
95 a 50 m?, na vsakih 15m* 1 drevo. Koliko debel bi utegnilo
biti v gozdu?

54. Na njivi, ki meri 2 he 5 ¢, je nakosil kmet vse leto 123 q
{suhe) detelje. Koliko kg detelje je zraslo povpretno na 1 a?
Koliko g detelje je pridelal na 1 ha?

55. Na travniku, ki meri 4 ha 254, je pridelal posestnik
vse leto 153 ¢ sena. a) Koliko kg na 1a? b) Koliko g na 1 ha?

56. Na 2 ha 25 o je pridelal kmet 45 hl p3enice in 63 g pSe-
nitne slame. ) Koliko 7 zrnja in koliko kg slame je zraslo na 1 a?
b) Koliko Rl zrnja in koliko g slame na 1 ha?

57. Zemljisce, ki meri 18 & 90 m?, bodo zasadili z gozdnimi
sadikami, in sicer 1 sadiko povpretno na 2 m? 25 dm? prostora.
Koliko sadik bodo rabili?

58. Nekdo prihrani mesetno 136 din; koliko na leto? V ko-
likih letih prihrani 29376 din?

II. Decimalna stevila

1. Pojmovanje, napisovanje in ¢itanje decimalnih $tevil

1. Kako imenujemo 1 del, ako razdelimo m, vrvico, krozno
plosto, jabolko,... na 10 enakih delov? Ponazori!

Kako imenujemo 1 del, ako razdelimo katero koli celoto (¢l.)
(enoto) na 10 enakih delov?

1 (¢l.) = 10 desetin (d.)

a) Kako imenujemo 1 desetino 1m, 1dm, 1 cm — 1dkg —
1 desetdinarskega novca (desetaka)?

b) Koliko d. je 3¢l., 5¢l., 2¢l. 4d., 7¢l. 5d.,...?

¢) Koliko ¢l. in d. je 10d., 30d., 48d., 64d.,...?

2. Razdelimo 1 desetino m (= 1dm) na 10 enakih delov!
Koliko tak3nih delov odpade na 10 desetin m (na 1m)? Kako
se imenuje tedaj vsak tak del?

8*
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Koliko stotin (s.) m je 1 desetina m? Koliko stotin m je
10 desetin metra (= 1m)? Ponazori!
Koliko stotin je 1 desetina? Koliko stotin je 1 celota?

1d. =10s.
1e¢l.=10d. = 100 s.

a) Imenuj 1s. 1din, 1m, 1dm, 1 kg, 1q, 11, 1kl — 1m?,
1dm?® 1em? 1a, 1ha!

b) Koliko s. je 4d.,6,8,10d.;2d.3s.,4d.65.,7d.1s.,...7

¢) Koliko d. je 20, 30, 50, 60, 100 s.? Koliko d. in s. je 17 s.,
35, 43, 86 s., ...? Ponazori!

3. Razdelimo 1 stotino m (1 ¢m) na 10 enakih delov!

Koliko tak3nih delov odpade na 100 stotin m (na 1 m)?
Kako se imenuje tedaj vsak tak del?
Koliko tiso®in (f.) ima 1 stotina, koliko 1 desetina, koliko
1 celota?
1s. =104
1d. =10s. =100+¢.
1¢l.=10d. =100 s. = 1000 ¢.

Imenuj 1¢ 1m, 1km — 1kg — 11!

4. Na sli¢en natin dobimo desettiso¢ine (df.), ako razdelimo
1 tiso¢ino na 10 enakih delov, stotisofine (si.), ako razdelimo
1 desettiso¢ino na 10 enakih delov, ... in je:

i — 10T 1di. =10st,. ..
5. Ker je '

1 tisofica = 10 stotic

1 stotica = 10 desetic

1 desetica = 10 ednic

1 ednica = 10 desetin

1 desetina = 10 stotin

1

stotina = 10 tiso¢in

nadaljujejo desetine, stotine, tisocine, ... cela Stevila od ednic
nazaj po istem zakonu, po katerem je zgrajen dekadni sestav
celih Stevil, in se dado uvrstiti vanj. N. pr. 135 celot 6 d. 3 s. 8 1.
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D., s, t., di.,... imenujemo desetinke ali decimale
i Stevila, ki imajo desetinke ali decimale, desetinska ali
decimalna Stevila.

Celote lo¢imo od desetin ali decimal z vejico, ki jo postavimo
20 ednicami spodaj, in jo imenujemo desetinsko ali deci-
nialno vejico.

Preglednica dekadnega étevilnéga sestava

i Bilijoni Milijoni Ednice

50 DtbTh| Sb Db B |StmDtmTm| Sm DmM | St Dt T S DE |)/ds t|ditstm

i111111111111111111 e Ml e |
1

| Tisodi Ednice Tisodi Ednice Tisoéi Ednice

5 ~ celote ~< decimale >
i

i = decimalna Stevila

6. Na¢rtaj si tako razpredelnico in vpisi vanjo sledeca
stevila:

a) 315¢l. 6d. 3s. 7t 8di.

b) 12 ¢l. 3 5. 6 di.

¢) 3¢l 3d. 6.

Besedo »celote¢ oznac¢imo z decimalno vejico. Prav tako ne
pifemo besed desetine, stotine, ..., zapomnimo si pa, da nam
kaze prva Stevilka za decimalno vejico desetine, druga stotine, ...

Ako ni v Stevilu kakega decimalnega mesta, moramo na
tisto mesto postaviti ni¢lo, da pojmimo prav naslednja mesta.

7. @) Napigi Stevila: 3¢l. 7d. 3s. 514. 4dt., 125¢l. 6d. 41,
250 ¢l. 5. 7st.,... 7d. (= 0¢l. 7d.), 3s. 5¢., 4d. 8dt.!

b) Citaj Stevila: 7,365, 18,0256, 15,0408, ... 0,3, 0,697,
0,8063, 0,376, . . .! i

8. Decimalno Stevilo ¢itamo kratko tako, da imenujemo
samo najniZje mesto; n. pr. 52874 ¢itamo 5 celih 2874 deset-
tiso€in. Zakaj?

@) Napisi: 5¢l. 41s., 0¢l. 17¢., 15¢l. 26 dt., 6 ¢l. 347 ¢.,...!

b) Citaj z imenom najniZjega mesta: 0,3045, 15,008, 28,0496,
135,705, . ..!
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9. Kaj je vet, 5,3 ali 5,30; 24,36 ali 24,3600; . ..?

Decimalnemu Stevilu ne izpremenis vred-
nosti, ako mu pripiSesS na desni poljubno Ste-
vilo nicel.

Citaj decimalni del vsakega Stevila @) v stotinah: 15,4 din,
75 m?, 19,4 dm?, 7,6 kg, 5,8 ¢, 2,3 hi;

b) v tisotinah: 10,5 m?, 15,04 dm?, 1,5 km, 1,05 kg;
¢) v desettiso¢inah: 5,2 wm, 1,641 um, 10,03 um!

10. Izrazi z decimalnim Stevilom:

a) v din: 25 p, 50 p, 75 p; 15 din 50 p, 140 din 75 p, 150 p,
275 p, 425 p!

b) v m: 62¢m, 85 ¢m; 6m 25¢m, 14m 5¢em, 35 m 24 cm;
106 ¢m, 328 ¢m, 506 cm!

¢) v km: 9m, 45 m, 605 m; 6 km 25m, 14 km 125 m, 3 km
348 m; 5130 m, 7004 m, 12025 m!

¢) v kg: 200 dkg, 150 dkg, 50 dkg; 1 kg 25 dkg, 2 kg 5 dkg!
d) v kg: 2030 g, 1350 g, 370 ¢!

e) v q: 700 kg, 425 kg, 15 kg; 1 g 15 kg, 10 g 40 kg!

f) v t: 2500 kg, 750 kg, 84 kg; 15 q 70 kg, 8¢q 5 kg!

g) v hl: 151, 751, 2kl 81, 12kl 651, 3051, 2017 1, 3050 I!

11. a) Izmerite nekatere krajSe daljice v Solski sobi na m
in ¢m, b) nekatere vedje razdalje na Solskem vrtu v m in dm
ter izrazite mere v @) in b) v m z decimalnim sStevilom!

12. Moski korak je 0,75 m, deski 0,5 m; koliko em?
13. Hvat (seZenj) je 1,9 m; koliko m in cm?

14. Geografska milja je 7,42 km, mornarska milja 1,855 km.
Koliko m?

15. Padavin (deZja, snega) je povpretno na leto v Beogradu
619 mm, v Zagrebu 902 mm, v Ljubljani 1413 mm, v Crknici (Boka
Kotorska) 4640 mm. Izrazi mnoZine povpre¢nih padavin v m!



39

2. Osnovni ragunski na®ini z decimalnimi 3tevili
a) SeStevanje in od3tevanje
1. Racunaj:
a) 0,6 + 07,... do 6,9
b) 95+4+03,... do12,2
¢) 1.3m+41,3m,... do 7,8m
¢) 2,25 din + 2,25 din, ... do 13,5 din!

2.394—08 9,03 — 0,15 2—1,7
2,15 — 0,07 8,4 — 0,48 3—215
3,14 —1.6 1,9 —091 5—0,93
Vadi ponovno ustno podobne racune!
3. Od kosa blaga, ki meri 15 m, porabi §ivilja za obleko
3,25 m; koliko m blaga ostane?
4. Od 12 kg medu proda trgovee 1,25 kg, 0,75 kg in 2,75 kg,
koliko kg medu mu ostane?

5. Gospodinja kupi za 30,5 din sladkorja, za 21,75 din kave
in 17,25 din moke. Plada s stotakom. Ratunaj!

6. 15,67 75,4 0,46 443,27
9,485 103,796 15,081 8,65
0,9 49,08 750 9,098

12,398 504,7653 - 115,3656 18,205

Kako seSteje§ decimalna S$tevila? Pri seStevanju imenuj
mesine vrednosti! Preizkusi, ¢e si prav racunal! :

i) 9) k) i) i)
7. a) 346 - 18,09 +2155 + 7,89+ 0,695
b) 094 + 2879 + 17,6 +192 42154
¢) 0,785+ 906 - 25368+ 0,63+ 154
§)256 L 998 + 7,04 42998+ 38,09
d) 8097+ 156 + 08 -+ 406+ 025
¢) 8526 1112658+ 924 + 09 2154 Preizkus!
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8. a) 5750din b) 3,143t ¢) 24426km ¢) 42Tl

4025 8,206 ,, 37,027 ,, 153 .,
186,50 |, 7,107, 387 |, 7,76 .,
aEr 6,93 ,, 0,145 ,, 0,85 ,,

5,75 ,, oL 499 428
987,50 |, 3,497 ,, 75324 , 435

9. a) 738,68 b) 642,23 ¢) 305,053 §) 407
— 2445 — 189,46 — 89,68 — 2985

e) 0845 f) 2859 g) 5256 k) 100
—0,383 = 10:8 —3 — 26,723

10. a) 306,48 din b) 35,04din ¢) 98,—din ¢) 207,— din
& 4835 9 A 9)7 99 o 9165 9 S 165143 3

11. Posesinik je namlatil 45,11 kl rzi, 50,14 kl pSenice in
33,42 hl ovsa. Pridelek?

12. Voznik naloZi na voz 4 zaboje; prvi tehta 47,8 kg, drugi
35,75 kg, tretji 86,7 kg in Getrti 137 kg. Koliko tehtajo vsi zaboji
in koliko tehta tako naloZen voz, ¢e tehta prazen 356 kg?

13. Turist plada za vlak 16,75 din, za prenocisée 8,50 din,
za hrano 17,25 din. Koliko potrosi?

14. Mlekarnar je prodal za 125,50 din mleka, za 42,75 din
smetane, za 143,50 din surovega masla in za 26 din sira.
Izkupicek?

15. @) Kmet ima 6,35 ka njiv, 1,807 ha travnikov, 3,75 ha
gozda, 0,3045 ha sadnega vrta in prostor, kjer stoje hisa in go-
spodarska poslopja, meri 0,1035 ha. Koliko meri posestvo?

b) Na javni drazbi kupi posestvo, ki ima 2,4 ha njiv, 0,703 ha
travnika, 3,009 ha gozda in 1,0095 ha pasnika. Koliko ima potem
njiv, travnikov in gozda? Koliko meri vse posestvo?

16. 0d 2,0085 ha pasnika zasadi kmet 1,15 ha s smrekami.
Koliko mu ostane pasnika?
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17. Trije gospodarji kupijo gozd, ki meri 3ha 25a. Prvi
vzame 1,4 ha, drugi 86,5 a in tretji ostanek. Koliko vzame tretji?

18. Od stavbis¢a, ki meri 67,35 a, proda lastnik 3 parcele:
105 a, 12,6 @ in 9,85 a. Kolik je ostanek?

19. Sladkor z zabojem vred tehta 65,5 kg, zaboj sam tehta
5,5 kg; koliko tehta sladkor?

TeZa blaga s spravilom vred je bruto-teZa, teZa spravila je tara, teZa
hlaga samega neto-teZa.

20. Vreta moke tehta 83 kg, vreca sama 1,5 kg. Koliko moke
je v vreti? j

21. Sod petroleja tehta 132,6 kg, petrolej sam 112 kg; koliko
tehta sod?

22. Zaboj testenih tehta 67,25 kg, testenine same 63,5 kg;
koliko tehta zaboj?

23. Posestnik proda 3 zaboje jabolk. V prvem zaboju je
42,5 kg jabolk, v drugem 36 kg, v tretjem 40,85 kg. Prazni zaboji
tehtajo 18,62 kg. Koliko tehta vsa posiljatev?

b) MnozZenje s celimi §tevili
1. 6krat 25p, 75p, 1,25 din, 3,50 din, 4,75 din, 8,25 din,...;
4 krat 0,5m,1,4m,5,2 km, 0,8 km, 7,6 dm, 2,9dm,3,7¢m,...;
8 krat 0,4 dkg, 0,25 kg, 3,9 kg, 5,1 ¢q, 844, 051, 2,081%,...

2. Pomnoi: 0,2, 0,8, 1,3, 0,01, 0,09, 0,006, 0,25 z 2, 4, 8, 3,
6, 9, 7, 5!

3. 58,473 .6 4,05907.8  16,085.7
46,756 .4  0,04928.9 307,593.2
54,2008.3 17504 .5  53,708.9

Kako mmnoZi§ decimalna S3tevila? Pri racunanju imenuj
mestne vrednosti!
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4. Pretvori v decimalna Stevila viSjega imena in mnozi:

@) L2l 16 Xl b2y 8kg X4
Shl:: 8k =8 28 kg 50dkg X7
15kl 6l X4 211 3lqitarx D

cln Zha 56a <6 ) 1km836m X3
4ha 9m* X7 345km 28m X5
78 dm?® 60 ¢m? X 5 9km 68m X9

Naredi racun ¢) tudi tako, da mnoZi§ Stevila niZjega imena
zase in viSjega zase! — Racunanje je manj pripravno.
Naredi racun ¢) tudi tako, da pretvoris multiplikand v ste-
vilo niZjega imena!
Kadar lahko veCimenski multiplikand hitro pretvorimo
v decimalno Stevilo, storimo to skoraj vedno.
5. Ratunaj: @) 9 kg pSenine moke a 3,25 din;
b) 8 kg krusne moke a 2,75 din;
¢) 3 kg koruznega zdroba a 3,75 din;
¢) 4 kg kristalnega sladkorja a 14,50 din;
d) 6 kg riza a 8,75 din!

6. Kako dale¢ pride: a) avtomobil v 7 urah, ako prevozi
v 1 uri 63,87 km; ‘

b) osebni vlak v 9 urah, ako prevozi v 1 uri 60,84 km;
¢) parnik v 4 urah, ako prevozi v 1 uri 29,6 km?

7.a) 10krat: 0,1,0,01,0,001,02, 005 13, 3,56;
b) 100kraf: 0,1,0,01,0,001,0,07, 0,36, 6,873, 27,05;
¢) 1000krat: 0,1,0,01, 0,001, 0,005, 0,078, 17,374, 0,7159.

8. Pomnotzi: _
a) z 10: 4,78 m, 7,06 dm, 13,092 km, 6,354 kg, 0,087 ¢,
151;
b) s  100: 315,25 din, 14,25 m?, 29,08 hl, 87,4 kg, 0,2 km,
1,734 km!
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¢) s 1000: 4,523 mm, 6,5mm, 1,3 ¢m,... 0,36 km, 25,5 cg,
1,42 g, 0,045 kg; 1,4 em, 0,31 dm, 1,12 dm?,
0,25 m?!

¢) z 10000: 1,7489 m?, 0,0358 km, 7,82 kg, 4,9 a!
Kako pomnozi§ decimalno Stevilo z 10, 100, 1000, 10000. . .?
Pravilo!
9. PomnoZi vsako izmed §tevil v a), b), ¢) in ¢) z 10, 100,
1000, 10 000:

a) 43254 b) 0635 ¢) 1536. () 128

0,4062 12,068 7,09 37,4
ALy (4.10)
10. @) 21,3,26 X 40
853,04

b) 8,342 X 20, 50, 70, 90  ¢) 0,946 X 30, 40, 60, 80.

Kako pomnoZimo decimalno Stevilo z 20, 30,... 90?

11. @) 75din 25p X 60 b) 4kl 851X 70 ¢) 12,58 kg X 60

Naredi racune 11. @), b) tudi z decimalnimi Stevili viSjega
imena! Kateri nadin je pripravnejsi?

12. Pomnozi:
@) z 200: 3,25 435, 2,40, 4,068, 34,45, 85,3;
b) s 500: 2,05, 8,40, 2,15, 16,07, 0,653, 1,506;
¢) 7z 900: 4,25, 4,819, 0,6805, 16,03, 5,8;
) s 3000: 7,05, 16,3, 0,8967, 6,321, 35,0081, 27,4;
d) z 8000: 3,12, 12,5, 1,7896, 3,065, 4,82.

13. Gospodinja porabi na dan povpreéno 4,5 kg kruha;
koliko na mesec (30 dni)?

14. DruZina porabi dnevno 2,5 I mleka; koliko na teden,
na mesec?

15. Za kurjavo porabi druZina povpretno dnevno 4,75 din,
za razsvetljavo 2,50 din; koliko na mesec?
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16. Hlapec ima na dan 12 din 50 p v denarju ter stanovanje
in hrano. Koliko ima platila na mesec (30 dni), ako racunamo
hrano in stanovanje 10 din 25 p na dan?

17. a) Na debelo je placal prekupec kmetu jabolka kg po
din 2,3, grozdje je bilo kg po din 6,5; po ¢em ¢q?

b) Novo vino je bilo I po din 7,8; staro ! po din 10,12;
sadjevec I po din 3,4; po ¢em hl?

Racunaj tudi po sedanjih cenah!

18. Cene za 1 kg Zive teZe so bile:

voli I. vrste II. vrste I1I. vrste

jeseni 1.1932. din 450 do5 din3 do 3,50 din 2 do 2,50;
jeseni .1936. , 5 do550 , 3,75 do 450 , 3 do 3,50.

Po ¢em je bil g zive teze?

Poizvedi, po ¢em je (na debelo) 1 kg moke, 1! vina in povej,
po ¢em je ¢, oziroma hl!

Naredi ra¢une tudi po sedanjih cenah!

19. Koliko velja 1000 komadov trsnega kolja a 0,75 din;
1000 komadov himeljnega kolja a 2,50 din?

(300 + 20 + 5)
20. 4,37 X 325 Krajse: 4,37 KX 325
21,85 21 85
87,4 : 874
1311 : 1311
1420,25 1420,25

RacCunaj Se enkrat, priéni pa mnoZiti z najvi§jim mestom!

Ratunaj na oba nacina:

12,46 .23 8,06 . 367
0,723 . 64 57,08 . 498

Kako mnozi§ decimalno Stevilo s celim Stevilom?

Koliko decimalnih mest ima produkt, ako ima multiplikand
1, 2, 3,... decimalnih mest?
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21. Ratunaj, kolikor se da, s prikrajski:

a) 7,38 X17 b) 1154 X 380 ¢) 0,0645 X 3760

3478 X61 = 96 X 648 51,46 X 2600
572,6 X 48 4,698 X 124 75,405 X 740

4,987 X 74 19,004 X 456 5,6083 X 4200
480,7 X 28 7,306 X 4005 16,345 < 4356

9,168 X 36 244 X 640 0,6489 X 5894

22 a) 867 X 951 b) 984504 X 2041
50,736 X 11 : 2065 X 49

614 X 33 0,3045 X 2700

8405 X 360 0,09845 X 6100
3,405 X 1710 7,2546 X 3901

50,46 X 1234 58,76 X 540

¢) 3716m* X 3058
0875m: X 609
12,3976 ha X 7004
8,0758 ha X 960
1530 X 49
9,05kl X 508

23. 1 veletucat je 12 tucatov. Koliko komadov je 1 vele-
tucat? — Koliko peres je 11 Skatlic peres a 1 veletucat peres?
Koliko Zepnih robeev je 5 veletucatov Zepnih robcev? — Izracu-
naj ceno za 1 veletucat robcev, gumbov, svinénikov,...!

24. Koliko velja sodtek vina, ki drzi 56 I, ako je ! po
10,75 din?

25. Koliko kg kruha potrebuje pribliZzno na leto druZina, ki
porabi povpretno na dan 2,75 kg kruha?

26. Koliko mleka porabi druZina na leto, ako jemlje po-
vpre¢no na dan 3,75 1?
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27. Gospodinja porabi na mesec 1 kg 50 dkg kave in
4 kg 50 dkg sladkorja. Koliko na leto?

28. Druzina porabi v zimskem Casu povpretno na dan
. 17,5 kg premoga, 11,8 kg drv in 0,75 I petroleja. @) Koliko pre-
moga, drv in petroleja porabi na mesec (30 dni)? b) Koliko v
¢asu od 15. novembra do 20. februarja?

29. Koliko velja gospodarja na leto hlapeec, ki zasluZi na
mesec 175 din, ako ratunamo za hrano in oskrbo:

@) na dan 1 kg moke ali vrednosti moke

(zatkuhoimipeko) = o R p aE g FGnaR e S a0 g —— din
GlEne dan & ek =20 Dot s ket s Wl ok
¢) na leto 150 kg krompirja . . . . : 5006
(o) Byt T B T WA T T b e et B e B B s
A M Sl g rabeleny S enite i v at s iRl R B i
ey 2 kg mesnine e S IO
Pl it s R L pijace s i T i s S RO S
Q) Sky.goll = o G et R
k) ,, , druga Zivila in manjsi izdatki . . ,, 350,—

30. Mizar popravi 18 stolov po 8,75 din, 3 mize po 18,50 din
in 2 omari po 48,50 din. Koliko dobi za vse popravilo?

31. Nekdo rabi za potovanje v Prago 1250 ¢eSkoslovaskih
kron (K¢&); ceskoslovasko krono placa a 1,52 din. Koliko ga
velja potovanje?

32. Ljubljancan potrosi v Trstu 500 lir (Lit.); koliko je to
din, ako je kupil liro a 2,85 din?

33. Desetdnevno potovanje v Pariz velja 1685 frankov (fr),
frank a 2,02 din.

34. Brat poslje iz Amerike 24 dolarjev ($), dolar & 46,5 din.

35. Knjigarnar naro¢i iz Neméije za 327 mark (M) knjig,
marka a 13 din.

36. Trgovec naro¢i iz Brna sukna za 950 Kg, sifona za '
495 Ké; K¢ a 1,50 din. Koliko ga velja posiljatev?
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37. Pretvori v vetimensko Stevilo od najviSjega do naj-
nizjega imena zakljucevaje pri poedinih primerih:

[

@0

a) 25,5 din, 7,25 din, 12,75 din;

b) 10,9 m, 5,08m, 12,45m, 1,563 m, 2,045 m, 0,908 m;

¢) 1,4306 um, 2,085 um, 6,509 um; 2,3 km, 1,05 km,
3,006 km, 5,32 km, 7,009 km;

¢) 5,7m?, 0,82006 m?, 2,069 m?, 0,030607 m?; 9,12 dm?,
5,756 dm?, 0,8 dm?, 0,0478 dm?, 1,0507 dm?;

d) 12,56 ha, 6,8 ha, 5,796 ha, 20,008 ha; 12,36 a, 7,6 a,
81,469 a, 43,752 a;

e) 4,25 ki, 12,9 hl, 0,0387 ki; 6,31, 5,01 1, 0,37 I;

f) 2,4t, 6,854¢ 0,085¢; 4,25¢, 7,3¢, 0,08¢q; 1,23 kg,
7,316 kg, 1,0078 kg, 2,3456 kg; 5,632 g, 16,08 g;:
25,46 dkg, 16,538 dkg!

Izrazi z veCimenskim Stevilom:

a) geografska milja = 7,4204 km — mornarska milja =
1,8551 km — premer naSe zemlje na ekvatorju =
1275,4794 wm, premer nase zemlje od tetaja do te-
taja = 1271,2158 um — obseg zemeljskega ekva-
torja = 4007,0368 um — obseg zemeljskega meri-
diana = 4000,3424 wm.

b) Stari kvadratni hvat (seZenj) = 38,5957 m? stari
oral = 5754,64 m?, staro vedro = 56,59 I.

¢) Pri 15°C tehta: 1 I alkohola 0,793 kg, 1 I laskega
olja 0,197 kg, 1! piva 1,023—1,034 kg.

¢) Dividiranje s celimi Stevili

1. Izratunaj:

a) 3 od 1 (=05), 3, 7,13, 01, 05, 1,6, 2,6;
b) ¥ od 1 (= 0,25), 5, 10, 0,8, 2,4, 0,16;
¢) & od 1 (= 0,125), 2, 4, 10, 48, 0,32;
¢) & od 1 (=002), 3, 10, 0,5, 0,1, 0,35!

Vet podobnih ratunov!
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2. a) 6 kg moke velja 21 din; po ¢em je kg?
b) 71 mleka velja 15,75 din; po ¢em je I?

3. Koliko m kotonine dobis za 94,5 din, ako je m a 9 din?

SDE ds DE ds
4. 212,76 : 6 = 35,46
32 Rac¢unaj v smislu deljenja in
27 v smislu merjenja! Pri racuna-
36 nju imenuj mestne vrednosti!

Rac¢unaj tudi tako: 24255:7 =, 33,255:9 =, 22,74:6 =,
0,4655 : 5 =!

Kako dividiras decimalno stevilo?

5.a)1455 :5 b)) 1,628:4  ¢) 2406:6

5,46 :3 3636 :9 1,088 : 8
2,047 : 7 76,272 : 4 3528 :7
6. Radunaj na 3 dec. in zaokroZi (okraj3aj) kvocient na 2 dec.:
635din :8 50> 2 tb
742,6din :9 6,78¢q :7
1579,39din : 7 413,79 q : 5!

7. Gospodar je izdal za popravo starega in nabavo novega
gospodarskega orodja 3 leta 455,75 din, naslednja 4 leta 620 din
in 2 leti potem 515 din. Koliko potrosi povpretno na leto (na
cele din)?

8. Mesar kupi 9 volov za 20128 din (15963 din),
5 telet za 1457 din (2055 din),
6 prasicev za 3450din (4380 din).

Izracunaj ceno za 1 vola, tele, prasica (na cele din)!

9. IzraCunaj srednjo ceno za 1 kg (1):
a) jabolka so bila kg a 3,50 din, 4,25 din, 4,50 din;
b) kostanj I a 2 din, 2,50 din, 3,50 din, 3,75 din;
¢) krompir kg a 1din, 1,20 din, 1,25 din!
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10. Kvocient pri deljenju je 7,045, divizor 8. KolikSen je
dividend? Prepricaj se, ali si naSel pravi dividend!

11. Produkt dveh Stevil je 74,88, eno teh Stevil 6. Poisti
drugo Stevilo! Prepritaj se, Ce si nadel pravo drugo Stevilo!

12. Koliko je+; (1}, 1o'v) 1 ednice, 1 desetice, 1 stotice,...,
. 1 desetine, 1 stotine,...?
385:1,0=2345 - 345:1,00=345
Dividiraj a) z 10: 41, 345, 7065, 136,5, 0,896, 0,76;
b) s 100: 400, 35, 7, 4,5, 17,8, 253,65, 145 a,
7,3 dm?, 750, 1236, 76512, 43017,
72,6, 36,54, 9,876, 0,98, 0,653;
¢) s 1000: 7600, 13560, 16348, 34593, 3189,
1645,6, 89,04, 9,086, 5,4, 6,9;
¢) z 10000: 76 000, 83 400, 9 605,8, 235,64, 768,98.
Kako razdeli§ Stevilo (celo ali decimalno) z 10, 100, 1000,
10000,...? Pravilo!
13. Pretvori zakljuCevaje pri poedinih racunih:
a) v m*: 365 dm?, 567 dm?, 207 dm?, 65 dm?, 89 dm?;
b) v a: 210 m?, 965,8 m?, 4270 m?, 53 m?, 47 m?;
¢) v ha: 317 a, 175,9 a, 32,57 a, 18 a, 93 a;
¢) v kg: 89 dkg, 350 dkg, 510 dkg, 8 dkg, 6 dkg; 650 g,
2300¢g, 43509, 389, T4g;
d) v q: 350 kg, 850,9 kg, 1275,8 kg, 53 kg, 69 kg.
14. Opazuj v trgovini, kako tehtajo z decimalno tehtnico!
Dolo¢i svojo teZo na decimalni tehtnici!
Na decimalni tehtnici stehtamo tovor z utezmi, ki so ¢y teZe
tovora.
15. Teza tovora je: 30 kg, 45 kg, 183 kg, 276 kg, 9 kg, 0,8 krg;

v skledici so uteZi: % 2 7 ?
16. Na tehtnici so utezi: 1,4 kg, 0,3 kg, 1 25 kg, 7 25 kg, 2,7 kg;
tovor tehta: ? ? ? 2

17. Nekdo se stehta na decimalni tehinici. V skledici so
utezi: 5kg—|—1kg+05kg+200g+ 100 g + 50 g + 20 g.
Koliko tehta?

A. Crnivec: Radunica I. in II. del. — 4
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18. Da stehtas zaboj sladkorja, rabis 2 utezi a 2 kg, uteZ
a 0,50 kg, a 20 dkg, 2 uteZi a 10 dkg in utez a 5 dkg. Koliko kg

sladkorja je v zaboju, ako tehta zaboj 3,5 kg?

19. Branjevec stehta: a) zaboj jabolk, ki tehta 24,5 kg;
b) kosaro grozdja, ki tehta 15 kg; ¢) 2 vreti krompirja a 56 kg;

katere utezi rabi?

Za tehtanje sena, drv, premoga in drugih velikih tovorov
rabimo centezimalno tehtnico. Utezi so 1} teZe tovora.

20. Sestavi naloge za tehtanje na centezimalni tehtnici!

(6.10)
21. 935,81 60 — 235,8 :
2358 : 6,0 = 2358 :
a) 46324:20 b) 876,84 :
60708 : 40 73,98 :
3572 :50 78,48 :
¢) 3576 300 ¢) 7024
216,36 : 900 93216 :
96,45 : 500 33117
916,8 : 400 3256,2 :
22 q) 30,68 :32  b) 333216 :72
90,62 : 46 527425 :85
248,616 : 54 784,3548 : 94
217,75 : 67 61,152 : 96

Racunaj, kolikor se da, s prikrajski!

(6.100)

600
6,00

: 8000

6 000

: 7000

9000

¢) 3978 :85

7,2 :64
9,28 : 32
62,13 : 95
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23.a) . 7924-:28 b) 350,784 : 54

13,865 : 47 15,561 : 39
103,565 : 35 241,038 : 63
¢) 243,19 :83 ¢) 24596 :86
7332 :39 193158 :49
2870,64 :72 22,272 : 58
d) 60,346 : 11 e) 2268 :15
97,008 : 24 41,84 :16
99,657 : 27 86,85 :18

24. 32148 : 18, 24, 27, 28, 36, 38, 42, 54, 56, 57, 63, 72; 74, 76.

)
ot

(Ra¢unaj najvec¢ 2 dec.!)

102,102 : 26, 36, 42, 66, 77, 78, 91. (Na 3 dec. in popravi
na 2.!)

a) 2357din  :27 b) 35ha66a :58 ¢) 21,7¢q :48
4365din  :49 91e¢ 50m*:75 75 70 kg : 39
7368,34 din : 86 7a 65m*:29 804qg :27

Kvocient v @) popravi na p, v b) na m* v ¢) na kg!

Premisli, koliko dec. mest moras racunati vsakikrat!

a) + kakega Stevila je {I; tega Stevila 2 krat.
875:5 = (875:10).2 =
Kako razdelis tudi stevilo s pet?

b) % kakega Stevila je 1} tega Stevila 4 krat.
8,75:25 = (8,75 :100) . 4 =
Kako razdeli§ na kratko stevilo s 25?
¢) ks kakega Stevila je voo tega Stevila 8krat.
87,5 :125 = (87,5 : 1000) .8 =

Kako razdelis na kratko Stevilo s 1252

Racunaj tako:
a) 420, 750, 14,3, 25,7, 1,34,... : 5;
b) 2400, 3200, 144,7, 665,34, 75,3, 46,58, ... : 25;
¢) 800, 18000, 427,6, 75,5,... : 125.
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26. Pesec prehodi v 1 uri 5,4 km, kolesar prevozi 24,3 km,
brzovlak 66,6 m, golob preleti 118,8 km; koliko pota naredi
vsak izmed njih v 1 minuti?

27. Kocijaz ‘je pokrmil na mesec 2 konjema 210 kg ovsa.
Koliko kg povpretno na dan 1 konju (mesec = 30 dni)?

28. Voznik je zasluzil v 25 dneh 3125 din. Koliko na teden
(6 delavnikov)?

29. Voznik gre po 70 m*® drv 25krat in zasluzi 490 din.
a) Koliko m® pelje povpre¢no 1krat? b) Koliko voznine je od
1 voza drv? ¢) Koliko od 1 m® drv?

30. Na 87 m dolgo pot so nasuli 21,5 m® gramoza. Koliko
povpretno na 1m poti?

31. Pri 26 g prodanega zita je imel Zitni prekupec dobicka
637 din. Koliko pri 1 ¢?

32. Koliko dobitka ima Zitni prekupec povpre¢no pri 1 g,
ako dobi pri 16 g 272 din, pri 25 ¢ 470 din in pri 31 g 620 din?

33. Za 40 a polja rabi kmet 5,6 ¢ semenskega krompirja.
Koliko semenskega krompirja je treba za 68 a?

34. Kmet je vsejal na 30 @ veliko njivo 42 kg rzi. Koliko
semena mora pripraviti, ako hoce posejati z rzjo Se 82 a polja?
Koliko je to hl, ako tehta 1 hl semenske rzi 74 kg?

35. a) 74192 :320 b) 785620:2200 ¢) 1510,88 : 380

11916 : 990 12217 : 1900 364,8 :760
¢) 8352:870  d) 22385 :370
46,08 : 960 889,2 : 1900
36. a) 5651,25 :125 b) 51987 :806 ¢) 253,638 :297
3018,792:196 469828 :584 42159 :598
78972 :109  2352,26 :349 27,93 :285
20529,08 :962  1478299:241 20,162:715
§) 6448 :124 d) 2268 :567 ¢)11430,4 :3008
105625 :325 460,8 :576 19129 :4070
45344 :218 381924 :618 30,295 : 9900

2952 :410 374 :680 13,2 :2400
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37. Koliko g srebra je v desetdinarskem srebrnem noveu,
ako je v 200 desetdinarskih novecih 700 g srebra?

38. Koliko g srebra je v dvajsetdinarskem srebrnem noveu,
ako je v 50 dvajsetdinarskih noveih 0,350 kg srebra?

39. Koliko g srebra je v petdesetdinarskem srebrnem noveu,
ako je v 40 petdesetdinarskih noveih 0,660 kg srebra?

40. Koliko je 1 milijarda (= 1000000000)? V 11 je do
18 000 pSeni¢nih zrn. a) Koliko k! je 1000000 000 pSeni¢nih zrn?
t) Koliko ¢ bi bilo te pSenice, ako tehta 1 hl pSenice 74 kg?
Koliko vagonov bi bilo te pSenice, ako nalozimo na 1 vagon
10 ¢ pSenice?

41. @) Po uradnih izkazih je zraslo leta 1935. v dravski
banovini na 62900 ke polja 678000 g pSenice; b) na 35000 ha
polja 295000 g rzi. Pridelek na ha? (1 dec.)

42. Leta 1935. so v naSi drZavi posadili s krompirjem
256 925 ha zemlje, pridelka je bilo 13 414741 g; koliko pridelka
na 1 ka? KolikSna je bila vrednost pridelka (1 ¢ krompirja
75 din)?

43. Ob koncu leta 1934. je Stela dravska banovina pribliZzno
1184000 prebivalcev; to leto se je rodilo 28900 otrok in umrlo
16500 oseb. Koliko a) rojstev, b) smrinih primerov je prislo
na 1000 prebivalcev? (Racunaj na 2 dec., z drugo dec. popravi
prvol)

44. Po ljudskem Stetju leta 1931. je bilo

v banovini na ‘povrsini prebivalcev

1. dravski 15 849 km? 1144 298
2. savski 40535 ,, 2704 383
3. vrbaski 18917 ,, 1037 382
4. primorski 19653 ,, 901 660
5. drinski 27845 ,, 1534739
6. zetski 30997 ,, 925516
7. dunavski 31229 ,, 2 387295
8. moravski 25466 ., 1435584
9. vardarski 36672 ., 1574243
10. upravi mesta Beograda 378 ,, 288 938
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Koliko prebivalcev je bilo povpreéno na 1 km* a) v poedinih
banovinah, b) v vsej kraljevini? (Ra¢unaj na 1 dec., okrajsaj na
cele!) Ponazori Stevilo prebivalcev z daljicami, velikost banovin
s stolpei! (1000 km?* ponazori z visino 2 mm!)

savska
vardarska
dunavska
zetska
drinska
moravska
primorska
vrbaska
dravska

-1 G UL = 02 Do =

© o

45. Prebivalstvo sveta:

povriina stevilo prebivalstva
v km? leta 1931.
Evropa 9 986 000 508 000 000
Afrika 29 822 000 146 000 000
Azija 44 181 000 2115000000
Avstralija 8896 000 10000 000
Amerika 41 839 000 251 000000

Koliko prebivalcev na 1 km*? (Rafunaj na 1 dec., okrajsaj
na cele!) Ponazori!
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46. Leta 1936. so popili prebivalei Ljubljane 6805075 I
atioholnih pijaé v vrednosti 98023 784 din. a) Koliko velja po-
vprecno 1 [ alkoholnih pijat? b) Koliko ! pride povpreéno na
o=ebo in koliko izda povpretno vsak Ljubljandan za pijado, ako
¢ieje Ljubljana okroglo 82000 prebivalcev?

47. Proizvajanje premoga v dravski banovini:

koliina premoga  Stevilo zaposlenih

vi rudarjev
‘leta 1933. 1157510 5959
leta 1934. 1239 867 5823
leta 1935. 1242139 5874

Koliko ¢ premoga je izkopal povpretno en rudar v vsa-
kem letu?

48. Kolikokrat ve¢ji je premer nase zemlje kot premer
meseca, ako je premer zemlje 12 740 km, meseca 3 465 km? (Na
1 ::iec.)

49. Koliko zemeljskih premerov je premer sonca, ki je
1385300 km, ako je premer zemlje 12740 km? (Na celote.)

50. Kolikokrat tako dale¢ je sonce od zemlje kakor mesec od
zemlje, ako je srednja razdalja sonca od zemlje 149 480 300 km,
srednja razdalja meseca od zemlje pa 383360 km? (Na celote.)

51. Pretvori v enoimensko Stevilo najvisjega imena:

a) 2um S8km 450m, 1um 450m, 3um 1km 50 m,
1 pum 8m; 5m 6dm Tem 8mm, 1 m 5mm, 2m 25 mm;

b) 1ha7a25m? 2ha 9m?*; 15a Tm* 90 em?*; 4 m* 85 em?;
7dm? 8mm*;
¢) 21 Tq 45kg, 1t 80kg; 7q 9kg 50dkg; 1kg 15 g,
2 kg 360 g; 7dkg 5cg, 18 dkg 3 dg 7mg;
6) 2nrl 251, 11 91; 115dl Tel, 21 78¢l, 11 2l
. 52. Pretvori v naslednjih radunih multiplikande, oziroma

dividende v dec. Stevila najviSjega imena in potem produkte,
oziroma kvociente v vetimenska Stevilal
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c_z)2ha3a16m2><25 ¢) 1q 65kg 9dkg X 11
b) 27m? 8dm® 9 em® X 125 ¢) 2kg 3dkg 8g X 65

d) 45 um Tkm 80m : 7 f) Tha 15¢ 8m*:25
e) 41 9dl 3¢cl:34 g) 1kg 96dkg 2g:45

¢) MnoZenje z decimalnimi Stevili

1. Koliko je veljalo @) 0,3 m sukna za telovnik, b) 1,2m
sukna za hlace, ¢) 1,4m sukna za kratko suknjo, ko je bil m
sukna po 100 din? — Koliko velja blago, ako je m po 300 din?

1m velja 100 din, 1 desetina m 10 din, 3 desetine 3 krat 10 din itd.

2. Za zimsko suknjo potrebuje gospod 2,4 m sukna. Koliko
velja sukno, ako je m po 200 din? Koliko, ako je m po 150 din?

3. a) Koliko velja 0,6 kg, 0,25 kg Caja, ako je ¢aj kg po
100 din?

b) Koliko placas za 0,8 kg, 0,45 kg kave, ako velja kg
kave 60 din?

4. Koliko velja 4,5 kg sladkorja in 1,5 kg kave, ako je slad-
kor po 14 din in kava po 60 din kilogram?

5. Koliko velja 6,28 m blaga, m po 21,25 din?
6,28 m blaga, m po 21,25 din wvelja 21,25 din X 6,28

6 om0 LG krat din 21,256 = din 21,256 X 6 = din 127,50
09 M- - 2d. ol SPLose— o NBSEI -k U
908w . . 88 od , 2435 =, 02095X8 =, 17000
BB s s Sttt By Vgt Rt i din 183,45=
= din 133,50
KrajSe: 21,25 din X 6,28
12750 i
4250
17000
133,45 din =
= 133,50 din

6. Ratunaj tudi tako a) 12,7m kotonine, m po 12,75 din;
b) 32,6 m blaga za rjuhe po 24,50 din!
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7. 321 X 245 : Kraje: 821 X 2,45
2 krat 821 =821 = X 2 = 642 642
4 od 21— 3o A — joRd 1284
535 od 321= 321X5= 16,05 1605
321 X 2,45 = 786,45 786,45

Ratunaj tudi tako: 39,67 X 68,3!

vew v

Kako mnozi§ Stevilo (celo ali decimalno) z decimalnim
Stevilom?

8. a) 3534X 367 b) 325X 074 ¢) 0125X08

15,36 X 18,2 714 X 224 0,24 X 543
6,24 X 76 321 X 0,2067 3,592 X 0,9
432,59 X 16,3 4592 X 34,7 4079 X 9,61
9. a) 5din 25p X 4,36 b) 6a 28m* X 8,6
16 din 50p X 7,9 3he 15a X 0,63
c) 35 kg 69 dkg X 27,5 ¢) 7q 15 kg X 6,31
2q 8kg 9dkg X 63 1qg 4kgX67
d) 4km 630m X 2,5 e) 3m 9dm X 7,27
12km 85m X 6,4 6m 75 em X 6,4

f) 2Rl 361X 2,5
5hl 81X 1,25

10. Koliko velja @) 0,65 m sukna za telovnik, b) 1,25 m
sukna za hlace, ¢) 1,75 m sukna za suknjo, ako je m po 250 din?

11. Za mosko srajco je treba 3,25 m Sifona. Koliko velja
troje sraje, ako je Sifon m po 18,50 din in ra¢una Sivilja za do-
datke in delo od srajce 18,75 din?

12. Utiteljica je narotila za rotna dela svojim 45 uenkam
22,5 m blaga, m a 15,50 din, 45 m trakov a 0,75 din, 3 klobtice
belega sukaneca a 3,25 din in Sivank in bucik za 2,50 din. Koliko
denarja je morala prinesti vsaka uenka uciteljici za kupljeno
blago?
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13. Gospodinja kupi 3 vrste blaga: ) za 3 kuhinjske pred-
pasnike, za vsakega 72 ¢m, m a 12,5 din, b) za 12 kuhinjskih
brisa¢, za vsako 1 m 15 ¢m, m a 6,5 din, in ¢) za 10 rjub, za vsako
2m 50 em, m a 21,25 din. a) Koliko blaga vsake vrste je kupila?
b) Koliko je veljalo vse blago?

14. Gospodinja je dala narediti 12 prevlek za zglavnike. Za
vsako prevleko je bilo treba 1 m 40 ¢m Sifona, m a 14,25 din,
Sivilja je ratunala od prevleke s pridatki 5,75 din. Koliko so
veljale prevleke?

15. Za desko obleko je treba 2,7 m blaga a 96,50 din, 2,25 m
podloge a 23 din, gumbi in sukanec veljajo 16,50 din, za delo
racuna kroja¢ 125 din.

16. Prazen voz tehta 420 kg, s senom naloZen 12,8 ¢. Koliko
je bilo treba placati za seno, ako je bil g 54,50 din?

17. Kmet je pridelal 15,4 hl pSenice, 4,6 hl jeCmena in
16,5 hl ovsa. Koliko je bil vreden pridelek, ako je tehtal 1 hl
psSenice 72 kg, 1 kl jeémena 59 kg in 1 hl ovsa 42,8 kg in je kmet
radunal pSenico kg po 1,75 din, jedmen kg po 1,50 din in oves
kg po 1,25 din?

Naredite ra¢un tudi po eenah, obi¢ajnih v vasem kraju!

18. Kmet hoce pognojiti 65,8 ¢ travnika s Tomasovo Zlindro,
s kalijevo soljo in z amonijevim sulfatom. Koliko kg vsakega teh .
gnojil mora pripraviti, ako racuna na 1 ha travnika 5,6 ¢ Toma-
sove Zlindre, 2,2 ¢ kalijeve soli in 1,7 ¢ amonijevega sulfata?
Koliko veljajo gnojila, ako je 1 ¢ Tomasove Zlindre 140-din, kali-
jeve soli 156 din, amonijevega sulfata 580 din?

19. Koliko meri pod v pravokotni sobi, ki je dolga 6,78 m
in Siroka 5,56 m? (Na dm?.)

20. Koliko velja pleskanje poda v pravokotni sobi, ki je
dolga 4,8 m in Siroka 3,5 m, ako racuna pleskar za m* 14,5 din?

21. Pleskar prepleska sobo, ki je dolga 45 m in Siroka
3,3 m, 3,25 m visoko. Koliko racuna za pleskanje, ako velja m?
4,50 din in odracuna za okna in vrata 8 m?*?

22. Koliko kamenitih plosé je treba za tlakovanje pravo-
kotne vezZe, ki je dolga 7,5 m in Siroka 3,8 m, ako meri ena
ploscéa 5 dm??
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23. Stavbiste ima obliko pravokotnika; dolgo je 45,7 m,
siroko 34,8 m. Koliko bi veljalo, ako zahteva posestnik stavbiita
za m? 25 din? :

Kubi¢ne mere

Kocko, katere rob je 1 dm, imenujemo kubiéni deci-
meter (dm?).

24. Sestavi iz metrskih palic kocko! (Kubi¢ni meter = m?.)
[zraCunaj prostornino m?® v dm3! Prav tako radunaj prostornino
dm® (em®) v em?® (mm?®)!

1m?® = 1000 dm?
1 dm? = 1000 ¢m?
1 em® = 1000 mm?

25. Pretvori a) v dm® (dm® in e¢m®) 1000 em?, 1500 em?,
2009 e¢m?, 2350 em?;
b) v m®* (m® in dm?®): 1000 dm® 2030 dm?®, 4005 dm?,
1235 dm?!
¢) v dm®: 1m? 2m® 350 dm?®, Tm® 16 dm? 3 m® 9 dm?,

¢) v.em®: 1dm?, 3dm® 6 em?®, 4 dm® 15 em?!

26. Pretvori v decimalna Stevila:
a) v dm®: 75 em?®, 840 em?, 65 ¢m® 30 mm?®, 23 em® 8 mm?;
b) v m* 95dm?®, 300 dm?® 143 dm® 7 em?, 24 dm® 312 em?®!

27. Pretvori v vetimensko Stevilo: 4,0346 m?® 3,832009 m’,

9,4605 dm?, 0,0056 dm?, 17,125 em?, 9,7 em?, 52,356 cm?’!
1dm® vode = 11 vode = 1 kg vode.

Narisi si te mere v naravni velikosti!

28. Koliko dm® prostora je v zaboju, ki je dolg 1,2m, Sirok
75 ¢m in visok 45 em?

29. Koliko Rl drZi predal, ki je dolg 1m 85 ¢m, Sirok 1m
25 ¢m in globok 95 ¢m?

30. Korito iz cementa za napajanje Zivine je dolgo 3,75 m,
Siroko 5,5 m in globoko 4,5 dm. Koliko kl vode je v koritu, ako

je nalito 3 em do podvrha?
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31. Koliko ¢ sena more$ spraviti v skedenj, ki je 12 m dolg,
6,5 m Sirok in 5m visok, ako tehta m® sena 115 kg?

32. Koliko zabojev naloZi§ v vagon, ki je dolg 7 m, 3irok
2,6 m in visok 2,1 m, ako zavzema 1 zaboj 300 dm?® prostora?

33. Za koliko kock po 12 dm® je prostora v zaboju, ki je
dolg 1,4 m, Sirok 60 ¢m in visok 40 ¢cm?

d) Dividiranje z decimalnimi Stevili
1. a) 0,6m v 3,6 m, 7,2m, 12,6 m;
6d.mv36dm=.,..
b) 0,25 din v 0,75 din, 1,25 din, 6,5 din;
¢) 0,007 kg v 0,049 kg, 0,707 kg, 1,4 kg.
2. a) Koliko 0,9 m dolgih trakov lahko nastriZes iz kosa
traku, dolgega 7,2 m?

b) Koliko 0,6 m dolgih destic lahko naZagas iz deske, ki
je dolga 3m?

3. Za 1 rjuho je treba 2,5 m platna. Koliko rjuh lahko ure-
zes iz 15 m platna?

4. Koliko voz je 15,3t premoga, ako nakladamo a 1,7¢?
153¢:1,7% ali 153 ¢ :17 q.

5. Ako je treba za 1 kuhinjsko brisaco 1,15 m blaga, koliko
brisa¢ lahko ureZes iz 20,7 m blaga?

20,7m : 1,15 m ali 2070 em : 115 em,

6. V kolikih minutah prevozi kolesar 6,7 km dolgo pot ako
naredi povpreéno v eni minuti 0,265 km pota?

6,7 km : 0,265 km ali 6700 m : 265 m.

Da smo lahko dividirali z decimalnim Stevilom, smo morali
divizor prevesti na celo 3tevilo. To smo lahko storili, ker 3e bil
divizor imensko Stevilo s pretvornikom 10, 100, 1 000.

Pa tudi sicer divizor lahko prevedemo vedno v celo Stevilo.



61

7. a) Izratunaj 5:4! — Pomnozi dividend in divizor po
vrsti s Stevili 2, 3,... 10,... 2,5,... in razdeli vsakikrat novi
dividend z novim divizorjem! — Kaj opazis? :

b) Izratunaj 960 : 600! — Dividiraj dividend in divizor po
vrsti s Stevili 2, 3, 4, 5, 6, 8 in razdeli vsakikrat novi dividend
z novim divizorjem! — Kaj opazis?

Kvocient ne izpremeni svoje vrednosti, ako

@) pomnozi§ dividend in divizor z istim §te-
vilom, ali

b) razdelis dividend in divizor z istim Stevilom.

5 s Da postane divizor celo
.8. @) lzracunaj 83,1402 :2,431! Stevilo, ga moramo pomnoZiti
ETT e 1000 — pomnoziti pa mora-

! by — 8
ot 83,140,2 : 2,431, mo tudi dividend, da kvocient

ne izpremeni vrednosti,

b) Izratunaj 107 :1,25! Dividend in divizor po-
1 10700 : 1.25. = mnozimo & 100.
9. a) 168:04 b) 56,16 :1,3b ¢) 82,65 : 1,45
46:23 0,512 : 0,16 3,48288 : 9.6
135 :09 0,972 : 0,27 292175 1725
1080 :1,8 7640 : 6,37 247,725 : 6,75
¢) 100:0,175
50 : 0,525
1:0,825

8400 : 0,105

10. ¢) 736,42 :91,8 (na 3 dec. in okrajSaj na 2 dec.);
8960 : 0,945 (na 1 dec. in okrajSaj na cele);
44,793 : 72,81 (na 4 dec. in okrajSaj na 3 dec.).

b) 0,0529 q : 4,9 (da dobi§ se dkg);
46,08 hl :5,36 (da dobis 3e l);
7845,07m : 62832 (da dobis Se cm).

¢) 54km  :1,25 (da dobis 3e m);
2,653 m® : 4,2 (da dobis Se dm?®);
458 ha :38,1 (da dobis 3e m®).
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11. a) 2591 din : 10,25;
36 km : 1 km 125 m;
522 ha 48a 1m?:12 ha 15 a 7 m?;
3t1q60kg:2q 8kg.

b) 4m* 5dm®:20dm* 40 ¢m?;
7m?® 684 dm?® : 325 dm®;
94 hi 871:12hl 351;
Im 2dm 6em :2dm 2em. -

12. Za eno srajco je treba 2,25 m Sifona. Koliko srajc lahko
naredis iz 28,5 m Sifona in koliko Sifona ostane?

13. Koliko zimskih sukenj lahko vreze kroja¢ iz 40 m sukna
in koliko sukna Se ostane, ako je treba za eno suknjo 2,25 m
sukna? Koliko velja krojaca blago za 1 suknjo, ako je m po
168,5 din?

14. Od trobe sukna, ki je merila 44,5 m, je strigel trgo-
vec povprecno 3,25 m dolge kose za posamezne obleke, m po
210,75 din, ostanek, ki je bil za 1 celo obleko premajhen, je
prodal za 391,5 din. a) Koliko je veljalo povpretno blago za
1 obleko? b) Za koliko je bil m sukna cenejsi v ostanku kot
v trohi?

15. Voznik nadeva po 0,75 m® peska. Kolikokrat pojde ponj,
ako mora napeljati 12 m® peska?

16. V Zelezniskem vagonu je 10¢ (12,5 ¢) premoga. Koliko-
krat pojde voznik ponj, ako nalozi vsakikrat 2,5 t?

17. Par konj spelje a) na pes¢enih tleh 0,67, b) na kolo-
vozni poti 1,125 {, ¢) na cesti 3,6 ¢, ¢) po tlakovani cesti 4,5 ¢
tovora. Koliko voZzenj je treba za 45 i tovora?

18. Voznik izvozi iz gozda na kolodvor 120 m? drv za 756 din.
Koliksna je bila voznina za 1 voz, ako je nakladal povpre¢no
2,5m?® drv? !

19. Za pleskanje poda je treba placati 278,5 din (296,75 din).
Koliko meri pod, ¢e velja pleskanje m? 14,5 din?

20. Koliko desk je treba za 90,2 m* poda, ako pokrije 1 deska
povpreéno 0,92 m? poda in je treba racunati za odrezke 4 deske-
po vrhu? ‘
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21. V veizi, ki meri 12,6 m? bodo napravili tlak iz opek.
Koliko opek je treba pripraviti za tlak, ako zaleZze 1 opeka za
4,64 dm? tlaka?

22. Soba je 5m 65 ¢m dolga in 4 m 15 ¢m Siroka. Koliko bi
veljal m?* poda, ako se za ves pod ra¢una 1000 din (750 din)?

23. Zemljiste, ki obsega 25 ha 48 a 60 m?, daje na leto
tistega dohodka 8000 din; kolikSen ¢isti letni dohodek da zem-
ljis¢e, ki meri 5 ha 24 a (na cele din)?

24. Kmet sodi, da ima v kapnici Se 65 kil vode, zadnjih 5 hi
pa ni ve¢ za rabo. Za koliko dni bo imel zadosti vode, ako ne
bi bilo med tem ¢asom deZzja in porabi iz kapnice povpretno po
3,75 kl vode na dan?

25. Koliko zeljnatih glav stoji na 45,84 a veliki njivi, ako
zavzema 1 glava povprecno 0,25 m® prostora?

26. Gospodar hoce zasaditi 1 ha 56 ¢ posekanega sveta s

smrekami. Za 1 sadiko racuna povpretno 2,3 m* prostora. Koliko
bi veljale sadike, ako dobi 1000 komadov za 150 din?

27. Na 125,8 ¢ polja je pridelal kmet 17,5 ¢ zrnja in 24 ¢
slame. Koliko pridelka je bilo na 1 ha?

28. Na 78,6 ¢ travnika je zraslo 36,5 ¢ sena in otave. Ko-
liko na 1 ha?

29. Kmet je imel ajdo na 4 njivah. Njive merijo 46,7 a,
34,8 a, 47,68 a in 58,46 a. Pridelal pa je ajde na prvi njivi 6,5 kl,
na drugi 4,6 hl, na tretji 5,7 hl in na cetrti 5,9 kl.

a) Kolikokrat ve¢ je pridelal kot vsejal, ako je porabil se-

mena 2,4 hi?

b) Koliko hl je pridelal povpreéno na 1 ha?

30. Vodna pipa da v 1 minuti 15,751 vode; v koliko minu-
tah a) 3,15 hl, b) 28,35 hi?

31. Z vitlom vzdigne$ v 1 sekundi tovor 34,5 ¢m visoko;
v kolikih sekundah a) 0,882 m, b) 14,7 m visoko?

32. Vojak prekoraka v 10,25 urah 44,075 km; koliko
a)v1uri,b) v4hr 15m2

(4% 15m pretvori v decimalno Stevilo viSjega imenal)
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33. Ako vozi voznik z brzino 7,288 km na uro, v kolikem
¢asu pride v kraj, ki je 25,508 km dalec¢?

34. Vlak prevozi v 1* povpre¢no 26,8 km. V kolikem ¢asu
prevozi Zeleznisko progo, ki je dolga 113,9 km?

35. S kolikSno povpreéno brzino na uro vozi brzovlak, ki
pride 123 km dale¢ v 3* 4572 (Na desetine km.)

36. Kolesar prevozi 24,4 km v 1* 15m, Kohko km (na
Eidee )y v ili?

37. a) Koliko italijanskih lir v novéanicah dobis za 1250 din,
ako velja 100 lir 281,09 din v nov¢anicah?

b) Koliko c¢eskoslovaskih kron za 2300 din, ako je
100 ceskoslovaskih kron 168,1 din?

¢) Koliko nemskih mark za 825 din, ako je 1 marka
14,55 din?

III. Rimske §tevilke

Rimljani so Steli in racunali v desetnem sestavu, a Stevila
so pisali samo s sedmimi znaki: I za 1, V za 5, X za 10, L za 50,
C za 100, D za 500 in M za 1000. Ni¢le niso poznali.

Iz teh znakov so sestavljali znake za vsa druga Stevila, in
sicer tako, 1. da so pisali za dvakratno Stevilo isti znak dvakrat,
kvetjemu trikrat za trikratno Stevilo zaporedoma, na pr. II = 2,
XXX = 30, CC = 200, znakov V, L, D niso ponavljali; 2. da so
stavili znak za manjSe Stevilo znaku za vecje Stevilo na desno, ako
je bilo treba vetje Stevilo povetati za manjse: VI =5 + 1 = 6,
XIIT = 10 + 8 = 13, LII = 52, CCX = 210, DCXVI = 666,
MDCCCLIII = 1853; 3. da so stavili znak za manjse S3tevilo
znaku za vecje Stevilo na levo, ako je bilo treba vetje Stevilo po-
manjSati za manjse, in sicer so postavljali I le pred V in X, X le
pred LinC,ClepredDin M; IV=5—1=4,IX=10—1=9,
XL = 50 — 10 = 40, CD = 400, CM = 900. :

Torej je XVI = 16, XXVIII = 28, XXXIX = 39, XLIX = 49,
CXCIX = 199, CDLXIV = 464, MCMXXXVI = 1936.

Vrstilne Stevnike in letnice plsemo Se sedaj Cesto z rim-

skimi Stevilkami, n. pr. 19. II. = 19. februarja, V. poglavie,
MCMXXXVII = 1937.
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Vaje:

1. Nad cerkvenimi vrati je letnica MDCCXCVIII, na grob-
nem spomeniku MDCCXLYV, na mostu MDCCCIX, na naslovnem
listu stare knjige MDCLXVIIIL. Citaj letnice!

2. Citaj: VII, XVI, XXIII, XXIX, XLIV, LXXIX, CCCXYV,
DXXXIV, CMIII, MXLVIII, MDCCCXCIX!

3. Zapisi z rimskimi Stevilkami: a) desetice do 100, b) sto-
tice do 1000, ¢) Stevila od 1895 do 1900, ¢) letnice od 1937.
do 1940. Ieta.

IV. Rac¢unanje s ¢asovnimi merami

Casovne mere

1 leto = 12 mesecev = 52 tednov 1 dan v navadnem letu,
52 tednov 2 dni v prestopnem letu.

1 teden = 7 dni (79).

1 dan = 24 ur (24%).

1 ura = 60 minut (60 ™).

1 minuta = 60 sekund (60 %).

Navadno leto ima 365 dni, prestopno leto 366 dni.

V trgovini ratunajo 1 leto = 360 dni (360 %), 1 mesec = 304

1. Koliko @) minut je: 1%, 2% 2k 15 8% 30m 5% 7m;

b) sekund je: 1™, 27, 3™ 175, 5™ 205, 142

2. Koliko @) ur in minut je: 607, 120™, 150 ™, 75™;
b) minut in sekund je: 60°, 180, 94™ 11252
3. Koliko @) ur je: 19, 24, 34 10% 52 12%;
b) dni in ur je: 24", 48%, 27", 38"?

A, Crnivec: Rafunica I. in IL del. — 5
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4. Koliko a) dni je: 1 mes., 4 mes., 2 mes. 159, 3 mes. 109;

b) mesecev in dni je: 309, 6049, 454, 80 4?
(Mesec = 304.)

5. Koliko a) mesecev je: 1 leto, 2 leti, 3 leta 5 mes., 5 let
8 mes.;

~ b) let in mesecev je: 12mes., 36 mes., 22 mes.?

6. Koliko dni je 3 meseci 14 dni, ako Steje eden od mesecev
31 dni? Koliko dni je od 1. junija do 1. septembra? — od 24. aprila
do 28. septembra?

Od 24. aprila do 24.septembra je..., od 24. do 28. septembra je...

Vet podobnih racunov!

7. a) 15* 30m 4 4% 15m b) 20k 45m — 8k 1Qm
3m 458 4 6m 308 bm 155 — 45¢
2d 18% + 44 12h 8mes. 10¢ — 1 mes. 209
5let 8mes. + 2leti 6 mes. 7let 6 mes. — 3leta 9mes.

8. a) bHlet 4 mes. 64 18*% 5k 36m Hds
121let 9 mes. 5d 8k 3F 42m 27s

— let 11 mes. 12¢ 23% Gt 15

: +30 . +6§ +60

b) 35let 8 mes. 107 1k 23m @ 63
— 14 let 6 mes. 2049 — Th 45m 26
72 let 3 mes. 18¢ 24k 15m 48s

— 461et 9 mes. 1249 — 17" 30m™ 50s

9. Ura kae 13* 24 m,_koliko je kazala pred 7% 32m?

10. Sonce vzhaja: zahaja:
1 I.ob 77 34m ob 16" 14m
LSS0 T G Tt 160 bai :
1. IIL. , 6% 33m , 177 34m
1. IV. ,, 54 34m S aldm
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Sonce vzhaja: zahaja:
1. V.ob 7k 40m ob 18% 56 m
RS 4 B 1 s 194 32m
1. VIL. ,, 4% B5m , 197 44m
1. VIIL. ,, 4% 32m , 197 21m
1o X g b R s 18% 30m
Ti s DA R o YTR .33 m
1 . XTgE 6 320 y 16% 37m
1, XI0. 7k 13w o G 5

Kako dolg je dan v poedinih mesecih?

Ponazori dolZino dneva z navpiénimi daljicami (1% = 5 mm)!

11. Koliko ¢asa mine @) od ponedeljka ob 5% 20™ do torka
ob 21% 45m; b) od Cetrtka ob 9% 30™ do sobote ob 15% 207?

Od tetrtka ob 9% 30m do sobote ob 9% 307 sta dva dneva itd,

12. Voznik napreze ob 3% 40™ zjutraj, med potjo krmi od
6% 30™ do 7" 40™ in vozi potem Se 2 uri. Ob kateri uri pride
na svoje mesto? — Kdaj mora nazaj, ¢e hoCe biti doma ob 22%,
ako vozi sem in tja enako hitro in ra¢una za odpotitek med potjo
poldrugo uro?

13. Nekdo se pripelje z vlakom v mesto ob 11%* 35™ do-
poldne in se odpelje domov ob 18" 15, Koliko ¢asa je imel za
svoje opravke?

14. Tzratunaj po voznem redu:

a) koliko ¢asa se vozi$ iz Ljubljane v...;

b) koliko km prevozis;

¢) koliko velja voznja v III. razredu, v II. razredu,
poloviéna voznja v III. razredu?

15. Razred napravi Solski izlet v... Izratunaj ¢as in
ceno za Cetrtinsko voZnjo vseh uCencev! Sestavi sam podobne

naloge!
Op. Udi se Citati stenski in Zepni vozni red!

5'
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Vozni red jadranske plovidbe

Nedelja 16.00 ¥ Susak 4 6.00
17.30 | Crikvenica | —.—
20.15 2.45
50,45 | Db 2.35 Sisdy
Ponedeljek 2.00 | Biograd 22.00
4005 20.00
iip | T 19.45
7.15 5 16.45
9.30 | SPlit 16.15
10.30 | Hvar 14.30
« 14.25 | Korcula 11.45
18.00 y Dubrovnik 4 8.00 Torek

16. Sestavi sam primerne naloge! :

17. Koliko dni je ) od 15. marca do 24. avgusta; b) od 3. fe-
bruarja do 28. julija v navadnem, v prestopnem letu?

Ne pozabi, da imajo nekateri meseci po 31 dni!

18. Stjepan Nemanja, ustanovitelj stare srbske driave, je
umrl 1. 1199. v Hilandaru, samostanu na Atoski gori. @) V kate-
rem stoletju je umrl? b) Pred kolikimi leti je bilo to?

19. Njegov sin Stjepan Prvovencani je bil prvi kralj Srbov.
Venéan je bil 1. 1217, Koliko let je od tega? Koliko sto let?

20. Stjepan Du3an Silni je bil kronan za »carja Srbov in
Grkov¢ leta 1346. v Skoplju. @) V katerem stoletju? b) Pred
kolikimi leti?

21. Zadnjega bosanskega kralja Stjepana Tomasevica so
posekali Osmani leta 1463. Pred kolikimi leti, stoletji?

22. Leta 1102. so izvolili hrvaski velikaSi ogrskega kralja
Kolomana za hrvasko-dalmatinskega kralja. Od tedaj pa do
leta 1919. je bila Hrvaska zdruZena z Ogrsko Koliko let torej,
koliko stoletij?

23. Bitka na Kosovem polju je bila 1. 1389., pri Kumanovem,
kjer so se Srbi osvetili Osmanom, 1. 1911. Koliko let je med
obema bitkama?
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24. Emona, rimsko mesto, ki je stalo na mestu sedanje
Ljubljane, je imela Ze 1. 50. po Kristusu svojega Skofa, 1. 580. je
Skofija prenehala. Koliko let je bila v Ljubljani Skofijska sto-
lica? — V Ljubljani je dovolil iznova 3kofijo papez Pij II.
L. 1462. a) Po kolikih letih je bila obnovljena 3kofijska stolica?
b) Koliko let je Ze skofija v Ljubljani?

25. Na znameniti- Valvazorjevi knjigi »Slava vojvodine
Kranjske« je letnica natiska MDCLXXXIX. Pred kolikimi leti
je bila natisnjena knjiga?

-26. Pisatelj in prirodoslovec Fran Erjavec je bil rojen dne
4. septembra 1834. v Ljubljani in je umrl v Gorici dne 12. ja-
nuarja 1887. Koliko &asa je Zivel?

27. Pisatelj Josip Juréi¢ je bil rojen na Muljavi pri Krki
dne 4. marca 1844. in je umrl v Ljubljani dne 3. maja 1881.
Koliko ¢asa je Zivel?

28. Pesnik France PreSeren je umrl 8. februarja 1849.
Koliko ¢asa je tega?

29. a) Nepozabni viteSki kralj Aleksander I. Zedinitelj je
bil rojen na Cetinju dne 17. decembra 1. 1888., kralj
Jugoslavije je postal dne 16. avgusta 1. 1921., pre-
minul je dne 9. oktobra 1. 1934. Koliko ¢asa je Zivel?
Koliko ¢asa je bil na§ vladar?

b) Sedanji nas kralj Peter II. je bil rojen v Beogradu
dne 6. septembra 1923. Koliko je star sedaj?

30. Vsak ufenec nzij izracuna, koliko je star.

31. Casovno dobo, v kateri se zasuCe zemlja okoli svoje osi,
imenujemo dan. @) Koliko minut, b) koliko sekund je 1 dan?

32. Navadno leto je 365 dni. Prav za prav je pa leto (doba,
v kateri pride zemlja enkrat okoli sonca) 365,2422 dni.
a) Izrazi 365,2422 dni v dnevih, urah, minutah in se-
kundah!

b) Za koliko minut in sekund jemljemo navadno leto
prekratko? Koliko da to v 4 letih? Zakaj ima tedaj
vsako Cetrto leto (prestopno leto) 366 dni?

¢) Koliko minut in sekund jemljemo prevec vsaka 4 leta?
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33. Od ene polne lune (3Gipa) do druge je 29,5306 dni. Ako
imenujemo 12 tak3snih dob meseéno leto, za koliko dni, ur, minut
in sekund je mesecno leto krajSe od navadnega leta (365 7)?

34. Izrazi z decimalnim Stevilom (na 3dec.) @) v dnevih
154234 18™; b) v letih 5 let 6 mesecev 27 dni (mesec 30 dni)!

N. pr. 10d 14k 15m v dneve,
Minute v ure. 1m=1hk :60, 15m=15%":60 =025 — 1425k,
. Ure v dneve. 1h =1d:24 1495k = 14925d :24 = . ,,

35. Doba, v kateri pride mesec okoli zemlje, je 274 7% 42m
125, Izrazi dobo v dnevih z decimalnim Stevilom!

V. Racunanje z navadnimi ulomki,
ki jih veckrat rabimo

1. Polovice, ¢etrtine, osmine
1. Izrezi enako dolge proge papirja (enako velike kroZne
ploskve ali pravokotnike) in jih prepogni ¢) na dva, b) na stiri,
¢) na osem enakih delov! Koliko polovie, ¢etrtin, osmin ima
1 celota?

1 2. Stej od & do §! Napisi
| | vesto Hi=44,...1

3. Koliko polovic, ¢etrtin in
| | | osminje: 1, 2, 3, 4, 5, 9, 12?

bl

: 4. Izpremeni: a) v polovice:
| | [ | [. 1, 44, 84, 24, 3% b) v Ce-
trtine: 1, 34, 4% 5%, 3%;
s ¢) v osmine: 1, 3%, 93, 64,

[ e e s g

5. Pretvori v cela Stevila (in ulomek):
3 Be 24 35 8 5
a’) %s %a 12'1:- 1'253 129; b) 5{3 11}1 21'15 a'fa 1f’ 0) %5 8 ’ §15 33'

6. ZapiS§i v &etrtinah: %, §, 24, 34, 54!

7. Zapisi ulomke v osminah: @) i, 4, 11,33, 2%: b) 4,
24, 44, 54!
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8. Koliko polovic je: @) §, 4, ', ¥, ', %5 b) £, ¥, ¥, 3¥°?
9. Koliko Cetrtin je: §, %, &, %8, 222
10. Pretvori v celote in polovice: a) &, 1P, 18, %2, %f; b) 12
20 283 36
B -8
11. Pretvori v celote in Cetrtine: %P, %, %72, %2, %%, 0|
12. Pristej 1, 3, 4, &, &, ¥ toliko, da dobis 1!

13. Ponazori na progah, krozmh ploskvah in daljicah -ter
izratunaj:

f Lk 15 — 84
t+ 3 74 — 81
4% 4 23 6F — 3%
14.0) $1 4+ 41 4kg+3kg 2im—+3im 6% +5
¥+ 34l $kg+ tkg 1im +5fm 2414+ 3
L+ 4l tkg+ikg 4im+3im 4%+ 2
b) 1kg— $kg jm— tm 41 —1 43+—1
Ykg—1tkg 33m—1im 5 —4% bH1—2
1

ot = pales boje oolo wles

kg —tkyg e S R e 5
15. Odstej od 10017 731 (8%1, 531) tolikokrat, kolikorkrat
mores!

16. Mati je kupila v mesecu enkrat 3% kg, drugikrat 3% kg
sladkorja. Koliko skupaj?

17. Koliko ostane od kosa sukna, ki meri 32% m, ako odreZe
kroja¢ 155 m?

18. Popotnik hodi 3% ure, potiva £ ure in hodi zopet 2% ure.
Koliko ¢asa je na potu?

19. Delavec je zacel delati ob petih in pol in je delal do
poldne, potem je pocival £ ure in je delal do osemnajstih. Koliko
casa je delal?

20. Koliko ¢asa je od sedmih in tri Tetrt @) do desetih,
b) do enajstih in pol, ¢) do trinajstih in tri €etrt, ¢) do devet-
najstih in tri cetrt?

21. Ponazori in ratunaj:
2 8, 6, 7, 10krat %,
3, 4, 5 8 Okrati,
5, 8, 9, 12, 15 krat &.
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22. 2 krat 33! 3 krat 2 4 krat 74
8 krat 141 2 krat 4§ 6 krat 53
6 krat 217 6 krat 3§ 4 krat 3%

23. Za zastor pri enem oknu potrebuje mati 5% m blaga.
Koliko za 6 oken?

24. Za 1 rjubho vzame gospodinja 2% m platna. Koliko za
12 rjuh?

25. 51 namiznega olja velja 2,75 din; koliko velja %1, %1,
Lilrda12 ;

26. Koliko dobi vsak otrok, ako razdeli§ a) 1 jabolko med 2
(4, 8) otroka? b) 3 jabolka med 4 otroke? ¢) 5 jabolk med 2 otro-
ka? ¢) 28 jabolk med 8 otrok?

Lio=g joge ]

27. Ponazori in ratunaj:
a) L od 1m, tm, 1im, 2m,...
+od1m, +m, 1im, 2m,...
+od1lm, 2m, 3m,...!

b) dm vim, 1im, 2m,...
imvim, 3Em, 1im,...
tmvim, im, 1%m, 2m,...!

-
't

28. @) £ od 5dm b)

1:2 ¢)fmvbm ) vy

1 od 27 em 1:2 Tkgv 6kg iv ¥

1 od 32 c¢m $:4 durevbHiure § v 1{
29.a) 41 : 41 b) 34m:2 ¢ 24 : %
$1: 41 tm : 4 2} : ¢
Fl: 41 Tim: 2 5% : %

30. Koliko Cetrt ure je 2% ure?
31. V koliko steklenic po %I lahko nalijes 133 [ vina?

32. Koliko trakov, dolgih po 11 m, nastriZes iz traku, ki je
dolg 75 m?

33. a) V steklenici je ¢ ! olja. Koliko moras pladati za olje,
ako je'l a 16 din?
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b) Koliko olja bi bilo treba doliti v steklenico, da bi
bila polna, ako drZi 1% I? Koliko bi veljalo olje v
polni steklenici?

34. a) Koliko mm je 3m, tm, $m, tm, 3 m, Im?
b) Koliko kg je 500 g, 250 g, 125 g, 375 g, 625 g, 750 ¢g?

2. Polovice, tretjine, Sestine. Petine, desetine, dvajsetine
1. Izrezi enako dolge proge papirja (enako velike pravo-
kotnike ali krozne ploskve) in jih prepogni na 2, 3, 6 enakih
delov! Koliko polovie, tretjin, Sestin ima 1 celota?
1

2. Stej od & do §! NapiSi vrsto!

N,i»-x

oo

e

3. Koliko polovie, tretjin, Sestin je: 1, 2, 5, 7,...?

4. Izpremeni v a) fretjine: 1, 13, 23, 545, ...
b) Sestine: 1, 13, 23, 44,...!
5. V naslednjih $tevilih pretvori polovice in trétjine v
Sestine:
1%"9 2%‘: ’ 1\77 EL: S%a 5%[

6. Koliko petin, desetin, dvajsetin je 1 celota?

OO P B

7. Izrezi %, %, §, + krozne ploskve. Kohko manjka do 1
(celote)?



8.
storis?

9.

10.
113

12.

13.

14.

15.

16.

77

Razdeli daljico na desetine! Na koliko na¢inov to lahko

Razdeli daljico tudi na dvajsetine! Na koliko nainov?

Pristevaj po 1, (1%, =%) od 0 do 2! Napisi vrsto!

Izpremeni v:
a) petine: 1, 2, 3%, 64, 94%,...
b) desetine: 1, 3, 74%, 8+, 1%,...

¢) dvajsetine: 1, 2, 1%, 244, 513,...!

Pretvori v celo stevilo (in ulomek):

3 0

a) Ss ‘%9 136 235 6) '11'6’ %%9 '%_%9 '%%

b) & y % d) 3 3% 3 30!

c) 3 5 5> 2;327 b

Pretvori v celote in ulomek z najmanjsimi Stevili:

a) ¥, ¥, ¥, ¥ b) H #, . 14;
5
G) %8’ %%a %’07 %%'

PokaZi na kroznih ploskvah ali daljicah sledete racune:

P+ 4 112—"{315 14+ 24%

Yot dook—s ah Bk

b -4 4428

P b—t 2414

31 leta — 114 leta 5 m— Fm
4% leta — 3% leta 62km—24+km

8% meseca — 2% meseca 545 km — 3% km

Pivo pijemo iz vrékov (41) in iz ¢as (5% 1). Koliko drzi

vréek vet kot ¢asa?

17,

Utenec je zamudil zaradi bolezni 5} meseca Sole. Koliko

tasa je hodil v Solo, ako traja Solsko leto 10 mesecev?

18.

Krojaé potrebuje za hlate 1} m, za telovnik{ m in za

suknjo 1% m sukna. Koliko za vso obleko?

19.

Popotnik ima 24 km dale¢. Najprej hodi 8% km, potem

se vozi % km. Koliko pota mora $e narediti, da pride na mesto?

20. PeSec prehodi v 1 uri 5} km, kolesar prevozi 20 km.
"~ Koliko pota naredi kolesar vec?
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21. $ X2, (4, 5) +x 3, 6,7
3X4, (5,8 $X2 (49
1X6, (4,7 445 X4 (8 10)
'153' X 51 (79 9) '216 X 35 (57 7)
Nekatere teh ra¢unov ponazori na daljicah!

92. 541 X8 13km X4
7%kg><5 S'ZSUth5
341 X9 Akg X4

23. a) 3krat } leta, 4krat 23 leta; — 3krat 11 meseca,
2krat 1§ meseca.
b) 4krat 24 tucata, 3 % tucata, 1} tucata. (Znesek tudi
v komadih!)

24. 9% km dolgo progo med dvema Zelezni¢nima postajama
prevozi vlak v 1% Koliksna je pot v 17?

25. V razredu je 40 ulencev. a) Koliko ucencev je 1, ; &,
3,09, 13 razreda? b) Med tednom manjka 2, 0, 5, 4, 0, 8 ucencev.
Izrazi Stevilo odsotnih z ulomkom!

26. V prvem razredu je 40 ucencev, v drugem %, v tretjem
in Cetrtem po  Stevila ufencev prvega razreda. Koliko utencev
je v vsakem razredu?

27. Ponazori in racunaj:
a) ‘i‘ od '%'5 %’: "15»%, 'i]'Ov TZO’;
tod 4, 4 &3
1y od 4,13
b) "110 iV %s%v 1'151 1%’7
Fvh i

28.a) 1821 :7 b) 28dm v 5idm

741 :6 2l v 1081
2 5m ¢ 2 13kg v 64kg
33m : 5 25q v 3:%4q.

29. DruZina porabi na mesec ;% kg kave. Za koliko ¢asa bo
zadosti 3¢ kg?

30. Za 5 kg blaga platas 22% din. Po ¢em je kg?
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3. Poloviee, tretjine, Cetfrtine, Sestine, dvanajstine

FHCEBRRE Bt s o s ha OO D T
R e R R R e R

' Jan, IFebr. IMarec, April I Maj [ Junij I Julij , Avg. I Sept.] Okt. I Nov. , Dec. |

1. Proge znatijo leto in njegove dele. PokaZi na progah
1 mesec (2, 3,...); koliki del leta je to? N. pr. mesec = {'; leta,...

2. Koliki del leta je doba od

januarja do junija marca do junija
januarja do marca aprila do junija
januarja do februarja marca do oktobra
marca do aprila februarja do decembra
maja do avgusta maja do decembra?

julija do decembra

3. Pokazi, pritensi s februarjem i, 1 % 4, %, & & 75 12 1%
leta!

4. Izpremeni v ulomke in izracunaj:

4 mes. + 2 mes. 12 mes. — 6 mes.
3 mes. + 1 mes. 9 mes. — b mes.
5 mes. - 3 mes. 8 mes. — 6 mes.
3 mes. + 6 mes. 18 mes. — 3 mes.

5. Ponazori na daljicah, kroznih ploskvah in pravokotnikih:
%$ %a %‘s %’ “1“1% '1'5]’: ‘}'1!!

6. Izpremeni v dvanajstine: 1, 4, 1,4, 4, 2 /5, 44,3 %, 2§!
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7. Izpremeni v celo Stevilo (in ulomek):

11 20 9 ib
330’ LRy 4551 O
16 5 21 36 15 20!
r i 1 ey v Ty 15 3%

8. Koliko komadov je '%s %! i’s %’? 'I'lfa Ts'z'a 5'%_’: 3%} 1%1
2 % tucata!

9. Izrazi v tucatih in delih tucata 8, 9, 20, 21 26, 30,
50 komadov!

10. Koliko komadov je 1, 1, 1, %;, 1, 15 veletucata?

11. § + 4, TT'!—'%, 4 >:F 14
%‘E—Tlfa ‘}}‘2' 74" 2'}' 'i"l%f
3+ % =4 B H 24

12. Ponazori: 5 X 2, (3, 4, 5,...)

r X2, (3, 4 5,...)
'112' ><2s (31 45 55---)
13 X2, 3, 4, 5,...)!

18.82 X7 631 X6
df-ed et
Bl k4 1 9f 19
52 xX10 74 X 9!

Te 7 1 ]
14. Ponazori: ¢ V £, 1%, &, 1 3, 3!

15. Trije (3est, dvanajst) otroci si razdelijo 2 (5, 6) jabolki.
Koliko dobi vsak?

16. -4 v 3 $ v 8t 114.:5
tvi 21 v 201 51:4
1vii 1+ v 8% 214 : 56
17 V 1oy 1z Vv 243 5% : 7

1}:3

: 6
41} 4 -
3+:3

17. Delavec prekoplje v 2% " 1 m® zemlje; v kolikem ¢asu
prekoplje 7% m® zemlje?

18. 5 delavk opleve njivo v 1% v kolikem Casu opravi
delo 1 delavka?
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19. a) Avto prevozi v ﬁh 25 km; koliko km v 1%, 2%k?

b) Vlak prevozi v 2 15 200 km koliko km v 1 "' 31582

20. V razprodaji velja 1 {% tucata Zepnih robcev 57 din;
a) koliko velja 1 tucat (3 tucata)? b) Za koliko je robec v raz-
prodaji cenejsi, ako so prodajali tucat a 42 din?

1.

4. Sestdesetine

Oglej si na uri plosto s Stevilkami! Na koliko delov je

razdeljena? Risba!

2.

Na koliko nac¢inov lahko razdelis celoto na Sestdesetine? -

Ponazori na daljicah!

3.

Pokazi 'é': '%', %& 71‘: '43”) 'iSa %) %, '11'6’ TaU’ ’Ii?s ‘1'5‘2': '1'1‘5" %}rs 'Ellfa '236, '3169
+7 ure! Koliko je to a) minut, b) Sestdesetin ure? Na-

pravi ratun za 1 minuto (=60°¢)!

Izpremeni v Sestdesetine:

'%, 3 %5 Tlh 1 "g'a '21Ua 1 “2%&
71'1 2 72'7 'é'a 2 %7 '1'133 2 ’,[73“5
%s 3‘%: TL(TJ 1-1%, ‘5‘169 1 17'

0 T % 1+ 4
0+ 4 1+ 5%
3t+24 ++ 145
i+24 2%+ 4%
- 24— 484 -24
145 — 4% 3% — 1% 3¢ —144

. Koliko komadov je 1 kopa, 4, 4, , 1z kope?
. Koliko kotnih stopinj je ¢ (s%, 4+, 4%) polnega kota?
. Koliko Zestdesetin polnega kota je 60°, 90°, 120°, 180°, 150°?

A, Crnivec: Rafunica I. in IL del. — 6






I. razred






VI. Razlicne naloge s celimi
in decimalnimi Stevili
ZaokroZanje vecjih Stevil |
Opomba. V nalogah, v katerih so navedene cene, ratunaj tudi po sedanjih
; cenah!
LazZje naloge in dele nalog rafunaj ustno!
1. 1m sukna velja @) 160 din, b) 250 din; koliko velja 1 dm,
5 dm, 20 ¢m sukna?
2. 1 kg namiznega olja velja a) 18 din, b) 16 din; koliko
velja 1 dkg, 10 dkg, 25 dkg, 2% kg namiznega olja?
3. Ako je ¢ moke a) 300 din, b) 350 din, koliko velja 1 kg,
10 kg, 50 kg moke?
4. 1 bl vina velja a) 450 din, b) 600 din; koliko placas
za 11, za 101, za & hi?

5. Ura prehiteva v 15 dneh za 4 minute 50 sekund; a) ko-

liko v 3, 5 dneh?
b) Koliko kaze po 15 dneh, ako kaZe sedaj 10 min. 20 sek.

¢ez 11. uro?

6. Ako velja 20 kg riza @) 180 din, b) 200 din, koliko velja
2,4,5,10kg?

7. 32 kg kave velja 1920 din; a) koliko velja 16, 8, 4 kg;
b) koliko 1 kg?

8. 1 kg taja velja a) 125 din, b) 170 din; koliko velja 50 dkg,
25 dkg, 20 dkg, 10 dkg? ;
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9. A kupi 8 kg sladkorja za 116 din (128 din); koliko
placa B, ki vzame le 5 kg sladkorja?

10. 4 kg namiznega olja veljajo 72 din; koliko a) 7, b) 20,
¢) 5% kg?

11. Ako placas za 2 kg rozin 24 din, koliko @) za 3,
b) za 4% kg?

12. a) 389 — (215 + 96)
b) 2925 — (879 -+ 85 + 634)
¢) (635 + 2015) — (1085 + 972)
¢) (5417 — 3612) + (5942 — 2008)
d) (5820 — 1758) — (2638 — 1807).

13. @) 943,50 din b) 394,75 m ¢) 814,725 km
L 88,95 |; iigy8Ti — 59,068 ,,
S 16T L oa9e8, . —271682 ,

¢) 854656 kg

. 8004

— 60,05 ,,

14. UvaZevaje izrek, da produkt ne izpremeni svoje vred-
nosti, ako mu zamenjamo faktorje, izracunaj najkrajse:

a)2.13.5.7.10; b) 11.3.425.56; ¢) 125.5.4.8.25!

15. Katerih izrekov se lahko posluzi§ pri ra¢unanju nasled-
njih kvocientov:
a) 118,36 : 560; b) 786240:2.9.5; ¢) 85050:9.7.6
¢) (253.63):9; d) (4,123:48) :8; ) (17,34.144) : 12;
f) 4,753 :25; g¢) 97,32 :125?

16. a) 83,609 ha . 2,58 b) 6826m : 3,42-

268m* . 945 812,69 m2 :655

28,076 dm? . 85 17,452 m? : 23,564
452,75din . 0,85 107,85q :256
896,75 din .31,5 75659 din : 59,8

245kg . 46,42 612,68 din : 14,25

Produkte (kvociente) primerno okrajsaj!
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17. a) Leta 1936. je znaSal v Jugoslaviji pridelek p3enice
28768200 ¢ na 2146882 ha. Koliko povpreéno na 1 ha?

b) Za domaCo prehrano in setev ratunajo okrog 20000000 g;
koliko milijonov ¢ ostane priblizno za izvoz? Koliko vagonov je
to, ako racunajo 1 vagon 12 ¢?

¢) Dobra letina je bila 1.1928., ko so pridelali na 1895 235 ha
28112 362 q psenice. Kolik je bil takrat pridelek na 1 ha?

18. L.1935. je znaSal pridelek vina v Jugoslaviji v banovini:
' dravski na 25669 ha 535400 hl

savski , 42066 ,, 1146700 ,,
vardarski s 12205 ,, 246100 ,,
vrbaski 3 314 2500 ,,
drinski oDl 30 200 ,,
dunavski , 91031 5, 1455900,
zetski BB 401005

moravski , 27440 ,, 893900 ,,
primorski ,, 38970 ,, 873100,

) 23—3 milijone ki vina porabimo v drZavi; koliko odpade
povpretno na 1 prebivalea, koliko ostane za izvoz?

b) Kolik je povpre¢ni pridelék na 1 ha?

¢) Ponazori gornje podatke s stolpei!

19. Najvisja letna proizvodnja piva v nasi drzavi je 13 mili-
jona hl. Izvarjenih je bilo ‘
leta 1928. 728307 il
1929. 674763 ,,
, 1930. 653238 ,,
1931. 540254 ,,
1932. 338095 ,,
1933. 214417 ,,
1934. 210060 ,,

Za koliko hl je proizvodnja v navedenih letih manjsa od
mogote proizvodnje? Ponazori proizvodnjo s stolpei! (1 sto-
tiso = % em?.)
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20. Izvoz vina v inozemstvo:
leta 1925. 10939 Kl leta 1929. 52239 hi
5 1926, 23519 5 - 1930. 124002 ,,
» 1927. 29089 ,, 19315 1707060,
» 1928. 59005 ,, ,» 1933. 93162 .,

Izraéunaj vrednost letnega izvoza, ako je hl povpretno
400 din! Ponazori velikost in vrednost letnega izvoza!

21. Izvoz lesa naSe drzave:
v tisoCih din

leta 1928. 2159 670 ¢ 1539297
, 1929 2142 657 ,, 1796 421
, 1930 1660861 ,, 1447831
S orgay 1094114 ,, 871 426
L 1gdo 804193 ,, 485 254

Sestavi sam naloge in ponazori s ¢rtezem razvoj nase lesne
industrije!

22. Promet lesa v susaski luki:

s tuzemstvom z inozemstvom
leta 1926. 449000 ¢ 2102400 ¢
e JOT. 699 000 ,, 3658500 ,,
1998 723700 ,, 4915500 ,,
, 1929, 854200 ,, 5 487 300 ,,
,»  1930. 814500 ,, 6371 600 ,,

Za koliko se je povetal (zman;éa]) promet od leta do leta
(v tisotih #)? Ponazori!

23. V dravski banovini je bila

produkcija premoga prodaja premoga  delavske mezde
1. 1933. 1157014 ¢ 1101436¢ 70,7 milij. din
1. 1934. 1239 866 ¢ 1149359 ¢ 68,8 milij. din
a) Za koliko je bila produkcija premoga letno visja
od prodaje?
b) Koliko din mezde je odpadlo na 1 ¢ izkopanega
premoga?
¢) Kolika je vrednost prodanega premoga (1 ¢=350 din)?
¢) Koligo vagonov znasa prodani premog, ako je 1 va-
gon 10—12i?
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24. V topilnici svinfene rude v MeZici je znasala produkcija:
leta 1933. 6356 ¢ v vrednosti 15 -milij. din,
leta 1934. 9803 ¢ v vrednosti 20,6 milij. din,
leta 1935. 7544t v vrednosti 20,2 milij. din.

Sestavi naloge!

25. Produkecija cinkarne v Celju:
leta 1933: 3461¢ v vrednosti 14,5 milij. din,
leta 1934. 4368¢ v vrednosti 17,3 milij. din,
leta 1935. 8565¢ v vrednosti 12,5 milij. din.

Sestavi naloge!

26. V svetovni vojni so vpoklicali vojakov priblizno:

Rusija 15000000, Neméija 13250 000, bivia Avstro-Ogrska
9000000, Francija 7935000, Anglija 4704000, Italija 5615000,
Zvezne drzave Severne Amerike 4272000, ostale drZave, ki so
bile v vojni, 10224 000. Koliko vseh skupaj? ZaokroZi na sto-
tisote in ponazori s stolpei!

Ako bi mogli postaviti te vojake v enakih razdaljah drugega
poleg drugega okoli in okoli zemlje ob ekvatorju, koliko e¢m bi
stal vojak od vojaka, ako vzamemo zemeljski ekvator 40 070 km?

Poi3¢i sam statistine podatke iz Casopisov in sestavi pri-
merne naloge!

27. DruzZina porabi dnevno 2% ! mleka in 1f kg kruha.
Koliko na teden, na mesec? Vrednost?

~ 28. Gospodinja kupi 5 kg moke a 3% din, 2 kg sladkorja
4 14 % din, 8 kg masti a 184 din in %1 olja, I & 12 din, ter placa
s stotakom. Koliko dobi nazaj?

29. Gospodinja spefe doma na teden 14 kg kruha, da ji ga
ni treba kupiti po 3din kg. Koliko prihrani na teden, ako je
moka kg po 2,5 din in naredi iz 3 kg moke 4 kg kruha ter ratuna
za delo, kurjavo in kvas pri vsaki peki 4,50 din? Tudi z doma-
¢imi cenami!

30. Ako da 100 kg p3enice 79 kg moke, 50 kg moke pa 68 kg
kruha, koliko kruha dobig iz 225,45 kg pSenice?
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31. Gospodinja nacvre iz 20,75 kg slanine 18,25 kg masti.
Kako se izplata cvrenje, ako racuna ocvirke za delo in kurjavo
in je 1 kg slanine 17,50 din, 1 kg masti 20 din?

32. Ako znese kokos na leto 115 jaje, koliko kokosi je treba
gospodinji, da dobi za kuhinjo vse leto povpretno po 3 jajca na
dan, ako raCuna za valitev 60 jajc? Koliko din (priblizno) bo
zasluzila gospodinja za jajea, ako redi 6 kokosi nad domaco po-
trebo in velja 1 jajece povprec¢no 0,75 din?

33. Posestnik ima 19 ha 7 @ 75 m? njiv, 4 ha 25 a travnikov,
95 a 40 m* sadnega vrta, prostor, ki na njem stoje dom in go-
spodarska poslopja, meri 45 ¢ 70 m*. Koliko meri vse posestvo?
— Racun naredi a) z vetimenskimi Stevili, b) z decimalnimi Ste-
vili najviSjega imenal!

34. Koliko glav Zivine bi moral rediti kmet, da bi imel za-
dosti gnoja, ako racuna na leto in glavo na debelo 90 g gnoja in
ima kmet 6 ha 24 a njiv, 1,5 ha travnikov in 60 ¢ vinograda, ter
deva vsako tretje leto povpreéno in priblizno na 1 ke njiv 300 ¢
gnoja, na 1 ha travnika 200 ¢ gnoja in na 1 ha vinograda tudi
200 g hlevskega gnoja?

35. Najboljsa nastelja za gnoj je slama, posebno sesekana.
Na leto racunajo za 1 konja 9 ¢q, za 1 kravo 14,5 g, za 1 vola, ki
z njim delajo, 10,5 ¢, za junca ali telico 7 q, za prasi¢a 17 g slame.

a) Koliko slamnate nastelje potrebuje vse leto gospodar, ki
ima 1 konja, 2 kravi, 1 par volov (10 mesecev), 3 mlada Zivin-
¢eta in 6 praSicev (8% meseca)?

b) Ako gospodar seseka slamo na 10 do 20 cm dolge kose,
lahko prihrani 2 nastelje. Koliko sesekane slame potrebuje
gospodar? :

36. Pri nas pridelajo pribliZno in povpreéno na 1 ha zemlje:
a) pSenitnega zrnja 12kl po T4 kg in 17 g slame
b) rienega zrnja TR 68 kg e 1Tg=
¢) sorZitnega zrnja 15kl ,, 70kg ,, 20q
¢) jetmenovega zrnja 13kl , 62kg ,, 13¢q
d) ovsenega zrnja o SRR R R R
e) strniske ajde 9 hti ciBaky ., g
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Izratunaj: Koliko hl zrnja in koliko g slame more pritako-
vati kmet, ki ima obsejanega polja s pSenico 1 ha 56 a, z rZjo
56 a 70 m?, s sorzico 85 a, z jemenom 36 a 80 m>, z ovsem 1 ha

25a, z ajdo 2 ha 3 a (na cele hl, ¢)? Koliko mernikov je to, ako
je 1 mernik priblizno 30% I?

37. Posestnik ima v 3,25 m dolgem in 1,5 m Sirokem predalu
psenico, ki je nasuta 1,5 m visoko. Koliko (na desetice din) bi
utegnil dobiti za pSenico, ako mu ponuja trgovec z Zitom 210 din
za ¢ in tehta 1 hl pSenice 73 kg?

38. Kmet je mogel prodati doma 14,5 ¢ pSenice po 190,5 din.
Pri Zitnem trgoveu v mestu je dobil za pSenico 2600 din. Kako
je opravil, ako je imel pri prodaji v mestu 50 din stroskov?

39. Mokarja velja 12 ¢ 80 kg moke 3200 din. Na drobno
prodaja kg po 3 din, cele vrede, v katerih je po 85 kg moke,
daje kg po 2,50 din. Koliko dobi¢ka ima pri vsej moki, ako proda
2 celi vreéi moke, ostalo.pa na drobno?

40. Logar Franc, trgovina z meSanim blagom.

V Ljubljani, dne 29. marca 19..

Kolek | Radun

7a gosipo Lj. Smolnikovo v Ljubljani

19 din | p
29. marca | 18 kg pSenitne moke a din 3,25
5 kg koruzne moke a din 2,25
3 kg masti . . . & din 16,5
6,5 kg sladkorja . a din 14,5

Visotawre:

Platano dne 29. marca 19 . .
Franc Logar
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41. F. Zagar v K. izdela in izro¢i P. Radniku, tam, 2 omari
z dvojnimi vrati a 1250 din, 2 posteljnjaka a 840 din, 2 posteljni
omarici a4 140,5 din, 1 umivalnik & 680 din, 6 stolov a 65,5 din,
2 obeSali a 54,25 din. P. Radnik je dal na ractun 2500 din; ko-
liko mora Se placati? Sestavi rac¢un!

42. A.Rus v L. prejme od trgovca s kurivom, M. Ruglja v L.,
2740 kg premoga, g a 37,5 din, 6 m® bukovih drv, m® 4 65,5 din,
25 kolobarjev mehkih drv & 7 din, tehtnine je skupaj 10 din.
Naredi racun!

43. Ako vzame kroja¢ za suknjo 1 m 65 e¢m blaga, m po
185,25 din, 1 m 50 ¢m podloge, m po 35,5 din, dodatkov za
25,75 din in rafuna za delo 225 din, koliko velja suknja?

44. Cevljar potrebuje za modke d&evlje gornjega usnja za
54 din, % kg podplatov, kg a2 42 din, 1 m platna za podlogo,
m a 18 din, usnja za vlozke in opetice za 14,75 din, pomozZnih
tvarin za 12 din. Za delo racuna 11 ur a 3,50 din. Koliko ve-
ljajo Cevlji?

45. Koliko velja miza in 6 stolov iz hrastovega lesa, ako
potrebuje mizar za mizo 0,4 m® lesa, za vsak stol 0,21 m® lesa,
m? a 650 din, politure za 36 din, kleja in drugih potrebscm za
42 din; delo racuna 38 ur a 4,50 din?

46. Nekdo kupi za zidavo hiSe 22 % m dolgo in 15 m Siroko
pravokotno parcelo, m* a 65,5 din. Koliko plaga za parcelo?

47. Za temelj morajo delavei izkopati in odpeljati 150 m?
zemlje. Koliko velja kopanje in odvaZanje, ako ratunamo za m?®
povpreéno 24 din?

48. Za gradnjo hide je treba: :
a) 30000 opek, 100 komadov 34 din,
b) 6000 stresnikov, 100 komadov 75 din,
¢) 39 m? tramovja, m*® 280 din,
¢) 20 m® gasenega apna, m® 200 din,
d) 150 ¢ cementa a 70 din,
¢) 190 m? peska in gramoza a 35 din,
f) 12 g betonskega Zeleza a 450 din.

Izra¢unaj stroske za material!
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49. Pleskar prepleska 3 sobe in kuhinjo. Koliko m? zidu
je prepleskal, ako je racunal za sobe 942,75 din, za kuhinjo
235 din in velja m® pleskanja sobe 4,50 din, kuhinje 2,75 din?

50. @) V Solski sobi, ki je dolga 8,5 m, Siroka 6,5 m in vi-
soka 4,3 m, je 50 ulencev. Koliko (celih) m® zraka pride na
1 ucenca? (Prostora, ki ga zavzemajo ucenci in predmeti v Soli
ne upostevamo.)

b) V 1 uri izsope 1 ufenec povpretno 12 ogljikovega dvo-
kisa. Koliko I 50 ucencev?

¢) Koliko 1 ogljikovega dvokisa je v 1m® zraka te Solske
sobe, ako so ucenci v Soli 1 uro?

Zrak ni ve¢ zdrav, ako se nabere na 1m® zraka 1 5 do 21
ogljikovega dvokisa. Ali je zrak v Solski sobi Se zdrav, ko so
bili uceneci v sobi le 1 uro?

¢) Dasi so okna in vrata zaprta, se vendar zraci soba sama
ob sebi pri rezah in razpokah, da se tako izmenja nekako
3 zraka. — Ali je zrak 3e zdrav, ako so ucenci 1 uro v 3oli in
je po reZah in razpokah, pri oknih in vratih odSlo iz sobe z
zrakom tudi % izdihanega ogljikovega dvokisa?

d) Naredite ta radun za svojo Solsko sobo! (Prostornina v
celih m’.)

51. V sobi, ki je dolga 5,9 m, Siroka 5,3 m, visoka 3,9 m,
spe oCe, mati in etvero otrok 8 ur.

a) Izratunaj, koliko ogljikovega dvokisa je v 1 m® zraka,
ako izdiha odrasel €lovek na uro 15[, otrok povpre¢no pa 12!/
ogljikovega dvokisa. Presodi, kakSen zrak je v sobi zjutraj!
(Prostora, ki ga zavzemajo ljudje in sobna oprava, ne upo-
stevamo.)

b) Naredi tudi ratun, ako ostaja v sobi le % izdihanega
ogljikovega dvokisa.

52. Srce je stroj, ki dela, ko goni kri po telesu.

a) Clovesko srce utriplje v 1 minuti 60—80krat; kolikokrat
vih v14, v 1 letu, v 50 letih?

b) Clovedko srce se obrabi in obnemore nekako po 3 mili-
jardah utripov; v kateri starosti doseZe ¢lovek to Stevilo?
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¢) Pri odraslem ¢loveku poZene vsak utrip priblizno 56 ¢
krvi skozi srce; kolika mnoZina krvi gre v 24 urah skozi srce,
ako bije po 70krat na minuto? Utrujenost srca.

¢) Ako Stejes zveler, ko se uleZes, 70 utripov, zjutraj preden
vstane$ pa 64 na minuto, koliko utripov manj je storilo srce,
ako si po¢ival 7 ur? Odpocivanje srca.

Ob obilnem uZivanju alkoholnih pija¢ se pospeSi utripanje, srce se po-
noti premalo spolije. Posledica je prerana obnemoglost sreca pri
alkoholikih. .

53. Pretvori na dva- in veCimenska Stevila:
a) 270,50 din, 13,25 din, 72,75 din, ...
b) 85m, 2,04m, 17,509 m; 7,45 dm, 4,06 dm, ...
¢) 3,465 Ikm, 1,053 km; 1,204 wm, 3,0756 um, 0,46 um, ...
¢) 0,5064 m?, 4,06 m?, 0,057 m?*; 5,634 dm?; 6,5 em?, ...
d) 4,506 ha, 10,0058 ha, 75,3 a, 54,09 a, 27,35 a, 3,5 a,...
e) 6,035 m?2, 0,08 m?®; 4,4605 dm?, 0,0708 dm?; 25,08 cm?,...
f) 8,24 kl, 0,673 hl; 5,421, 0,081,...
g) 451,0,478¢;6,4 q,0,25 q; 1,25 kg, 2,074 kg, 0,050405 kg;

4,356 g, 16,9 g; 24,35 dkg, 0,463 dkg, ...
54. Pretvori na enoimenska stevila najvisjega imena:

a) 1dm 3 mm, 1 m 5 cm 6 mm; 4 km 50 m, 12 km 700 m;
2 um 8 km, 3 um 705 m, 5 wm 8 m 900 m, 3 um 2 km
8m,...

b) 4dm* 8 mm?, 5 m? 70 ¢em?, 1 m* 8 dm*® 6 ¢m?; 14 a 8 m?,
10a 35m?; 2 ha 30 @ 40 m?, 1 ha 32m?, 5 ha Ta 9m?,...

¢) 1dm® 27 ¢em® 900 mm?, 4 dm® 50 ¢m?; 17 em® 500 mm?,
312 em® 70 mm?®; 1 m® 30 dm® 520 e¢m?, 5 m® 70 dm’,. ..

¢) 1t6q9kg, 21 90kg, Tq 8kg, 1q 65 kg, 1q 99 dkg,
1kg 3409, 2kg 209, Tdkg 5cg, 18dkg 39 9eg,...

d) 1hi 151, 3k 91, 115dl, 21 7¢l, 119dl 8¢l,...

55. Pretvori a) v decimalno Stevilo najvisjega imena 19 8%
25™ (4 dec.), 4 leta 1279 (3 dec.)!

b) v ure, minute in sekunde 17,654%, v dneve in ure 8,6 4!



95

56. Ded je bil rojen 8. marca 1. 1820., vnuk je umrl 17. fe-
bruarja 1. 1924. Koliko Casa so ziveli trije rodovi (ded, ode in
sin)? — 3 rodove Stejemo navadno 100 let. — Koliko rodov je
zivelo, odkar so se naselili juZni Slovani v sedanjo domovino,
ako se je to zgodllo nekako v sredi 6. stoletja po Kristusovem
rojstvu?

57. Pisatelj Josip Stritar je bil rojen 6. marca 1. 1836. v Pod-
smreki pri Velikih Las¢ah in je umrl 25. novembra 1. 1923. v
Rogagki Slatini. Koliko ¢asa je Zivel?

58. Koliko m sukanca je na vretencu, na katerem je na-
pisano »275 Yard¢, ako je 1 Yard 0,914 m?

59. Kmetica proda 25 lakti platna za 225 din. Po ¢em je m,
ako je laket 0,778 m?

60. Kmet pravi, da ima 12% orala gozda. Koliko je to ha
in @, ako je 1 oral 0,57546 La?

61. Trgovec mora placati:

a) v Trstu 1735 italijanskih lir; koliko je to din, ako placas
za 100 lir 227,6 din? (Na cele din.)

b) v Pragi 2500 ¢eskoslovaskih kron; koliko je to din, ako
je 152,5 din 100 eskoslovaskih kron? (Na cele din.)

¢) na Dunaju 415 mark; koliko je to din, ako je 100 mark
1455 din?

62. Koliko italijanskih lir dobi$ za 1550 din, ako je 100 din
43,93 italijanskih lir? (Na cele lire.)

63. Na vsako stopinjo ekvatorja ratunajo 15 geografskih
milj. Koliko m je 1 geografska milja, ako vzamemo obseg
ekvatorja 40070 km?

64. S kolikSno povpreéno brzino na sekundo se giblje
na3a zemlja na svojem tiru okoli sonca, ako prevali pribliZzno
938290 000 km dolgo pot v 365,25636 72 (Na cele km.)

- 65. @) Mesec prevali svojo priblizno 240870 ,u,m dolgo pot
okoli zemlje v 2749 7% 43m 123, Koliko (celih) ym v 1 dnevu?
27d 7h 43m 12+ izpremeni v dec. Stevilo najvisjega imena!
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b) V kolikem ¢asu (na cele dni) bi naredil toliko pota brzo-
vlak, ki bi vozil na uro z brzino 52,2 km neprestano no¢ in dan?

66. @) Polumer meseca je 0,274 zemeljskega polumera. Ko-
liko kkm (na desetice) je polumer meseca, ako vzamemo polumer
zemlje 6370 km?

b) Srednja razdalja meseca od zemlje je 60,267 zemeljskih
polumerov. Kako dale¢ je mesec od zemlje (na stotice km), ako
je polumer zemlje 6370 km?

67. PribliZzno je povrSina naSe zemlje 5099500 wm? me-
seca 378800 wm?; prostornina zemlje 1082481 000 um?®, meseca
21819000 um?®. Kolikokrat vecja je a) povrsina, b) prostornina
zemlje kot povrSina oziroma prostornina meseca? (Na desetine.)

68. NajjuZnejSa totka Evrope (rti¢ Tarifa) ima 36° severne
Sirine, najsevernejSa totka (rti¢ Nordkyn) 71° severne Sirine.
Koliko km je Evropa oddaljena od a) ekvatorja, b) severnega
tetaja? Kolika je razseinost Evrope od severa proti jugu
(1° = 111 km)?

VII. Deljivost Stevil
1. Pojem deljivosti Stevil
Izratunaj: 75:5 = 26811 =
Zakaj je Stevilo 75 (253) deljivo s 5 (11)?

Stevilo 75 (258) je veékratnik Stevila 5 (11).
~ Stevilo5(11) jedelivecalimerastevila 75 (253).

1. Katera od Stevil 20, 148, 159, 342 so deljiva s Stevilom 2,
s Stevilom 3, 4, 62

2. Katera od stevil 35, 216, 504, 729 imajo delivec 6, 7, 8, 92
3. a) Katera od Stevil v 1. so vetkratniki Stevila 6, Ste-
vila 7, 8, 92

b) Katera od S$tevil v 2. so vetkratniki 3tevila 2, 3te-
vila 3, 4, 5?
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4. Razdeli z 2 in 5 stevilo 10, stevilo 370 = 37.10! Kako
razdeli§ produkt s kakim Stevilom?

Stevilo 10 in vsak vec¢kratnik Stevila 10 je razdelen z 2 in 5.

5. Deljivost Stevil z 2 in 5.
N. pr.: 1354 =1350 + 4 1350 je deljivo z 2 in 5:
1355 = 1350 + 5 ako so deljive ednice (4, 5),
je deljivo celo Stevilo z 2, s 5.
Stevilo je deljivo z 2 ali s 5, ako so ednice Stevila deljive
z 2 ali 8 9. _ :
Stevila, ki so deljiva z 2, imajo na mestu ednic le 2,'4, 6, 8
ali 0 (soda Stevila), s 5 deljiva Stevila pa 5 ali 0.
Z 2 so deljiva vsa soda stevila.
S 5 so deljiva Stevila, ki imajo na mestu
ednic 5 ali 0.
Stevila, ki imajo na mestu ednic 1, 3, 5, 7 ali 9, imenujemo
liha stevila.

Katera izmed Stevil 22, 35, 54, 86, 102, 135, 273, 650, 1375,
4910, 12800, ... se dado deliti z 2 ali s 5, katera z 2 in s 5?

6. Katera od naslednjih Stevil: 80, 850, 7300, 625, 7060,
9600, 82000, 7685, 97000 so deljiva z a) 10, b) 100, ¢) 1000?
Katera $tevila so deljiva z 10, 100, 1000, ...?

7. Veckratniki Stevila 4 so: 4, 8, 12,... 100, 104, 108, ...
Vetkratniki 3tevila 25 so: 25, 50, 75, 100, 125, 150, ...
Razdeli Stevila 100 (200, 1500,...) s 4 in 25!

Stevilo 100 in vsak vetkratnik Stevila 100 je deljiv s 4 in 25.
Torej so deljiva s 4 ali 25 vsa ona Stevila, katerih
zadnji dve mesti sta deljivi's 4 ali 25.

Prei&ti glede na deljivost s 4 ali 25 §tevila: 172, 368, 675,
1250, 6148, 18900, 902 700, . ..!

8. Deljivost Stevil z 8 najde$ podobno kot v nalogi 7.

Stevilo je deljivo z 8 ako so zadnja tri mesta
deljiva z 8. :

Katera naslednjih Stevil so deljiva z 8: 324, 432, 696, 375,
9 240, 45160, 658,75, .. .?

A. Crnivec: Radunica I. in II. del. — 7
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9. Deljivost Stevil s 8 in 9.

N. pr.: 45387 = 40000 10000 . 4 0999 .4 + 4
5000 [ 1000.5 l 999.5+b

300 ‘- 100.3 = 99.3+3

80 l 10.8 \ 9.8+8

7 £ 5=

Vsota (9999.4+999.5+99.3+9.8) je vedno deljiva
s 3 in 9; ako je vsota Stevil 4 +5-+3 4847 deljiva s 3 ali 9,
je celo Stevilo deljivo s 3 ali 9. -

Stevilo je deljivo s 3 ali 9, ako je njegova
§teviléna vsota deljiva s 3 ali 9.

Preisti glede na deljivost s 3 ali 9: 63, 87, 291, 837, 1476,
4851, 8544, 9572, 4935, 376, 84, 23745, 78003, 6102, 702,
7814,09,...!

10. S 6 so deljiva vsa soda Stevila, ki so de-
ljiva s 3. Zakaj? NaStej nekaj takih Stevil!

11. S katerimi od stevil 1 do 10 je deljivo vsako od Stevil:
42, 56, 78, 69, 102, 242, 363, 4554, 18526, 647933, 753 687,
1075066, 304 8762

12. Pripisi Stevilom 32, 73, 934, 763, 2006, 45232 na desni
Se eno Stevilko, da bodo nova Stevila deljiva s 3!

13. Izpremeni Stevilom 17, 87, 356, 783, 9006, 3745,...
zadnjo Stevilko tako, da bodo Stevila deljiva @) z 2, b) s 5!

14. Vsako Stevilo, ki ima 2 ali ve¢ mer, delivcev ali faktor-
jev, se imenuje sestavljeno Stevilo.

Sestavljena Stevila se dado razstaviti na faktorje.

N.pr.: 4 = 2.2, 12 =2.2.3, 30 = 2.3.5, 26 = 5.5,
100=2.2.5.5. :

Stevila, ki so deljiva samo s seboj in s Ste-
vilom 1, a z nobenim drugim Stevilom, imenu-
jemo praStevila.

N.pr.: 2, 8,°6,.7, 11, 18, 17, 19, 23 iid.

15. @) Poiséi prastevila med 1—100! :
b) Katera od stevil 101, 117, 121, 131, 149, 161, 177 so
prastevila in katera ne?
~ ¢) Poisti prastevilo, ki je v Stevilni vrsti prvo a) pred,
b) za prastevilom 143!...
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2. Razstavljanje Stevil na prafaktorje

30=2.15=2.3.5. Stevilo 30 je produkt prastevil 2, 3, 5:
pravimo, da je Stevilo 30 produkt prafaktorjev 2,
3, 5 ali, da ima prafaktorje 2, 3, 5.

1. Razstavi sledeca Stevila na prafaktorje: 6, 8, 10, 12, 15,
18, 24, 27, 30, 35, 36, 40, 45, 50, 56, 60, 64, 72, 80, 81, 90, 96, 100!

2. Tvori sestavljena Stevila iz sledeih prafaktorjev:
@)::8: 5044 b) 2,5, 7, SaRe) 25238,
£) 2,2 2 5, d)5E2:5808 b =T e)i 2. 2.8 5. 11!

3. Ako moramo razstaviti veéje Stevilo na prafaktorje, pre-
izkusimo, ¢e je Stevilo deljivo najprej z 2, nato s 3, dalje s 5
in kon¢éno s kakim veéjim prastevilom. -

N.pr.: 360:2=180 Pregledneje: 360 2
180:2= 90 180 2
90:2= 45 90 2
45:3= 15 45 3
1588 =415 15 3
Hiih =i 5 5

1
360=2.2.2.3.3.5 360=2.2.2.3.3.5

Razstavi na prafaktorje: 126, 144, 180, 210, 216, 240, 250,
320, 420, 450, 648, 720, 640, 750, 900, 1 000!

3. Najvetji skupni delivee

60=2.2.3.5.

Vsak od teh prafaktorjev je delivec Stevila 60. Ali so tudi
produkti iz teh prafaktorjev delivei Stevila 60?

Vsak prafaktor kakega Stevila in vsak pro-
dukt dveh ali veé prafaktorjev Stevila je deli-
vec tega Stevila.

Ako najdemo vse prafakforje kakega Stevila in sestavimo
vse mozne produkte prafaktorjev tega Stevila, smo nasli Ste-
vilu vse delivee.

7#
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Poskusi najti vse delivee Stevil: a) 35, 49, 55, 77; b) 30,
42, 105, 210!

Stevilo 18 je deljivo z 2, 3, 6, 9.

Stevilo 24 je deljivo z 2, 3, 4, 6, 8, 12.

Obe Stevili sta deljivi z 2, 3 in 6. Stevila2,3in 6 soskupni
delivei Stevil 18 in 24. Najvetji skupni delivec je 6.

Najvecje Stevilo, ki je v dveh ali vel Ste-
vilih brez ostanka, imenujemo najveéji skupni
delivec (D) teh Stevil.

Stevili 3 in 4 nimata razen 1 nobenega skupnega delivca. —
Dvoje ali ve¢ Stevil, ki nimajo skupnega delivea, imenujemo
medsebojna prastevila ali relativna prastevila.
Pois¢i nekaj relativnih prastevil!

1. Poiséi najvecji skupni delivec (D) Stevil:
a) (8, 16) — (9, 27) — (12, 48) — (15, 45) — (13, 39);
b) (4, 6) — (6,9) — (12, 16) — (15, 20) — (12, 18) —
(14, 35) — (80, 42) — (20, 28) — (30, 54) — (24, 32);
¢) (6,12, 24) — (4, 20, 32) — (8, 32, 40) — (5, 25, 40) —
(6, 18, 42); i
¢) (6,9, 12) — (10, 15, 20) — (14, 21, 35) — (8, 20, 32)
— (12, 30, 54);
d) (14, 18, 35, 42) — (22, 44, 55, 77) — (12, 24, 20, 42).
Najvetji skupni delivec veéjih Stevil racunamo tako, da raz-
stavimo dana Stevila na prafaktorje. Produkt skupnih prafaktor-
jev je najvecji skupni delivec.
N. pr.: D (72, 96, 132) Pregledneje 72(96(132|2

72=2.2.2.3.3 36(48| 662
95 =9 2.5 9.0 = 18/24| 33(8
2 253 .y 6| 8| 11]

D (72, 96,132) =2.2.3=12. D (72, 96,132) = 2.2.3 = 12.

2. PoiS¢i najvecji skupni delivec Stevil:
a) (120, 144) — (180, 216) — (180, 240) — (210, 330);
b) (144, 216) — (270, 378) — (350 480) — (420, 560);
¢) (480 600) — (720, 960) — (150 240) — \;,244 324);

é) (30, 75, 90) — (48, 72, 108) — (144, 216, 288) — (160,
400, 640) — (240 792, 840).
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4. Najmanjsi skupni veékratnik

Stevila 3, 6, 9 so v §tevilu 18 brez ostanka. Stevilo 18 je
skupni veékratnik stevil 3, 6, 9.

Stevila 3, 6, 9 so pa tudi v Stevilih 18.2 = 36, 18.3 = 54,
18.4 = 72,... Navedena Stevila imajo nedoseZno Stevilo skup—
nih veckratmkov, med njimi je 18 najmanjsi.

Najmanjse §tevilo, vkaterem je dvoje ali veé
§tevilbrezostanka,imenujemonajmanjsiskupni
vetkratnik (v) teh Stevil.

Najmanjsi skupni vetkratnik rabimo Cesto. Kako najdemo
najmanjsi skupni veckratnik danih Stevil?

Najmanjsi skupni veckratnik mora imeti vse prafaktorje, ki
jih imajo poedina 3tevila.

Razstavi tedaj stevila na prafaktorjé in zlozi jih v produkt,
ki ima vse prafaktorje danih Stevil!

N. pr.: a) Poi3¢i najmanjsi veckratnik Stevil 20, 28, 36!
20=9.9.5 V vseh treh stevilih je produkt ve¢kratnikov
ik A 2.2, v Stevilu 20 Se prafaktor 5, v Stevilu 28
28=2.2.7 5 : STy =
36—9.2.3.3 ¢ prafaktor 7 in v Stevilu 36 Se produkt pra-
faktorjev3.3 —v»=2.2.8.3.5.7 = 1260.
Izpustiti ne smemo iz » nobenega prafaktorja, ker bi potem ne
bilo v veckratniku enega od Stevil (20, 28, 36), dodati tudi ne
smemo nobenega, ker potem ne bi bil veckratnik najmanjsi.

b) Poi3¢i najmanjsi veCkratnik stevil 3, 4, 5, 10, 15, 36!
Racunati hotemo nekoliko drugace.

Faktorja 8 in 5 sta v Stevilu 15, fak-

5 15,1803 tor 4 v Stevilu 36, zato jih ¢rtamo. Ste-
g vili 10 in 36 imata prafaktor 2; obdrzZati

5 ga smemo le enkrat, zato ga izlotimo iz

obeh 3tevil in ga zapiSemo ob ¢rti. Faktor 5 (v drugi vrsti) je Ze
v Stevilu 15, zato ga ¢rtamo. Stevili 15 in 18 imata prafaktor 3,
izlotimo ga iz obeh 3tevil ter ga zapiSemo 1krat ob érti. Stevili 5
in 6 v zadnji vrsti sta relativni prastevili. Na ta nacin so nam
ostali vsi prafaktoriji, ki so v danih Stevilih. v =2.3.5.6 = 180.

3, 4, 5, 10, 15, 36| 2
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1. Ratunaj na pamet najmanjsi veckratnik:

a) 3,9 —(4,12) — (8,5) — (4, 7) — (6,8) — (§,12) —
9, 12) — (12, 20) — (15,20) — (25,30) — (21, 35) — (16,24) —
(20, 30) — (24, 32) — (30, 45);

b) (4, 6, 24) — (6, 12, 48) — (2, 6, 10) — (3, 4, 18) —
(10, 12, 15) — (7, 21, 42) — (8§, 10, 15);
 ¢) (8,5, 15, 45) — (4, 9, 12, 24) — (6, 15, 20, 30) — (2, 4,
5, 6, 20, 90) — (2, 8, 4, 5, 6, 15) — (2, 4, 9, 12, 18)!

2. Ratunaj najmanijsi ve¢kratnik pismeno [kakor zgorajvb)]:
a) (24, 32) — (56, 84) — (36, 96) — (112, 144);
“b) (18, 42, 54) — (21, 49, 56) — (21, 35, 42) — (11, 49, 77);

c) (4, 12,18, 24) — (7, 28, 36, 120) — (15, 45, 63, 81) —
(3, 5,9, 11, 15, 44) — (7, 8, 10, 16, 35, 60, 72) — (14, 42, 63) —
(16, 30, 40) — (20, 32, 40)!

VIII. Racunanje z navadnimi ulomki
1. Pojmovanje, ¢itanje in pisanje ulomkov

1. Kako imenujes vsak del, ako razdeli§ «) 1 polo papirja
na 2, 4, 8 enakih delov; b) ako razdeli§ 1m, 1dm,... na 2, 3,
4,... enakih delov; ¢) daljico na 2, 3, 4,... enakih delov;
¢) krozno ploskev na 2, 3, 4,... enakih delov; d) katero koli
celoto na 2, 3, 4,... enakih delov?

2. Koliko dobi§, ako razdeli$ enoto na 2 enaka dela (na 3,
4, 5,... enakih delov) in vzames 2, 3, 4,... enakih delov?

T

3. NapiSi: a) 1 polovica, 1 tretjina, 1 Cetrtina,...
b) 2, 3, 4,... polovic (tretjin, ¢etrtin)!
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4. Stevila 4, 4, 4,... §, %, &, &,... imenujemo ulomljena
Stevila ali navadne ulomke. ‘

V napisu kakega ulomka, n. pr. ulomka § opozarja pretna
¢rta, da smo enoto razrezali, razdelili na enake dele; Stevilo pod
¢rto naznanja, na koliko enakih delov smo razdelili enoto in daje
ulomku im e (Cetrtine); stevilo nad ¢rto naznanja, koliko taksnih
delov imamo (3), t. j. Steje enake dele. Stevilo nad Crto ime-
nujemo Stevec, Stevilo pod ¢rto imenovalec ulomka, ¢rto
med njima ulomkovo &rto. Stevilo 3 je Stevec, Stevilo 4
imenovalec ulomka %.

5. Kaj pomeni vsakteri od ulomkov: {m, 1 kg, 1'sleta,... &,

1 ... 0) 3dm, § 1, ure,... L, § 17,...°0
Navedi vsakemu od ulomkov &tevec in imenovalec!
6.
3 Ako ponazoruje prva daljica

} : ; i 1 1 celoto (Stevilo 1) in so vse ftri

+ daljice enake, ponazorujejo vse tri
: é F————  daljice skupaj 3 celote (Stevilo 3).
| ! | i | — Ce razdelimo 3 celote na 4 ena-
3:4 ke dele (3 : 4), dobimo prav toliko,
kakor ¢e razdelimo 1 celoto na 4 enake dele in zdruZimo
3 take dele (2).

83:4=% in obratno § =3 :4.

Ponazori prav tako nastanek ulomkov %, 2, §, §!

Vsak nakazan kvocient v smislu deljenja je
enak ulomku,; digar Stevec je dividend, imeno-
valec divizor kvocienta.

Obratno: Vsak ulomek je enak kvocientu v
smislu pravega deljenja, ¢igar dividend je Ste-
vec, divizor imenovalec ulomka.

a) Izgovori in napisi v obliki ulomka:
%88 :10,415 =8, 20:18, 15 ; 1Ly,
4m:5, Tdm:3, 12 kg :5, 15dkg :5,...!
b) Izgovori in napi§i v obliki nakazanega kvocienta:
H b H P ...
1 din, § m?, §leta, ] ure,...!
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7. Razdeli Stevilo 7 na 3 enake dele!
7:3 =2+ % = 2%, Ponazori ra¢un na kroZnih ploskvah!

Vsoto iz celega Stevila in ulomka imenujemo mesano
Stevilo.

Razdeli tako: @) 9kg:5, 23m : 4, 137 m* :12,.. ;
b)17:3, 49:5, 119 :6, 227 :11,...!

Ulomek nastane vedno in le takrat, kadar se
pri pravem deljenju dividend ne da razdeliti z
divizorjem brez ostanka.

8. Pretvori v mesana Stevila:
7. 8
%’ 11'13 2545 3‘6'774'1’559 ,21233 105'73""

2. Razvrstitey ulomkov. Vrednost ulomkov

@) Ulomke z enakimi imenovalei imenujemo istoimen-
ske, z razlitcnimi imenovalei raznoimenske ulomke.
N. pr.: 4, ¥ sta istoimenska, %, £ raznoimenska ulomka.

b) Stevilai, 4, 15 ,... imajo sicer obliko ulomkov, pa stoje
za cela Stevila; to so navidezni ulomki (ulomki na videz).

Vsako celo Stevilo se da pretvoriti v navidezni ulomek.
Neprooli— 3 — 8 o008 — (=2t

¢) Ulomki, ki se ne dado gladko pretvoriti v cela Stevila,
so resniéni ali istiniti ulomki. N. pr.: 4,3, §, 12, 45,..
so istiniti ulomki.

Ako sta Stevec in imenovalec ulomka enaka, je

ulomek = 1; kajti v ulomku so vsi enaki deli, na katere smo
razdelili enoto. — 4 = 1.

Ako je Stevec manjSiod imenovalca, ni v ulomku
vseh enakih delov enote, na katere smo jo razdehh, ulomek je
torej manjsi od 1,3 <1, 3 < 1.

Ako je Stevec velji od imenovalca, je ulomek
vetji od 1; kajti v ulomku je vet enakih delov, kot jih ima
ena razdeljena enota. Taksni ulomki se dado pretvoriti ali
na cela ali na meSana Stevila.
> t=%+4=14;i=4+4=
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Istinite ulomke, ki so manjsi od 1, imenujemo prave
ulomke, istinite ulomke, ki so ve¢ji od 1, neprave ulomke.

N.pr.: 4, %, §,... so pravi ulomki; 4, §, '/,... so nepravi
ulomki.

MeSana stevila so nepravi ulomki; decimalna Stevila so
- pravi ulomki, ako nimajo celot, nepravi ulomki, kadar imajo
poleg decimalnih mest e kak3no celo mesto. N. pr.: 0,7, 0,305,...
so pravi ulomki, 1,2, 15,36, ... nepravi ulomki.

¢) lzmed dveh istoimenskih ulomkov je vecji
oni, ki ima vec¢ji Steveec.

1 . . vee
L] s I 2 > 1. Glej sliko! Ulomek z veéjim
AR Steveem ima namre¢ vec enakih de-
I 1 I 1 l 1 | 1 , rvs
1 s S lov kot ulomek z manjSim Steveem.
- e Izmed dveh ulomkov z
I T | is I 3 J enakima Stevecema je vecji

P Y, oni, ki ima manjsi imeno-
L+ 12 ]+] % | valeec. Glej sliko!
Ulomek z manj$im imenovalcem ima vetje dele kot ulomek
z vetjim imenovalcem.

1. Koliko 4, 4, 4,... 74 dobi% iz 1, 2, 8, 4,... 10, 20 celot?

2. Koliko celot je & din, $m, 2 kg, %3 q, 1) g, 3L 1L, 5%

35!

b. Med katerima najbliZjima celima Stevilima so poedini od
ulomkov: 17, 38, 82, 97 138 181 181 .2

6. Nadomesti naslednja ulomljena Stevila s celimi Stevili
tako, da bo razlika med ulomkom in celim Stevilom vsakikrat
manj3a od % enote ali najve¢ enaka % enote:

3512 2 din, 627 4 din, 715 ¢ din, 521 § m, 785 em, 340 4 m?, .

7. Napisi v obliki meSanih Stevil: %, %7, 4, %, 4% !
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8. Povetaj (pomanj3aj) ulomek §, tako da izpremenis
a) Stevee, b) imenovalec!

9. Navedi nekatere navidezne ulomke, ki imajo vred-
nost 2, 3, 5!

3. Oblika in vrednost ulomka

a) Na metrskem merilu:
~ 400mm =40 ¢m = 2dm .2
Toor ™ = T m = hm = Fm
14y = 14 = = §

b) ZaCrtaj na premi ¢rti 12 enakih delov in smatraj vseh
12 delov za 1 celoto (enoto)!

Nazorno se prepricas, da je:

TZE' = %; Ts*z = '}a T'*z‘ = %, 3‘"22' T :i = '3', 18'-2 = 14; o '%'a 13 = f
Stevec in imenovalec ulomka lahko (véasih) izrazimo z manjsimi,
pa tudi (vedno) z ve€jimi Stevili, ne da bi ulomku izpremenili
vrednost,

Pri ulomkih moramo tedaj razlikovati vrednost in obliko;
oblika ulomka se lahko menja, ne da bi se izpremenila vrednost.
Ako ostane vrednost ulomka ista in izrazimo Stevec in imeno-
valec ulomka z manjS§imi Stevili, pravimo, da smo ulomek
okrajSali — izrazimo pa ulomku Stevec in imenovalec z
vecjimi Stevili, pravimo, da smo ulomek raz8irili.

Ulomek % je v okrajSani obliki %%, %, 2

. £ Je v razdirjeni obliki +%, <%, %%%-.-
A. KrajSanje ulomkovw.
1. Okrajsaj ulomek 13!

s
8 . N
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Vsak ulomek je enak kvocientu, ¢igar dividend je Stevec,
divizor imenovalec ulomka (str. 103, nal. 6.); kvocient ne izpre-
meni svoje vrednosti, ako razdeli§ dividend in divizor z istim
Stevilom [str. 61, nal. 7. a)].

207 20:5 T 4

Stevilo, s katerim deli§ Stevec in imenovaleec, mora biti
skupni delivec obeh Stevil.

Okrajsaj tako: a) {3, b) %, a) %!

2. Navadno pa ne krajfamo tako: iz Stevca in imenovalca
izlotamo skupne faktorje drugega za drugim, dokler ne dobimo
v Steveu in imenovaleu relativnih prastevil.

N. pr.: 42 Stevec in imenovalec sta deljiva s 3;

14. Stevec in imenovalec sta deljiva z 2;

i
<ho

Il (e Il (oo

7
10

B
=

o

Krajse g5 29,10 10
3. Okrajsaj:
a) ¢, Tf: % % b) & %, & %5 (% P
¢) 1% 1% P % 1 T T2
d) '3{ "?77 '{‘%’ '11%, ‘Igs’: '163’ 'Is?f» 13?;

10 9 8 6 4 3 %
e) 41, 1%, 15 18,48, 44, 3L i o 2 2 D 2D 3T

4. Okrajsaj ulomke:

S e s e
@) § 173 ¥ 3N 3

309 %%a ‘2’%3 4%*3.’ % 1

b) $% 433, 135, 45 338 B 0

5. Stej po 4 od %° do % in okrajSaj ulomke, ki se dado
okrajsati! ;

6. Ratunaj tudi tako: @) po § od %’ do 8: b)po ¢ od %
do %01

7. Sestej in okrajsaj vsoto:

@) 1+E D Ot+i+itt

é) 7%+ o5 + 1% + 15!

N. pr.: § -+ § = 7 tretjin in 8 tretjin je 15 tretjin = 1* =5
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8. Odstej in okrajsaj razliko:
IR B HURERGIOR S HUR Sk d

9. Vzemi 2krat (4krat, 8krat) , %, 1%, 7%, & in okrajsaj
vsakikrat rezultat!

10. Napisi v obliki meSanega Stevila:
421:9, 124 kg : 8,880 m : 32, 4575 : 60, 5082 : 168, 40392 : 168,

40392 : 720!

11. Izpremeni v mesana Stevila:
¥, % 1% W, B Y, 1480

12. Okrajsaj ulomke:
6.15 21.72 '18.12 .18.28 30.60 14.25.78,
9.42 9.49° 9.16° 14 ' 24.56 49.65.72°

Domisli se, da razdelimo produkt, ako razdelimo en faktor, in sicer

le en faktor!
8.15.24
N. pr.: 553 30
8.15.24.4.6 4
6.28.30.3.8.7 " 7
B. RazsSirjanje ulomkov

Ulomek razsirimo, ako izrazimo ulomku Stevec in imeno-
valec z vecjimi Stevili, ne da bi mu izpremenili vrednost.

1. Razsiri ulomek £ s Stevilom 2, t. j. izpremeni ga v ulomek,
ki ima isto vrednost, za imenovalec pa 2 krat vetje Stevilo!

i

|-
Fi=
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Vsak ulomek je enak kvocientu, ¢igar dividend je Stevee,
divizor imenovalec ulomka (str. 103, nal. 6.); kvocient ne izpre-
meni svoje vrednosti, ako pomnozis dividend in divizor z istim
stevilom [str. 61, nal. 7. b)].

2. Razsiri ulomke a) 2,%; b) 4,4, ;5 ¢) £ & %,... s Stevi-
lom 2, s stevili 3, 4, 6,...!

3. Razdiri na 2, 3, 4,... 10kratni imenovalec ulomljena
stevila:
13,384,564, 15§, 24, 1231,
4. Izpremeni, ne da bi menjal ulomkom vrednost:
a) %, 4, na §; b) 4, § na 55 ¢) 4, £ na ¥y;
¢) %, 3, 4, § na 1y vp, d) %, 4, ¥ na 15 v
e) %s %5 TQD" na 1y, goyeee
5. Pretvori razdirjajo¢ a) % din, 3} din, 4§ din, £§ din na
p in pladaj; b) 34} kg, 1% kg, 35 kg, 1% kg na g; o) 39 9

779 na ure!

6. Ali mores ulomek 2 preobraziti na ulomek iste vrednosti,
ki ima imenovalec 4, 5, 7, 8, .. ., sploh na ulomek z imenovalcem,
ki ni razdelen s 3? Zakaj ne? — Ali more§ razsiriti kak ulomek
na drugega, ¢igar imenovalec ni veckratnik prvega?

7. Nastej po vrsti nekaj skupnih imenovalcev za vsako od
skupin ulomkov:
Wi DEHEE obhdhE 94!

8. Da ratunamo z najmanjSimi Stevili, jemljemo za skupni
imenovalec vet ulomljenih Stevil najmanj$i skupni veckratnik
prvoinih imenovalcev.

Pretvori na najmanj$i skupni imenovalec ulomke vsake
skupine a) do ¢) v nal. 7.!

Pretvori na najmanjsi skupni imenovalec:

9. a) } din, +din; 4%, 4%, %" b) kg, 25 kg, £ kg;
O) %.', %’ '{5“8; d) g‘s 'Ig't‘n “151375'---
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10. a) 4, 1; bt t; o)idy s ¢) & %5 d) % %5 e) % s
f) %’a 145’; g) “151 “‘5’“5 %; h)- %’: %1 B
11. @) 1, b5 Em, $m; tkg, T"ﬂ'kg’ itkg; b) % ov;
: c) '}12, 7}7{: "Z‘z', PXY) %‘%s %'ED Z1y '4"1‘»’9
12. a) §, 75 155 b) f’u 75 155 ¢ 41 67;0; 9'{?”5
¢) A, 184, 344, 1#8; d) 53, 343, 404°%s.

[

C. Primerjanje ulomkov

1. Kaj je vet: a) 2din ali $din; b) 3! ali 4P

¢ % ali $§?

Da razsodimo, kateri ulomek je vecji, ‘prevedemo ulomka
na skupni imenovalee, in sicer, da ra¢unamo z manjsimi stevili,
najpripravneje na najmanjsi skupni imenovalec. Ulomka enakih
imenovalcev potem primerjamo.

a) % din = ¢ din
4 din = % din

% din> 2 din

2. Primerjaj glede velikosti: a) kg, $#kg; b) $m, Tm

¢) 5 855 6 A 1%y!
3' Uredi po VelikUSti: a’) %‘5 %9 %a %” %; b) %3 %’ '173'! TETZ! %11)'
4. V ulomkih 1§ in %{ seStej Stevea in imenovalea, vsoto

steveev razdeli z vsoto imenovalcev, vse tri ulomke uredi po
velikosti!

4. Sestevanje in odStevanje ulomkov

3 Sestine + 2 Sestini = 5 Sestin

31 e ot
COTIRY el

1. Njiva meri 2§ ha, vrt in travnik 1 he, gozd & ha, koliko
meri posestvo?



T

2+ +HDha=2+5+++Hha=24ha=3%ha.

2. Gostilnitar porabi 6 dni zaporedoma 11, 47, 1, 21, 111
in &1 olja.

3. Mati kupi 1% kg mesa, 1 kg klobas, £ kg riza in 2 kg moke;
koliko kg mora nesti?

4. V zobojcku, ki je tehtal 1% kg, je bilo 12% kg blaga. Ko-
liko je tehtal zabojéek z blagom vred?

7 osmin — 5 osmin = 2 osmini

1 BES
LR ]

5. Od - hl petroleja proda trgovec % kl; od 12 % Rkl 75hl;
koliko petroleja Se ostane?
1284kl — 7 5 bl = B 15 bl — Fphl = 414 bl — £kl = 4 F5 hl.

6. Brat ima 61} din, sestra pa 4 - din; koliko ima brat vet?

7. 0d 7% kg masla porabi gospodinja 4% kg. Koliko masla
ji Se ostane? R

8. 312 +4 83r+T74E £ 241-15]
S oy 6im+24m kg +1755kg + 215 kg

9. ) 241432 f45b, 63 din-+ 63 din+ 104 din +
+143din? -
b) 5 +H5+H 15 +97%+64+8:%?
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10. @) $§ — %, 54 — 31, 104 — 43, 40§ — 28L.
b) 1din — 4din, 2m — $m, 167 — 141, 35kg — 143 kg,
143" — 51 273 km — 15 3 k.
¢) 93 +123-24)+ (8% -3%—-1%)
(1044 —45+1) - (@5 +3H 41
(=g t2H) Uk +15-2H

11. Od prve postaje do druge je 13 4% km, od druge do
tretje 10 {; km, od tretje do Cetrte 11 % km. Sestej!

12. Postrestek zasluzi zapored 13 din, 24 %#din, 11 § din,
23 1din, 14 $din in 25 %din; sestej!

13. Gospodinja je kupila v letu Akrat masti: 18 1 kg,
20 % kg, 15 kg, 14 #;kg; konec leta ji je ostalo Se 71kg masti.

14. Ko je Mirko zacel hoditi v Solo, je bil star 6 2 leta, Solo
je obiskoval 7 % leta, klju¢avnicarstva se je uéil 2 % leta, kljucav-
ni¢arski pomocnik je bil 3 % leta, potem je moral k vojakom.
Koliko je bil star takrat?

62+734+2++33L =

Raznoimenske ulomke pretvorimo v istoimenske, in sicer

na ulomke z najmanjSim skupnim imenovalcem.

6F+74+244+3H)L=065+T%+25+34H)1 =
=184 1.=200-21 — 2021

Kraj§e:(63 + 72 1+ 24 133 1 = ISWL
G d

15. Od hleba sira, ki tehta 24 kg, prodas 1% kg; koliko
sira ostane?
@f—1kg= 2% — 148 kg = (15 — ) kg = (35 —
— 13) kg = 13 kg.
KrajSe: (21— 13)kg = 5_2_—012

kg~25_12kg—
Da seStejemo (od3tejemo) raznoimenske

ulomke, jih pretvorimo na istoimenske z naj-
manjSim skupnim imenovalcem.
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16. @) 1+ 43+ 36 3 +8 44145 244
b) 14 +24; 43+ 1045 T4+38; 3+ % § 4+ &
17. a) $din+ $din+414din; o) tm+ m+ 35 m;
¢) 1 leta -3 leta -} 1%leta;
¢) 139423349 4 114
Resi naloge 17. ‘@) do &) tudi v vefimenskih Stevilih in v celotah
(prvega) niZjega reda!l
18. Izpremeni tudi v decimalna Stevila in se3tej:
a) 9t4m+645m -+ 114Em -+ 45 m;
b) 3%3kg+ 24kg + 163 kg + 1515 kg;
c) 23m®>+ 183 m® + 55 m® + 6 11 m?;
¢) T¢km -+ 64km -+ 23 % km + 6 3 km.
19. a) " — 3%; b) 1% mes. — fxmes.; ¢) 9%7— 544
20. @) 91— 1%1; b) 15din — 34 din; ¢) 50din — 28§ din.
2. a) 545 m + 238 m; b) 55¢ kg + 274 kg.

22. a) 80 f + 104§ — 9628 + 46 §3;
b) 1070 83 kg — 80543 kg;
c) 367 & — 1893%; ¢) 79255 — 99 ;
d) 91211 — 833¢.

23. @) G+ &) — F+149);
b) (12§ —74) — Bz — 44).

2. 1-4+3-4+3- 5+ -4t

25. Kaj je vet in za koliko: @) 21 ali (;1; b) 45 Rl ali 4§ hi;
¢) 3+ha ali 5 ha; ¢) S5 kg ali 5 kg?

26. Pek doda 102 kg pSenitne moke 57kg rZene moke in
6% kg vode; koliko tehta testo?

27. Trgovee proda 3 £kg, 23 kg, 75 kg in 8 kg 35 dkg masti.
Koliko kg masti ostane od 30 kg?

28. Branjevka je dobila 1252 kg hrusk, pokvarjenih je bilo
4 % kg, takoj je prodala 50% kg. Koliko kg ji je ostalo?

A, Crnivec: Radunica I. in II. del. — 8 .
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29. Blago je §lo v prodaj za 215% din, dobitka je bilo 65% din.
‘Koliksna je bila dobavna cena blaga?

30. Gospodinja porabi ¢! mleka, ostane ji ga 1% I; a) koliko
je bilo mleka; b) koliko ga ji ostane, ako ga porabi % 1?
- 31. Pomotnik porabi 4 mese¢nega zasluzka za ZiveZ, & za
stanovanje, -i; za obleko; @) koliki del zasluzka mu ostane;
b) kolik je vsak znesek, ako je ostanek 30 din?

32. Trgovec naloZi 3 svoje imovine v posojilnici, ¥ v tvor-
niskem podjetju, ostanek mu dona3a v trgovini v enem letu 4%
imovine dobicka, to je 9800 din; izratunaj posamezne vsofe in
vso imovino!

33. Podjetnik ima 2 svojega denarja naloZenega v tvorni-
Skem podjetju, v trgovini,%; v hranilnici, 1\, ima izposojenega,
ostanek pa v gotovini doma; @) koliki del vsega denarja je osta-
nek; b) kolik je vsak znesek, ako znasa gotovina 9000 din?

5. MnoZenje ulomka s celim tevilom

1. PokaZi na kroznih ploskvah (daljicah, pravokotnikih) in
napisi:
X3 F X4 +X3 11 X4
b cg s L 23
Kako pomnoZi§ ulomek s celim Stevilom? Pravilo!

2. Izratunaj najpripravneje:
§ X 6, 17 X 4, 10 X 15, % X21, o5 X 10,
95 X 48!
e

b3
N.pr.:{&;XB:m= T :3%.

=]

3' a)-.f%)(b, %X4: %‘?‘Xr?a %%XIG, %XG; 5
B) $X2, §X4 EX3B, EX6  EXT A&X9
‘7)%><3! '1§><5’ %‘Xﬁ, ‘Z’Xéﬁ, %XSJ 173><7-
) Mnoii:%,%,%?... Posen e dtpyein 22,2304, Lo 100

Sob TS S S S

<
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d)%x2a 115'><39 %X4’a %XB, .’”)’gﬁxba %‘%‘XG,
e)§ X9, 1HX10, X5, X8, -5 X6, 1§Xx10,
T%2H><25’ ?.'T'iTX]-Oa %%X’?’ ii‘xs, %%X]ﬁ'

4319 9ixg 5LX4, 1455, 7 X 25,
82><15 84X 20, H4% X 90, 336-><24
N.pr.: 82 X 5.

a) 83 X5=8XHin §X5;b) 8BFEXH=% X5=_.

5. Gospodinja vzame v trgovini 10 kg sladkorja & 15% din

in 3 kg kave a 42% din. Koliko ji da trgovec nazaj, ako plada s
tisoéakom?

6. Koliko velja 5 m Sifona, ako je m po 26% din? Koliko
troba Sifona, ki meri 24 m, ako je m pri celi trobi za % din cenej§i?

7. Kroja¢ ima narotenih troje moskih in dvoje deskih oblek
iz sukna iste vrste. Ako ratuna povprecno za 1 mosko obleko
34%m, za desko pa 2#m, ali mu bo zadosti, ¢e ima 18 m sukna?
Koliksna je razlika? :

8. V 11 Spirita je %% vode; koliko vode je v a) 21, 51,
b) 201, 251; ¢) 501, 100 1 Spirita?

9. Ako preleti pti¢ v 17 2 km, koliko v 1, &, § ure, v 1#?
10. Koliko mesecev je 4 leta; %, %, -5 leta?
11. Koliko mesecev (dni) je 2 } leta, 2 4, 13, ¢ leta? (Mesec
30 dni.) :

12. Izpremeni v ure in minute: $4, 2, %, 149!

13. Izpremeni v stopinje in minute: 30 1° 453%° 50 2°, 28 /%°!

14, Izrazi v m in din 158 m; v kg in dkg 2% kg; v kg in g
bikg!

6. Dividiranje ulomka s celim Stevilom

1. Pokazi na kroznih ploskvah (daljicah, pravokotnikih) in
. napisi:
4:3 1:3 1:2 44
+:2 4:5 Lid 3:5
Kako dividira$ ulomek s celim Stevilom? Pravilo!

S*
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2. Ratunaj prav tako:
£1:5 +kg:3 B 1:21 % dkg :5 dkg
2m:3 1kg:6 Wg:3g T m:dm

3. Ratunaj najpripravneje:
2 m:3, 15 dm 2 2 dm, 34:4 $3:7!
6.
6

Napr.: $:3=z5=...

4. Ratunaj: a) }2:16, %8:21, 3£:27, ¥ :15, 13:27;
b)3km:3, §m:2, §dm:5, P kg:8, *$1:9;
¢) Bkm:6km, {tm:12m, Y dm:21dm,

£kg:10kg.

(3]

5. Deli in meri:

a) %s%a'gy . Z 2' % % "1%}‘%%!'%%"'- s 3
0) E‘)i’: '5','8'3"[50'3'1"2'5 % « Z 2? 3s 45 5’“'t

6: 5:3.. .2, £:5, 13;":8, LR e s ik
Hod=20. 493, '§:6, 12, 3316, S4:12, 2l:1d,

8. a)24:2, 1%:2,. b3:6, 4%:18,  8%:11;
b)14%:4, 1104:7, 120%:9, 11631:15, 87 3:26.
N. pr.: 100% : 13.
a) 1002 :13 ="7%

_:gi———‘ig
¥:183=4%
b) 1002:13=493:13 =223 _ g4

4.13

9. Ako zmelje mlin v 5 minutah a) & ki, b) % hl, ¢) o ki
zrnja, koliko zmelje v 1 minuti, v 12 minutah?

10. Za 18 din dobi$ a) ¥ m, b) ¥ m vezenine; koliko za 1 din,
za 60 din, za 144 din?

11. Od kosa odrezanih 13 m kotonine je veljalo 321 % din,
ostanek 2 m iste kotonine 42% din; za koliko je bil m v kosu
drazji kot v ostanku?
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12. Ako dobi§ 7 m sifona za 171%din, celo trobo, ki je
dolga 27 m, za 654% din, za koliko je 1m na debelo cenejsi kot
na drobno?

13. Gostilnicar zmeSa dvojno vino: na vsake 3 I a 72 din
vzame 51 & 5% din in prodaja vino ! a 8 din. Koliko ima dobicka
:\';I‘i 1 hl?

14. Vlak prevozi @) v 9" 398% km, b) v 10 9253 km; koliko
v 1 uri, v 1 minuti ? :

15. Popotnik naredi v 1" povpreéno 5 km pota Koliko ur
bo hodil v kraj, ki je 23 § km dale¢?

7. MnoZenje z ulomkom

1. 1 kg lede velja 7 din; koliko velja % kkg?

LR i 7 din
L Rkg i 1 din
Ty o sanian Td1n><3———dm=21d1n—5 din.

" 2kg je tedaj: 7 din X %, kar pomeni % od 7 din.

2. Kako izratunas: a) 6 em X %
b) 8 ¢m X 2?2 — Ponazori na daljici!

Predno mnoZi3, okrajsaj!
Kako mnozi§ celo Stevilo z ulomkom?
3. MnoZi (najve¢ na pamet):

d)2, 8 & TN b 20,...2%,%,%, oty
b) 1, 2, 3,-- 15 20 36 Z%s%’ a%’g'y'%,Tg'O‘,'--l

4.4%X 3, 5dinxX 3 6IX3E 12kgX$E 18km X
5. )3 X4=4%o0d 3

2
%Od%_szx

2.3.
%Od%—g4 =%

Ponazori racun! Vzemi % od 6 ¢m dolge daljice!

b) Ratunaj prav tako: § X 4, 4 X #!



118

Z ulomkom mnoZimo, ako mnoZimo s Steveem
in delimo z imenovalcem.

1 | 1 1 1 1 S | o ) ) 1

6.a) 1 X441 X3, 1X4 3 X5z X5t X35,
3 i ) 3 b 3 3 B 4
b)EX3,4X4EX4E, g XD g XT

1 X
# X
T.13X4%, 24x383 6§x34,
24 X4 834x43 HEX2%

Nopr: BX4a=3pxp=2885_3

8. @) Razdeli 2m na 3 enake dele in vzemi 2 tak3na dela!
Zapisi to kratko! 4 hl na 5 enakih delov in vzemi
3 take dele!

b) Napisi { od 3dm, 3%od20din, $odb5kg, 4 od 181!

¢) Kaj zahteva napis: 5kg.3, 3.4 3m.3, 4+dm.4?

¢) Primerjaj 7din X %, 7din X 4%, 7din X %,... in
7.din X b! .

Ba)%x%, %X%! E'X'?D ]%X%a 3%‘1{><%a 1% X'EU'

B)EX14, 13X% 14X 13X13, 83X14
84 X 31. -

¢)321X 1%, 60gx 133, 100kg X 612, 8d4din x5 1.

10. %dln X %'1 Tgﬁh X %5 %11)' m X %5 'I%aﬁ hl X '2“1‘-3v % X sjﬁ,
22 1 i
£ q X 35

ll‘lé%x'igﬁs 7‘25'4'><9’2‘s 127"0'><6"2'ST3 337{'0'><8 %
12. Koliko em je 3, 1,4, 1, 3 3%, 48, 115% od 1m, S5m?
13. Koliko m*® (g) je %, &,+%,... 0od 4, 9, 10,... 50 a (kg)?

14. o) Koliko je %, 3,2, §, 5 % 33,... od 1,2, 3,...24 ur?
b) Koliko dni je %, %, }, 5 1, 3% 3% od 1, 2,..

12 mesecev ?

15. @) Ako velja 1 m CeSkega cefirja 24 din, koliko velja
8%m (62 m, 43m, 53 m)?
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b) Koliko velja 6§ m (5%m, 8%2m) CeSkega Sifona, ako
je m po 18 din?

¢) Ako velja 1 m batista 27% din, koliko velja 9 $m

- (6% m) batista?

16. 1 kg masti velja 16 din; koliko veljat kg, % kg, I kg, 2 kg?

i L) alkohola tehta + kg; koliko tehta alkohol v stekleni-
cah po% 1, 51,31, 31?

18. a) Kako dale¢ pride popoinik v 41" (5% "), ako naredi
v 1% 4.8 km pota?
b) Koliko pota naredi avtomobil, ki prevozi v 1% 60 km,
vih v14k v 24R?

19. Trije gospodarji narote deteljnega semena za 336 din.
Eden vzame 1, drugi ¢ in tretji ostanek semena; koliko placa
vsakdo od njih?

20. Posestnik zamenja njivo, ki meri 65 2 a, za kos gozda.
Koliko gozda dobi za njivo, ako je glede cene 1 m* njive =
= 123% m® gozda?

21. Dolzina pravokoinega vrta je 125 korakov, Sirina 78 ko-
rakov. Koliko m* je povriina vrta, ako je en korak g m?

22. Koliko I drzi zaboj, ki je od znotraj 12 m dolg, % m
sirok in % m globok?

Dodatek
23. Izratunaj: a) $.4; b)t.45¢) 3.%; ¢) $.4,

Dve §tevili, katerih produkt je 1, imenujemo
reciproki Stevili. :

Reciproka vrednost 3tevila 5 je 1, reciproka vrednost Ste-
vila % je %; obratno je 5 reciproka vrednost Stevila %, 3 reciproka
vrednost Stevila §.

a) Katera Stevila so reciproka Stevilom 1, 2, 3,...; &, , 4,...;

hdhe?
b) Imenuj reciproke vrednosti Stevil: 4, %, , £,...!
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24. Izracunaj: @) 3.4 in{¥.2; 0) 14.4ind.14%;
¢)3%.44in44.33!
Kaj opazis? Kako je s produktom tudi pri ulomkih, ako
zamenjamo faktorja?

8. Dividiranje z ulomkom

1. Izracunaj: a) 4:%, b) :4!
Razresitev.
a) 4:3 4 celote izpremeni v tretjine.

12:4 =23v 12 =6 (krat)

%
7 P

' - t 1 4 krat)
3 (
% ﬁ

b) $:¢ Skupni imenovalec je 8.
- $:1l—1v&_6(krat).
T
i 1 t $ E : + 1 1:1 =6 (krat)

e
1
3

Racun lahko izvr§imo pripravneje. N. pr.:
Naloga: 3 m ({ m) traku velja4 din (3 din); po &em je m traku?

Razresitev.
At BN 4 din
Tmiol s % din

Lm (=§m)....4 din X 3 = %22 din = 6 din

432

1 m je tedaj 4 din:2% = 4d1n><75— din = 6 din
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BB P e
71 din = 6 din

1m je tedaj 4 din:} = din x § = 252 gin — 6 din

1m (=4m)...3din X8 =

SledeCe racune razresi na oba nacina:

4k kg

34 4:d

Z ulomkom dividiramo, ako pomnoZimo z
reciproko vrednostjo ulomka.

2.a)1:3, 2:3, 5:3, [(0:5 24:4 30:% 16:%;
b) +:4, :d tide AEide dhih TEidw
¢) f5:% 18:d i Hid A4 4.
8' a)'%'din:%'a %wz:%‘: I%l:%l, %h:TaUks TQUQ:%‘;
b)12 ha:32 ha, 1% din:i}din, 41 kg:51, 4711:3%
Kako dividira3 z meSanim Stevilom?
4. a)6:3%; b)18:3%; ¢) 10:14; ¢) 36:3%; d) 164:2%;
e) B4:44; f) 174:84%4; g) 162:21.
5. Koliko velja 1m (hl, kg, q) blaga, od katerega velja i
a) $m 72din, b) 2Rl 300din, ¢) {%q 675 din,
¢) 141 18din, d) 51kg 96din, e) 3}kg 54 din,
f) 441 63 din, g) 2%4g 4 din, h) 341 125 din?
6. Blago, ki meri 13§m, razreirejo na -5 m dolge kose.
Koliko kosov dobe?

7. Koliko predpasnikov naredi §ivilja iz 22 m blaga, ako
rabi za 1 predpasnik 1% m blaga?

8. Koliko brisa¢ naredi§ iz 25 & m blaga, ako naredis 1 tucat
brisa¢ iz 14 # m blaga?

9. Za hleb kruha ratunajo % kg moke; koliko hlebov spe-
¢ejo iz 36 kg moke?

10. Koliko steklenic a 31 (3 !) potrebujes, da odto¢is 361
(25 7) kisa?
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11. Iz sod¢ka, ki drzi 60 I, odtoijo olje v 28 steklenic a ! 1
in 30 steklenic & § I. Koliko # litrskih steklenic potrebujejo, da
iztoCijo ostanek?

12. a) 7% m blaga velja 173 $ din; koliko velja 3§ m blaga
za obleko?

b) 25% m blaga velja 540% din; koliko velja 3 m 20 ¢m
blaga za obleko?

13. 4% ¢ premoga velja 1803 din; koliko velja vreta pre-
moga ki tehta 50 kg?

- 14. Koliko velja razsvetljava s petrolejsko svetilko, ako gori
svetilka, v kateri je 11 I petroleja, 6" in je [ petroleja & 7% din?

15. Od dedis¢ine dobi A %, B4 in C 5%, t. j. 500 din;
a) kolik3na je dedis¢ina; b) koliko dobi A, koliko B?

16. Na mlinsko kolo se vliva vsako sekundo 3% I vode,
@) koliko v 3 minute, v 1 uri, v 24 urah?
b) V koliko sekundah se vlije 1 kl, 5 kl, % ki, % hl vode?

17. V kad, ki drZi 4% hl, priteka vsako minuto po cevi A
7% 1, po cevi B 12% I vode; @) v koliko minutah se prazna kad
napolni; b) koliki del kadi se napolni v 127 (v 20m™)?
18. @) Vlak prevozi v 5% 159 4% km.
b) Avtomobil prevozi v 13" 112 % km.
¢) Letalo preleti v 16 2™ 248 km.
¢) Parnik prevozi v 93" 983 km.

Izracunaj posamezne brzine!

19. Avtomobil je prevozil v 3 * 48 km. Kako dale¢ pride
v 17?2 Koliko ¢asa bo vozil v kraj, ki je 57 ¢ km dalec?

20. Voz na motor prevozi v 1% £ um, a) koliko poti naredi
volm o 2bmeph Ly 1k v 3h3 :
@) Koliko ¢asa potrebuje za 1 um, 8 um ;

b) koliko za 1 um, + wm, & pm?



123

9. Pretvarjanje navadnih ulomkov v decimalne in obratno

Naloga. Izrazi z decimalnim Stevilom ulomek @)%, b) %!

Navadni ulomek § je kvocient, katerega dividend je stevec
ulomka 5, divizor 1men0valec ulomka 8. (Str. 103, nal. 6.)

@) 5 =5:8=0,62  b) £ =6,:11 = 05454....
g

50
60
Navadni ulomek pretvorimo vdecimalni ulo-
mek, ako razdelimo Stevec z imenovalcem.

Decimalno stevilo, s katerim izrazimo na-
vadni ulomek, je konéno ali nekon¢no.

A. 1. Izrazi z decimalnim Stevilom: .
a)33m: 42 a, 52 ha,$dm’, 5% dm®, T8 km, 24 kg,
14 kg
b) ‘?aa '-l:n '?}5 é’sﬁ'v %! '1"‘3'35 %%!. 'l%a %ﬂa %%’
Ulomki, katerih imenovalei so sestavljeni iz prafaktorjev 2
in 5 se dado razsiriti na ulomke z imenovalei 10, 100, 1000, ...
Taksni ulomki se dado pretvoriti v konéne decimalne ulomke.

2. Pretvori na decimalne ulomke:
a) 4%‘3 8%: 1’215 65'9; b) 712'9 '24?53 3%’ 11‘136;

5 22 512
ol ety !

(S]]

5 00 709 59
. @) £ % 1 Hheeos b)) owin 3 : o5 4%
67 5
. 4. 43, 83, o5 & 4% 15, BiEd 95%

_B. @) 47 = 170: 87 = 0,459459 ... = 0,459
220

350
170

b) 114 = 1190 : 148 = 0,80405
600
800
600
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Pomni: Kadar je decimalno Stevilo, ki ga
dobimo za navadni ulomek, nekonéno, je v Ste-
vilu vedno 1 ali veé Stevilk, ki se ponavljajo.

Stevilke ali skupino S$tevilk, ki se ponavlja, imenujemo
povracaj ali periodo in jo piSemo le enkrat ter ozna¢imo s pi-
kami na prvo in zadnjo Stevilko. Perioda se zacenja ali takoj za
decimalno vejico [v a)], ali pa stoji za decimalno vejico in pred
periodo 1 ali veC Stevilk [v b)]. Decimalne ulomke prve vrste
imenujemo ¢isto povratne ali ¢isto periodne, druge vrste neéisto
povratne ali netisto periodne decimalne ulomke. V @) je perioda
459, v b) 405; 0,459 je Gisto, 0,80405 netisto periodno Stevilo.

6. Izpremeni v decimalno stevilo:
%! %%s 5%5 {%’ 2'1§Ta '5'%5 F‘?n.-ﬂi%a 6'69‘5:.!
Ako imenovalec nima faktorjev 2 in 5, n. pr. v ulomkih 3,
% 2+, 15..., ali ako je poleg faktorjev 2 in 5 Se kak drug
faktor, n. pr. v ulomkih 44, 11, 5%, 43, <%, 6% ..., je decimalni
ulomek vedno povraten.

Navadni ulomek se da pretvoriti ali v konéni
ali v periodni decimalni ulomek.

7. Pretvori na decimalne ulemke:
¢) P din, 1§ din, 7% din, 32 2} din na p;
b) I, 15t kg na kg in g; ¢)7r Y5, 5% ha na m?!
Pretvori natancno kakor se da:
a) na p:4, % - 90 din ;
b) na kg 1T '{2'1','-' 1t q¢;
¢) na g: 1, &, 15,... 13 kg;
¢) na m*: % o T8 T 3 31 a (ka)!

8. Obseg kroga izratunamo, ako pomnoZimo premer s 3 1
ali s 3,1416... Ali sta Stevili enaki? Koliks$na je razlika?

9. V naslednjih produktih pretvori faktorje v decimalna
Stevila in izratunaj produkte na 3 decimale:

a)f.75; 0) 24.%; ¢) §.11; ¢) 34%.3¢! :

Naredi preizkus! Izracunaj produkte z navadnimi ulomki in
pretvori produkte v decimalna Stevila!
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B. 10. Pretvori v navadne ulomke: a) 0,16, b) 4,125!

Izgovori decimalni ulomek z imenom naj-
nizjega mesta, napisi in okrajsaj!
16 stotin = 4% = +x; 4 cel. 125 tisocin = 4 %% =
11. Izrazi z navadnimi ulomki:
0,8, 0,35, 0,64, 5,8, 6,05, 0,096, 1,525, 9,675!

12. Izrazi natantno, kolikor se da, s kon¢nim decimalnim
Stevilom:

a) 1,25 din, 2,74 din (na din); b) 3,51 m (na em); ¢) 5,723 m

(na mm); ¢) 6,28 kg (na dkg); d) 7,409 kg (na g), e) 81719 a
(na mA) = f) s 345 km (na m)!

13. 0,625.0,8, 6,96 : 0,33, 0,357 .0,25, 2,804 : 9,64 na 4 dec.

10. Razne naloge o navadnih ulomkih

1. S katerimi stevili do 10 so deljiva stevila:
432, 840, 945, 990, 1440, 2730, 5544?

2. Razstavi Stevila 1. naloge na prafaktorje!

3. Poisei najveéji-skupni delivec stevil vnaslednjih skupinah:

a) 4, 8,16; b) 12, 15; ¢) 24, 32; ¢) 5, 10, 15; d) 40, 64, 72;
e) 24, 60, 72!

4. Doloti najmanjsi-skupni veckratnik stevil v skupinah:
a) 3, 4, 5, 30, 60; b) 4, 12, 15; ¢) 4, 8, 5, 15, 20; ¢) 6, 15,
20, 30; d) 4, 9, 8, 15, 45!

5. Napisi v obliki nastavljenega racuna:

a) $ odbkg, % 0od $1,...0) $40d 3% £ od 24,...

¢) 4 krat 2kg in £ od 2kg, 6 krat 21 in % od 2i,...

5 krat 7 in % od 7, 6 krat 3 in § od 3,...!
6. Citaj: a) 2m.1}, 5m>%,... b) 7.4, 31.%!
18.25. 39.45.40
7 ) 55 50.56 56 30 (b4 H =%
Najprej okrajsaj!

c) 5.4t 45 d) (13.4.9):4%
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8. a)(6+:21).1% b) 84.3%:2%
(84:32).5% 33.33:24%
(14:1 $):2 2%, 15512
(64:4%).2% 24}.24:34

¢) 2%.4.31):%
‘(7':1;:2)-31%
(2%:%).(4%: %
(141%).1 i’-_)j

3
9. Koliko minut je 4, 1, # od 1, 4, 4, 4 ure?
H 1 R SR (% |
10. Koliko g le "125 %: '%'7 TT'D', '!gtfs )..n B0 iuﬁk.g’?

11. a)34 +72—55:b) 115 —43+254;
¢) 10-@--3-;,-+4;-51;fﬁ.

12. C&) 20,8—(3‘%‘5“21'35). b) 5,3+0,25+41_1'3'6'—2*{Tﬁ;
el(85 —F =83 —(15F — o)

13. Kaj je veC in za koliko: ¢)  ali £; b) % ali }; ¢) 1 ali{;
¢) 3ali3; d) Sralig;e) Falily; f) +alii3?

14. Tzrazi z decimalnim Stevilom natancno, kolikor se da:
@) 8%¢q, 3% ¢ na kg; b) 2% kg, 1§ kg na g;
c) 5%% dm® na cm?®, 412 m” na cm’!

15. Koliksna je razhka a) med 6 h.in 118%; b) med 81k
dopoldne in 5%”* popoldne?

16. Stranice v cetverokotmku merijo 37 m, 284 m, 264 m,
in 33% m; kolikSen je njegov obseg?

17. Ko sem meril kote trikotnika, sem dobil 97%°, 64%° in
17 3°. a) KolikSna je njih vsota? b) KolikSen je bil pogresek
pri merjenju?

18. Uenec meri kote v trikotniku in vidi, da je A = 653°,
B = 57%° kolik mora biti tretji kot, ako je meril pravﬂno‘?

19. Popotnik mora hoditi 24 km dale¢. Najprej hodi 8 2 km,
potem se vozi 7% km. Kohko pota mora Se narediti, da prlde
na mesto?
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20. Popotnik prehodi prvi dan %, drugi i, tretji + pota;
koliki del pota mora Se narediti?

21. PesSec, ki prehodi v 1 uri 4§ km, naredi pot v 51 ure;
koliko Casa potrebuje za isto pot kolesar, ki prevozi v 1 uri
(4% km? Naredi preizkus!

22. Od postaje A do postaje B se vzpenja Zelezniska proga

za 5m 62 ¢m, od B do C za 4im, od C do D pada za 41 m in

od D do E Se za 2 §§m. Ali leZi postaja E vide ali niZe od po-
staje A in za koliko?

23. a) Kupna cena blaga je 280 din, dobitka pri prodaji
' kupne cene. Za koliko je bilo prodano blago?

b) Prodajna cena blaga je bila 280 din, dobi¢ka pri pro-
daji %y prodajne cene. Kolik$na je bila kupna cena?

24. Za % svojega denarja kupi ulenec knjigo, ¢ izda za
solske potrebséine, 10 din mu ostane. Koliko denarja je imel?

25. Zaboj z blagom tehta 128 2 kg, prazen zaboj 12 7 kg.
- a) Koliko tehta blago? b) Koliko placas za blago in zaboj,
ako ractunas kg blaga po 14 & din, zaboj sam pa 343 din?

26. V koliko steklenic po % ! more§ naliti 135 I vina?

27. Ko je branjevka prodala %, 1 in Z vseh jaje, ji ostane
24 komadov. Koliko jajec je imela?

28. Branjevka je izkupila za sube slive 390 din in je imela
dobitka pri kg 21 din. Koliko kg sliv le bilo, ako je kupila kg
po 7% din?

29. Prekupec kupi orehe [ po 2% din ter jih proda [ po 4 din.
Dobicka je imel 137 % din. Koliko ! orehov je bilo?

30. 3 otroci si razdele orehe; prvi dobi ¢ orehov, drugi
in tretji ostanek, to je 89 orehov. Koliko dobi vsak?

31. Koliko po 1% m dolgih trakov nastrizes iz traku, ki je
dolg 73 m?

32. 3% m kotonine velja 110 % din; koliko velja 83 m?
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33. O0d komada sifona odreZem %, nato +%;, ostane pa Se 9 m.
@) Koliko m meri cel komad? b) Koliko metrov sem odrezal
vsakikrat? 5

34. Kroja¢ potrebuje za hlate 1 tm blaga, za telovnik { m
in za suknjo 1% m sukna. Koliko za vso obleko?

35. Ako velja 1%5m sukna za suknjo 225 din, koliko bi ve-
ljalo 3% m sukna za vso obleko?

36. Za mosko srajco je treba 3% m 3ifona. Koliko m Sifona
je treba za 12 sraje? — Koliko veljajo srajce, ako je ifon m
po 22% din in je treba placati Sivilji za delo in dodatke ene
srajce 165 din?

37. Iz trobe platna naredi sivilja 12 sraje po 31 m, ostane
pa Se 1% m plaina veé, nego ga je bilo treba za eno srajco.
a) Koliko m ostane? b) Koliko m ima vsa troba? ¢) Koliko ve-
ljajo srajece, ako racunas m platna po 32 din, za delo in dodatke
pri srajei pa po 12% din?

38. Deklica potrebuje za obleko 4 # m blaga, ako je Siroko
% m; koliko m blaga mora vzeti, ako je Siroko 1&m?

39. Nekdo je naroCen na kosilo in na velerjo; kosilo velja
8% din, veCerja 7% din. Za koliko dni je bilo racuna 487 4 din?

40. Turist porabi od ZiveZa, ki ga ima s seboj, v 1 dnevu ,
t. . 23 kg. a) Koliko ZiveZa je vzel s seboj? b) Koliko bi ga po-
treboval v 6 dneh? ¢) Za koliko dni bi mu bilo zadosti 25 kg
Ziveza?
41. Ako je
a) 1kg masla 20 din, koliko je % kg, 1% kg?
b) 1 kg sladkorja 3% din, koliko je % kg, 4 % kg?
~ ¢) kg kave 45 din, koliko je & kg, 1%kg?
¢) 1% kg riza 18 din, koliko je 1 kg, 3% kg?

42. a) 3% kg lete velja 242 din; koliko velja 6% kg?
b) 5% kg fiZola je 28% din; koliko 9% kg?

Zastavi ratun z doma¢imi cenami!
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43. Koliko ‘! mleka je prinesla mlekarica gospodinji v
1 mesecu, ako je prejela konec meseca za mleko 157% din in
Je bil I po 1% din? Koliko I mleka je nosila mlekarica na dan?
(Mesec 30 dni.)

44. Ako porabi gospodinja na teden 103 kg moke, ji za-
dostuje moka v zalogi za 12 tednov. Za kolikov tednov bo moke
zadosti, ako porabi na teden 9 kg?

45. Pri vkuhavanju sadja dodaje gospodinja 2% kg sadja
1 # kg sladkorja. Koliko velja vkuhavanje 15 kg sadja, ako je
kg surovega sadja a 33 din, kg sladkorja & 143 din in se racuna
za kurivo 4% din?

NaSa hrana. Bistvene sestavine nase hrane so razen vode
beljakovina, toli¢a in ogljikovi vodani (Skrob, sladkor).

46. Govedina ima v 1 kg pribliZzno 21 dkg beljakovine in
55 dkg toli¢e; mastna svinjetina 14 3 dkg beljakovine in 375 dkg
tolite; srednje masten sir 273 dkg beljakovine, 23;dkg tolice
in 1% dkg ogljikovih vodanov; leta 25% dkg beljakovine, 1 dkg
folste in 752 dkg ogljikovih vodanov; rZeni kruh 6 dkg beljako-
vine, % dkg tol3te in 49 dkg ogljikovih vodanov.

Koliko beljakovine, tol3te in ogljikovih vodanov je a) v & kg,
b) v kg, c) v 4% kg teh Zivil?

47. Odrasel &lovek potrebuje na dan pribliZzno 120 g belja-
kovine, 60 g tol3te in 480 g ogljikovih vodanov. V katerih mno-
Zinah Zivil, imenovanih v nalogi 46., so te mnoZine beljakovine,
tolsCe in ogljikovih vodanov?

48. V 1 kg mastnega sira je 30 dkg beljakovine, v 1 kg puste
govedine pa 18 dkg; a) koliko beljakovine je v 5 § kg sira ozi-
roma govedine; b) koliko kg pustega mesa ima toliko beljako-
vine, kolikor 1% kg mastnega sira?

49. Gospodinja je porabila v 3] meseca 8} q premoga.
a) Za koliko mesecev ji bo zadosti 16% q? b) Koliko premoga
potrebuje za 44 meseca? (Na kg.)

50. Koliko velja razsvetljava na uro s petrolejsko svetilko,
v katero se naliva § [ petroleja, ako gori 6 1" in je | petroleja
74 din?

A. Crnivec: Radunica I. in IL. del. — 9
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*51. V kadi, ki je napolnjena do %, je 1& ki vode; koliko vode
je v kadi, ki je napolnjena do 3?

52. Cesnjevo drevo je rodilo letos 1+%q CeSenj, lani 15%¢;
a) katero leto je bilo rodovitneje in za koliko? b) Koliko so bile
teSnje vredne, ako je bil lani kg po 1% din, letos po 2 din?

53. Posestnik proda od 10% ha gozda 4% ha za 21500 din.
Koliko je vreden ostanek, ako ra¢una ha po isti ceni?

54. 3 gospodarji dobe 17i kg pesnega semena; koliko se-
mena dobi vsak, ako vzame vsak enako?

55. Posestnika je veljalo 122 kg deteljnega semena 459 din;
sosedu prepusti 55 kg. Koliko da sosed za seme?

56. Od nasih zit tehta povpretno in priblizno 1 kl pSenice
4 kg, rZi 68 kg, sorzice 70 kg, jetmena 62 kg, ovsa 44 kg, strni-
Ske ajde 55 kg. Koliko (celih) g poedinih Zit ima kmet, ki je
pridelal 17% hl pSenice, 6% hl rZi, 104 ki sorzice, 9% hl jeCmena,
15 2 hl ovsa, 18% ki strnike ajde?

57. a) Gospodar je posejal 3 ha 24 a polja z zitom, t.j. 10

vsega polja. Koliko meri polje?

b) Od 3 ha 24 a polja je posejal 4§ s pSenico, & z jeéme-
nom, % z ovsom in vz rZzjo. Koliko je to v a (m?)?

¢) Za 1a rabi posevka 14kg pSenice, 173 kg rZi, 1% kg
jemena in 1% kg ovsa. Izracunaj potrebno mnozino
posevkal

¢) Na 1 ha pridela 18% ¢ pSenice, 16,4 q rZi, 184¢q jet-
mena in 15,7 ¢ ovsa. Koliko pridela vsake vrste?

@) 1kl pSenice tehta 0,78 g, 1 kI rZi 0,70 q, 1 kl jeémena
0,625 ¢, 11l ovsa 0,45 q. Izrazi posamezne teie z
navadnimi ulomki! Izra¢unaj mnoZino pridelkov v kl!
Koliko tehta 1 mernik vsakega Zita (1 mernik 30% 1)?

58. 0d dolga se pla¢a prvié %, drugit % ostanka in ostane Se
36 din dolga; kolik je ves dolg?

59. Ako je treba platati od nekega dolga {, potem i, £,
nazadnje 13 din, je ves dolg popladan. a) KolikSen je dolg?
b) Koliko placas vsakikrat?
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60. Od 426{din dolga se plada polagoma 1122 din, 75 iy din,
57idin in Se ena polovica ostanka; koliko je sedaj e dolga?

61. Od skupnega dobitka dobi A %, B pa ostanek, t. j.
306 § din. a) KolikSen je dobitek? b) Koliksen je A-jev delez?

62. Trije bratje razdele med seboj dedis¢ino 7260 din:
«) na enake dele, b) tako, da dobi A 3, B 2, C pa ostanek.
«) Koliko dobi vsak? b) Koliko, ako je treba odsteti za stroske
vsakikrat 2; deleza?

IX. Razmerje in sorazmerje

Razmerje

Primerjanje dveh koli¢in glede velikosti

1. Kos platna je dolg 6 m, Sirok 1,2m. :
Primerjati hotemo dolzino kosa s §irino glede velikosti.

a) Za koliko je dolZina kosa vecja od Sirine?
6m—12m = 48m.
DolZina kosa je za 4,8m vecja od Sirine.
b) Kolikokrat je dolZina kosa veéja kot Sirina?
6m : 1,2m = 5krat.
Dolzina kosa je 5krat vetja kot Sirina.
~ Ce govorimo o primerjanju dveh istovrstnih
koli¢in glede velikosti, imamo vedno v mislih

primerjanje v smislu merjenja, ako ne zahte-
vamo izreéno primerjanja v smislu odStevanja.

2. 1 kg slanine velja 12 din, 1 kg masti 15 din. Primerjaj
ceni slanine in masti! '
12 din : 15 din = ¢ krat.
Ako pravimo 1 kg slanine velja § krat toliko, kolikor 1 kg
masti, se pri tem zavedamo, da pomeni £ krat 15 din {od 15 din.

g*
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Primerjaj cene in povej, kaj pomeni rezultat primerjanja,
ako velja:
"~ a) 1kg govejega mesa 12 din, teletjega 16 din;
b) 1 kg surovega masla 26 din, kuhanega 24 din;
¢) 1 m® mehkih drv 50 din, trdih 75 din;
¢) 100 kg slame 50 din, sena 80 din.

3. Primerjaj glede velikosti Stevili 5% in 13!
55:12=3:5 =35 4 =1 =3 fkrat.

Tudi tu govorimo navadno Stevilo 5% je 3} krat tolikino
kakor Stevilo 1%, a pri tem se moramo zavedati, da pomeni
34 krat 12 3krat 1% in Se § od Stevila 12.

Primerjaj in povej, kaj pomeni rezultat primerjanja:

a) razdalji 1 km in 200 m; ¢) tezi 174kg in 7,12kg;
b) ploskvi 4 m? in 350 e¢m?; d) Stevili 3% in 164;
¢) prostornini 1% dm? in 3 dm?®; e) Stevili 33 in 23.

4. Primerjaje dvoje kolidin glede velikosti,
merjenje velkrat le nastavimo, ne da bi dolo-
- ¢ili kvocient.

Nastavljeno dividiranje v smislu merjenja
imenujemo geometrijsko razmerje ali navadno
kratko razmerje. :

N.pr.6m : 1,2m, 18 din : 24 din, 5§ : 13 (v smislu mer-
jenja) so razmerja; Citamo jih: 6 m proti 1,2 m, 18 din proti
24 din, ...

Stevili v razmerju imenujemo razmerski §tevili, n.pr.
Stevili 18 din in 24 din v razmerju 18 din : 24 din. Razmerski
Stevili sta ali (isto) imenski ali neimenski; razmerja z imenskimi
Stevili imenujemo koli¢inska, z neimenskimi Stevili §te-
vilska razmerja, n. pr. 16 din : 12 din je kolidinsko,
12: 8 Stevilsko razmerje. Dividend v razmerju je prvi ali
prednji ¢len, divizor drugi ali zadnji ¢len, rezultat
pa, ako merjenje izvrsimo, razmerski koli¢nik ali raz-
merski kvocient. :
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5. Iz razmerja, n. pr. 12m : 4m = 3, sledi 12m =4m . 3
indm=12m : 3, t. j.

Prednji ¢len v razmerju je enak produktu
iz zadnjega €Clena in razmerskega kvocienta,
zadnji ¢len je enak kvocientu iz prednjega ¢le-
na in razmerskega kvocienta.

6. Razmerja imenujemo enaka, ako imajo
enake razmerske kvociente.

N.pr. 5:10=3%, 25:5=%, 12 : 253=3,... so enaka
razmerja.

Od dveh neenakih razmerij je ono vecje, ki ima vecji raz-
merski kvocient.

N.pr. 2:3=2%, $:3=§, tedaj 2;3 << 4:4.
7.8din :4din = 2in8:4 = 2;9m :12m = §in
9:12=% 1.3
Vsako razmerje z imenskimi Stevili lahko
preobrazimo v razmerje z neimenskimi stevili,
ne da bi mu izpremenili vrednost, ako izpusti-
mo pri obeh ¢lenih skupno ime.
S koli¢inskimi razmerji racunamo tako ka-
kor s Stevilskimi.
Naloge:
1. Izratunaj razmerski koli¢nik:
a) 16din: 8din b) 36:48 c) 1,8:27
307 :601 " 75:50 0,6:0,721
207 115% 44:12 74:6%!

2. Izratunaj neznani &len (z):
@) :8din=5 b) 1im:x=3 ¢ 8lem:x=1%

xci3kg=1% 42" vgr=14 xz:1i=4%§
@ :15 = 3,2 75 :x=4 3bkg =3
x:11 =375 208:x=41% x:T4=3%

3. Pretvori v 3tevilska razmerja:
a) 20 cm : 30 cm b) 1,6q:50kg ¢) 251:15H
3kg :5kg HBm :la 1,2m*: 600 dm®
2k :45™ 1,4%km :700m 24 din:50p.
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4. Katera od naslednjih razmerij so enaka:
“a) 16:9 b) 14,7:196 ¢) 21:1% ¢) 1.8:15
d) 21:28e¢) 3:18 [f)54:7_  g) 44:33?

5. Postavi naslednja razmerja v vrsto po velikosti, pri¢ensi
z najmanjsim: :
a) 25 : 33, b) 4:8, ¢) 43: 5%, ¢) 14 : 21!

Preobrazovanje razmerij. Uporaba

Razmerje je nastavljeno merjenje, kvoecient. — Kvocient ne
izpremeni svoje vrednosti, ako

a) pomnoZimo dividend in divizor z istim $tevilom;

b) razdelimo dividend in divizor z istim Stevilom. (Glej
stran 61.) Primeri.

Tedaj:
Razmerje ne izpremeni svoje vrednosti, ako

razdelimo ali pomnoZimo prednji in zadnji ¢len
z istim Stevilom.

N. pr.
1. 35:42 Ako razdelimo v razmerju 35 :42 prednji
5:6  in zadnji ¢len s 7, dobimo razmerje 5 : 6.
Razmerje 35:42 je enako razmerju 5 :6.

Ako razdelimo v razmerju prednji in zadnji ¢len s kakim
skupnim deliveem, pravimo, da razmerje okrajSamo.

2. @) £:% Prednji in zadnji ¢len pomnoZimo z 8 in dobi-
b:8 - mo 5:3.
Razmerje & : & je enako razmerju 5 : 3.

b) 34 :43 ulmII\]fI]ii?ni Stevili pretvorimo v neprava
%1 4t Prednji in zadnji élen pomnoZimo z naj-
21:28 manjSim skupnim imenovalcem 6, potem
3:4 dobimo 21 : 28,
' Ako razdelimo oba &lena s 7, dobi-
mo 3 : 4. :
Razmerje 31 : 3 je enako razmerju3 : 4.
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Podobno preobrazimo:

¢} 6: 33 £) 923 55 d) 35: 125
6:%8 2300 : 575 35: 1,25 °
30:18 92 93 350 . : 125
Bteis cidiia [ a5y

Iz teh primerov razvidimo, da lahko razmerje z ulomljenimi
Stevili preobrazimo v razmerje s celimi Stevili in razmerje s
celimi Stevili sploh v razmerje z najmanjsimi celimi 3tevili. Raz-
merje z najmanjSimi celimi Stevili je najpreglednejSe, zato sku-
Samo izraziti vsako dano razmerje z najmanjSimi celimi sStevili.

Naloge.
Izrazi razmerja v 1., 2., 3. z najmanjsimi celimi Stevili!

1. a) 15:20 b) 75 : 150 ¢) 288 : 450

32 :48 40 : 180 432 :512
24 : 84 90 : 108 176275
* 2 4a) 04:05 b) 0,45 :0,75 ¢) 0,6 :0,75
0,8:0,6 0,72 : 0,81 0,9 :0,45
09:15 0,02 ;.1 3,6:1,44
3.a) 1:2 b)1:2% ¢) %:1%
1:f b4 4diBd
14:2%: 1:% 61:84

4. Izrazi z najmanjsimi celimi neimenskimi stevili razmerja:
a) 1m:1dm b) 1m:1em ¢) 1din:1p ¢) 1kg:1g
d) A~ e)ild. o bl v il & il s gk Mg i

5. Prav tako:
a) 1m?:1m? 50 dm?, b) 3dm?® 50 ¢m® : 500 em?,
13 ha :1 ha 75 a; 12 dm?® : 0,75 cm?;

¢) 157 : 45m; §) 21 kg : 75 dkg; d) 12°: 1° 36;
1% 40m : 6% 40m; 1q 50 kg : 2 ¢ 40 kg; 2° 15 : 3° 45!

6. Izmeri dolZino in Sirino mize, viSino in Sirino Solske
table, vrat, oken itd. ter izrazi njih razmerja z najmanjSimi
celimi Stevili!
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7. Cerkev je visoka 15 3% m, zvonik je visok 46 m. a) V ka-
terem razmerju je viSina cerkve proti viSini zvonika? b) V ka-
terem razmerju je visina zvonika proti viSini cerkve?

- 8. Ako velja 1kg sladkorja 14,50 din, 1 kg kave 40,50 din,
1 kg soli 4,75 din, 1 kg govedine 10 din, v kaksnem razmerju sta
ceni sladkorja in kave ali kave in soli itd.?

9. Pri neki kuptiji je dobitka 8400 din; od tega dobi A

3360 din, B ostanek. V katerem razmerju sta deleza od A in B?

10. Ostanek sukna, ki se je prodajalo od cele trobe m po

180 din, meri 2 % m in velja 400 din. V katerem razmerju sta ceni
1m v trobi in 1 m v ostanku?

11. Oe ima sedaj 44 let, mati 383, sin 16 3, h¢i pa 14 % leta.
a) Katero je starostno razmerje dveh in dveh teh oseb? b) Ka-
tero je bilo njiju razmerje pred 5% leta? ¢) Katero bo njiju raz-
merje po 22 letih, ¢e bodo Ziveli? Starosti teh oseb se dado
izraziti z enim razmerjem, t.j. 44:38%:163:132=16:14:6:5.

12. Novei po 25 p, 50 p, 1 din, 2 din so iz zlitine, v kateri je
75 uteznih delov bakra in 25 uteZnih delov niklja. V katerem
razmerju sta tezi bakra in niklja v teh novecih?

18. Navadno je srebrno orodje in posode iz zlitine, v kateri
je 12 uteznih delov srebra in 4 uteZni deli bakra. Kak3na je teZa
srebra proti tezi bakra v tak3nih izdelkih?

14. Novo srebro je zlitina iz 50 uteznih delov bakra, 25 utez-
nih delov cinka in 25 uteZnih delov niklja. V katerem razmerju
so teZe bakra, cinka in niklja v novem srebru? (Primerjaj na-
logo 11.1)

15. 1 ha je priblizno 1% orala. Pois¢i razmerje 1 ha : 1 oralu
v najmanijsih celih Stevilih!
1ha:1 oralu ali 1% orala:1 oralu itd.

Koliko celih ha (z najmanjSim stevﬂom) je koliko celih
oralov?
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16. Od starih mer je pribliZno:

1 laket (vatel) = 78 ¢m, 1 seZenj (hvat) = 1,9 m, 1 kvadratni
sezenj = 3,6 m*, 1 oral = 573 ¢. — Izrazi z najmanjSimi celimi
Stevili razmerja:

a) 1laket : 1 m, b) 1 seZenj : 1 m, ¢) 1 kvadratni seZenj : 1 m?,
¢) 1oral : 1 ha!

Koliko celih lakti (z najmanjSim celim Stevilom) je koliko
celih metrov? ,

Vprasaj se podobno in odgovori primerno za dolZinski in
ploskovni seZenj ter m in m?; za oral in ha!

17. 56 kg je priblizno 100 starih funtov. Izrazi razmerje
1 kg :1st ft. z najmanjSimi celimi Stevili!

18. NajvecCkrat ne moremo nacrtati daljic toliksnih, kolikrsne
so v resnici. Da ponazorimo daljico, ki je ne moremo ali more-
biti notemo nacrtati tolikSne, kolikrSna je, nacrtamo kot po-
nazorilo po potrebi in mozZnosti +, 3%, i ... Njene prave
dolZine.

Naloga. Ponazori daljico, ki meri 8 m, 20 m, 50 m,. .. tako,
da nacrta$ kot ponazorilo =4 njene prave dolZine.

@) Kolik3no je ponazorilo? b) V katerem razmerju sta dol-
Zina ponazorila in dolZina daljice?

Razr. a) DolZina ponazorila je 8 m : 500 = ;{5 m (= 16 mm).

b) Dolzini ponazorila in ponazorjene daljice sta v

razmerju 55 m : 8m, ali 8m : 8 m X 500, ali 1 : 500.

Razmerje 1 : 500 (v nai nalogi) imenujemo

merilo (zmanj3ano) érteZa ali nadrta daljice, in

o daljici pravimo, da je naértana v merilu
(zmanjSanem) 1:500.

Pomni: Merilo umevamo vedno tako, da je v prvem ¢lenu
razmerja, ki izraza merilo, tevilo 1, n. pr. ne morebiti v obliki
3 : 3000, temve¢ v obliki 1 : 1000, ne v obliki 4 : 1000, temve¢ v

obliki 1 : 250 itd.
Kako dolo¢is: a) merilo naérta; b) dolZino razdalje v na-
¢rtu; ¢) pravo dolZino razdalje?
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19. Doloéi merilo, ako je
a) razdalja v resnici = 2m, v natrtu = 1 ¢m;
b) 34 ST v =b0m,,, , = bem;
¢) = S =64m, ,, , = 256mm.

20. Dolo¢i dolZino v naértu, ako je

@) razdalja v resnici = 4m, merilo 1: 50;
b) ” ” ” o 9’5 m, kb 1 . 100;
0) ” » 9 = 17,7 m, " 1:2200:

21. Doloti pravo dolZino razdalje, ako je

a) razdalja v nacrtu 1,5 ¢em, merilo 1 : 3000;
b) i S L DIRD Raprisi e Rl et e BRI) -
¢) W ST Z26cns e 1 hoon:

22. Izmeri Solski vrt! a) V katerem merilu ga naértas na
tablo (v zvezek)? b) Izratunaj razmerje med ploitino vrta v
resnici in v nacrtu!

23. Naredi sam podobne naloge za Solsko dvoris¢e, domaci
vrt, njivo, parcelo i. dr.!

24. a) Dolzina kolovoznega pota v nacrtu je 18 em (20 cm
8 mm); kako dolga je pot v resnici, ako je merilo 1 : 2500?
(Novo katastrsko merilo.)

b) V katastrski mapi (staro merilo 1:2880) ima travnik
obliko pravokotnika, ¢igar stranici sta 16 mm in 13 mm. Koliksni
sta stranici v resnici (na cele m)? Kolik3na je povrsina travnika
(na cele m*)?

¢) Nacrtaj po novem katastrskem merilu (1 : 2500) v obliki
kvadrata ploskev: 1. ki meri 1 ha; 2. ki meri 1 a. 3. Kolik$na bi
bila v natrtu po tem merilu stranica ploskve v obliki kvadrata,
ki meri 1 km??

¢) Natrtaj pravokotnik s stranicama a = 36 m, b = 40 m
v merilu 1:2500 in izraéunaj razmerje med plos¢inama pravo-
kotnikov v naértu in resnici!

d) Koliko m* meri zemljiste kvadratitne oblike, ako je v
natrtu dolgo 54 mm, in je merilo 1 : 25009
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e) Gozdna parcela ima obliko trapeza. V naértu so stranice
a=64cm, b=>586cm, c=42cm, d=52cm, merilo 1:2500.
KolikSne so stranice v resnici?

Razdalje med posameznimi kraji, dolZine cest, Zeleznic,

voda so na zemljevidih na¢rtane v zmanjSanem merilu, ki je
nacrtano in napisano na zemljevidu.

25. Koliko m (km in m) dolZine pomeni a) 1dm, b) 1 ¢m,
¢) 1 mm dolZine na zemljevidu? Merilo 1 : 130 000.

S katerim Stevilom moras pomnoziti razdaljo z zemljevida,
da dobis razdaljo, kolikrsna je v resnici?

Naredi naslednje ratune za zemljevid, ki mu je merilo
1:130000!*

26. Kako dale¢ sta v resnici narazen 2 tocki (zrana raz-
dalja), ako je premotCrina razdalja med njima na zemljevidu
a) 4¢e¢m, b) 15 ¢m, ¢) 25 mm, ¢) 1dm 5 cm?

27. Izmeri na zemljevidu premoérine razdalje nekaterih
krajev od Sole in izratunaj kako dale¢ so kraji od Sole (zratne
razdalje)!

28. Izratunaj z zemljevida, kolike so zratne razdalje med
nekaterimi ve¢jimi kraji.

29. Zeleznica, ki tete veCinoma po ravnem svetu, je dolga
na zemljevidu 554 mm. Kako dolga je v resnici?

30. Cesta po ravnem med krajema A in B je na zemljevidu
dolga 2 ¢m. KolikSna je njena prava dolZina?

Zeleznice, vode, ceste niso premocrtne. Da jim izmeris z
zemljevida dolZino, razdeli jih v kosce, ki so pribliZzno premo-
¢rini, ter prenesi kosec za koscem na premo ¢rto in izmeri
dobljeno daljico.

31. Izratunaj, kako dale® je po cesti do nekaterih krajev
blizu $ole. — Rezultat ni toCen, ¢e vodi cesta ¢ez klance navzgor
in navzdol. DolZina ceste je daljSa kot izracunana.

* V merilu 1 : 130 000 je nafrtan »Stenski zemljevid Slovenije«, po pro-
fesorju OroZnu priredil dr. K. Capuder.
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32. Izmeri dolzino toka kake vode na zemljevidu in izracu-
naj, kako dolg je tok v resnici.

33. Ljubljanica je od izvirka na Vrhniki do Ljubljane na
zemljevidu (merilo 1:75000) dolga kakih 310 mm. Koliko km
je to v resnici?

34. Na zemljevidu, katerega merilo je 1 : 250 000, je razdalja
od Ljubljane @) do Beograda kakih 189 mm, b) do Zagreba kakih
45 mm, ¢) do Maribora kakih 40 mm. — Koliko um (priblizno)
so ta mesta od Ljubljane (zratne razdalje) oddaljena?

Sorazmerje

1. Razmerji 3: 8 (= §) in 12 : 32 (= §) sta enaki, ker imata
enaka razmerska kvocienta. Ako ju izenacimo, dobimo

3:8=12:32.
Prav tako smemo napisati n. pr.
8din:16din = 2kg:4kg, 11 m:22m = 18: 32, i. dr.
Racunske oblike 3:8 =12:32, 8din:16din = 2kg : 4 kg
in druge podobne imenujemo sorazmerje.

Sorazmerje dobimo, ako izenacéimo dvoje
enakih razmerij.

Neenakih razmerij ne moremo izenaciti. Iz razmerij 8 : 10
(=4)in 9:12 (= }) ne smemo narediti sorazmerja 8:10 =
e |

Ako sta razmerji v sorazmerju enaki, je
sorazmerje prav, ako nista enaki, sorazmerje
ni prav.

Sorazmerje n. pr. 3:8 = 12 : 32 ¢&itamo: 3 (je) proti 8 v
istem razmerju kakor 12 proti 32.

Sorazmerje ima 4 ¢lene: 2 notranja (8 in 12) in 2 vnanja
(3 in 32), ali 2 prednja (3 in 8) in 2 zadnja (12 in 32). Clene
oznacimo tudi tako, da jih Stejemo; 3 je prvi, 8 drugi ¢len itd.
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V sorazmerju so lahko imenska in neimenska Stevila. Ker
smemo v razmerju nadomestiti imenska $tevila z neimenskimi,
smemo preobraziti sorazmerje z imenskimi Stevili v sorazmerje
z neimenskimi, ako v razmerjih izpustimo skupno ime.

N. pr. Ako je prav sorazmerje 18 din : 6 din = 12 kg : 4 kg,
je prav tudi sorazmerje 18:6 =12 : 4.

Sorazmerja z neimenskimi §tevili imenu-
jemo Stevilska sorazmerja.

Doloéi, ¢e smes sestaviti sorazmerja iz razmerij:

a) 159:50¢ in 3:2, ¢) bzm:24+m in 36 : 15,
b) 9kg :5 kg in 27din : 15din, d) 74:2} in 201:5 ¢,
¢) 11:13in5:6, e) 1,6:4 in 28:1,4.

2. Preizkusi naslednja sorazmerja, e so prav ali ne.
Izratunaj obenem pri vsakem sorazmerju produkt notranjih in
produkt vnanjih ¢lenov! Kaksna sta produkta, kadar je soraz-
merje prav, kaksna, kadar sorazmerje ni prav?

Sorazmerja z imenskimi Stevili preobrazi v sorazmerja z neimenskimi,
preden ratuna$ produkta notranjih in vnanjih &lenov.

a) 6:8=18:24; ¢) 5kg:1% kg = 20 din : 53 din;

b) 48m:32m =8:5; d) 8m:25m = 320din : 100 din;

¢) 4%3:54 =2%:2,7; e) 23 :% = 5dkg : 2,5 dkg.

Pomni: V vsakem pravilhem §tevilskem so-
razmerju je produkt notranjih ¢lenov enak pro-
duktu vnanjih élenov. ;

3. Izrek o enakosti produktov notranjibh in vnanjih ¢lenov
nam dobro sluZi pri presojanju, ¢e je sorazmerje prav ali ne.

Ako sta produkta enaka, je sorazmerje prav, ako nista
enaka, sorazmerje ni prav.

N.pr.a) $:4=2%:3. Produkt notr. €. £.21
Produkt vnanj. ¢l. .3 = 4,
Sorazmerje je prav.

b) 25:0,4=35:06. Produkt notr. ¢l. 04.35= 1,40,
produkt vnanj. ¢l. 2,5.0,6 = 1,50.

Sorazmerije ni prav.
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Preizkusi tudi tako sorazmerja:

a) 2: 5=16:40; d) 30:1% =16 : 13;
b) 9:24= 5:8; e) 15:3 =125:206;
¢) 80: 5=12:2; . P10:75=13:1;
é) 20:25=1%:5%; g) 3:3 =9:2]

Naslednja sorazmerja pretvori najprej v Stevilska:
k) 16 kg : 3kg = 80din : 15din; j) 18dm : 24m = 3,9 : 5,2;
i) 13 km : 225 km = 1 : 15; k) 1,5:6,75=04Rl :181!

4. V sorazmerju 15:12=5:z, kjer je  Se ne-
dolofeno Stevilo, je zastavljenanaloga: Postavi
v sorazmerje 15:12=5:2 namesto # tolik3no Ste-
vilo, da bo sorazmerje prav. :

Razr. Produkt vnanjih €élenov mora biti enak produktu no-
tranjih élenov, t. j. 15.2 =12.5

i 1206
LT
xz =4,
Podobno najdemo iz x : 14=3:7,7x =14.3 in z ;14—7'3- =3
En vnanji ¢len v Stevilskem sorazmerju naj-
demo, ako razdelimo produkt notranjih élenov
z znanim vnanjim ¢lenom.

Na podoben nac¢in dobimo iz

16:x2=48:15
482 =16 .15
Sl
48
in iz . 18:6= 2:2
6x=18.2
m=¥=6

En notranji ¢élen v Stevilskem sorazmerju
najdemo, ako razdelimo produkt vnanjih ¢lenov
z znanim notranjim ¢lenom.

Ce smo doloéili v 'sorazmerju &etrti &len, ako so znani trije
drugi, smo razresili sorazmerje.
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Razresi sorazmerje  :34=1%:13!

e gy

58:3':1;.1 :1%:1130-%.3-5 m=%=3%-

CLt

Preizkus.

Da se prepri¢amo, ¢e smo z prav izradunali, postavimo v
sorazmerje namesto # najdeno Stevilo in pogledamo, &e je so-
razmerje prav.

N. pr. v naSem racunu:

34:34=14:1% 3+.1% 3%.14
31:831=1.3% =31 ali 72'_1‘-? 130.—,9
14:18= 3. % =13} bom s

Sorazmerje je prav, in z = 33.

Razresi tako naslednja sorazmerja in naredi pri nekaterih
preizkus:

Lox:5—12:15; 20. 18:24 ==x:52;
2.25:2=5:6; 21. z: 73 =6%:3%;
3. 9:10=x:45; 22. 9:24=3:x;

4. 3:16=9:z; 23. 04:1,8=15:x;
5 x:06 =16 :4; 24. 23:3 =ux:2%;
6. 30:2=12:0,2; 25. x:3=8:4;
7.2:025=1x:04; 26. 80 : 2 =24 : 12;
Biedt b —bisia: 20, 21 T —=r:16;
9. 2:25=1%:%; 28. 6:12=12: z;
10. 3:2=1%:13; 29. x:4=2:75b;
11. §:3=2:2; 30. 3:13 =13 :@;
12. 83 : 21 =3 : x; 31. b3: 2 =3%: 4;
13. 2:6=16:3; 32. 3:2=38:2%;
14. 10: 2= 1,5:0,3; 33. 28:74=H%:x
15. 83:6t =2 :5%; 34. 13:23 =z : 53;
16. 18 : 2 = 90 : 25; 35. x:45=28%:5;
1% e 73 =125 :%; 36. 25:16=2:1%;
18. #5i = $:1%; 37.42:36=x:1%;

. 20:8=x:4; 38. 1,05 :2=45:1,35.

—
(=]
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X. Regeldetrijski racuni
1. Premo in obratno sorazmerne koli¢ine

1. Recimo, da je
1 kg moke - 3 din,
potem je 2krat 1 kg moke 2krat 3 din,
3 krat 1 kg moke 3 krat 3 din,
itd.

Tu imamo dve vrsti koli¢in: vrsto Stevil kg in vrsto Ste-
vil din. Vrsta Stevil v din je zavisna od vrste 3tevil v kg, in sicer
pripada 2-, 3-, 4-,...kratnemu S3tevilu kg, 2-, 3-, 4-,...kraino
Stevilo din in obratno.

Ako sta dve vrsti kolic¢in tako zavisni druga
od druge, da pripada 2-,3-,4-,...kratnemu Stevilu
enot ene vrste 2-, 3-, 4-,... kratno Stevilo enot
druge vrste, pravimo, da sta koli¢ini premo so-
razmerni, ali da sta v premem sorazmerju.

Navadno sklepamo kratko: »Kolikorkrat vet (kg), tolikokrat
ve¢ (din); premo sorazmerje.<

Presojaj podobno in sklepaj:

a) mnoZino blaga v m, I,... in cena blaga v din;

b) stevilo delovnih dob v urah, dnevih in zasluzek v din;
¢) Stevilo delaveev in velikost kakega storjenega dela;

¢) brzina gibanja v 15,1™ 1% ... in narejena pot v m, km!

Se drugi primeri.

2. Neko delo izvrsi 1 delavec v 609,
2 delavea v 3 od 604,
3 delavei v 3 od 609,
itd.

Tu imamo dve vrsti kolic¢in: Stevilo delaveev in stevilo dni.
Vrsta stevil dni je zavisna od vrste stevil delaveev, in sicer pri-
pada 2-, 8-, 4-,.. . kratnemu Stevilu delavcev 3, 3, %,... Stevila
dni in obratno.

Ako sta dve vrsti koli¢in tako zavisni druga
od druge, da pripada 2-, 3-, 4-,... kratnemu Stevilu
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enot ene vrste %, &, 1,... Stevila enot druge vrste,
pravimo, da sta koli¢ini obratno sorazmerni, ali
da sta vobratnem sorazmerju.

Navadno sklepamo kratko: »Kolikorkrat ve¢ (delavcev),
tolikokrat manj (dni delajo); obratno sorazmerje.«

Presojaj podobno in sklepaj:

a) Stevilo delavcev in $tevilo ur,..., da se izvrdi isto delo;

b) Stevilo prehranjencev (ljudi, Zivali) in doba prehranitve
(stevilo dni, mesecev,...) pri isti mnoZini hrane;

¢) brzina gibanja v 15, 1™, 1%, ... in Stevilo sekund, minut,
ur,..., da se naredi ista pot. :

Se drugi primeri.

Za obratno sorazmernost je znacilno, da nastopa vedno 3e
neka tretja koli¢ina, ki se pri sklepanju ne izpreminja, n. pr.
»isto delo«, »pri isti mnozini hrane¢, »ista pot<.

2. Enostavna regeldetrija

Kaj je enostavna regeldetrija?
1. 5 kg sladkorja velja 60 din; koliko velja 7 kg?

Nalogo napisemo pregledneje:

3 7 s 60 din (pogojni postavek)
Thg i = ? din (vprasalni postavek)

Sklep ali zakljucek: Kolikorkrat ved kg, tolikokrat ve¢ din
— premo sorazmerje.

Na podlagi tega zakljucka racunamo:

By a e 60 din
iy o 59 din = 12 din
7kg ......12din.7 = 84din

2. 4 delavei izvrse neko delo v 154; v koliko dneh opravijo
isto delo 3 delavei?

4 delavei . . . v 152 (pogojni postavek)
3 delavei . . . v ? ¢ (vpraSalni postavek)

A, Crnivec: Radunica I. in IL. del. — 10
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Zakljutek: Kolikorkrat ve¢ delavcev, tolikokrat manj dni
(za isto delo) — obratno sorazmerje.

Na podlagi tega zaklju¢ka racunamo:

4 delavei .., .. v 159
1 delavee . ... v15%.4 =609
8 delavei . . .-. v 602:3 =209

Koliko znanih koli¢in je v vsaki nalogi?

Racunski naéin, po katerem doloéimo iz treh
znanih koli¢in ¢etrto neznano koli¢ino na pod-
lagi premega ali obratnega sorazmerja, imenu-
jemo enostavno regeldetrijo (ratun iz treh znank).

Vsaka regeldetrijska naloga ima dva postavka: eden izreka
pogoj, drugi izraZza vprasanje.

RazreSevanje ratunov enostavne regeldefrije po sklepnem
raéunu in s sorazmerjem

ReSevanje po sklepnem rac¢unu

I. Sklep iz enote na mnoZino

1. 1 m sukna velja 150 din; koliko 3  m?

B e oS SRt 150 din 4 Kolikorkrat ve¢ m, toliko-
S el e e ? din krat ve¢ din —
R ATat e 150 din premo sorazmerje.
g S e 150 din. 3 ¢ — P0:19:%gin _ 570 din.

2. 1 voznik izvozi neko mmnozino drv v 73¢; v koliko dneh
izpeljejo drva 3 vozniki?

Tovozmic i s2<h v 759 A Kolikorkrat ve¢ voznikov,

Fovornika v Lo V.22 tolikokrat manj dni —

1 voznik . . ... .. v 734 obratno sorazmerje.
R 15.5d

Sivoznild . T v {Ed 3= ;'3 — 24

3. Naredi po zakljuénem na¢inu (kolikor se da, usino) in
sklepaj pri vsakem naslednjih racunov:

1m cefira velja 21 din. Koliko velja 5 m, 11 m, 103 m, 8,75 m?
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4. 1 srajeca velja 90 din (80 din, 70 din, 56 din); koliko velja
% tucata sraje?

5. 1 delavec popravi ograjo v 64; v kolikem Gasu popravita
ograjo 2 (5) delavea?

6. Ako tete voda iz ene cevi, se napolni bazen v 94 "; v ko-
liko urah se napolni bazen, ako priteka voda iz 3 cevi?

7. Za enega konja zadostuje seno za 4% meseca; za koliko

tasa bo sena, ako dokupi gospodar Se enega konja?

II. Sklep iz mnoZine na enoto

1. Za 2% m kotonine placas 26 1 din; koliko velja 1 m?

P e S SR a 261 din Kolikorkrat veé m, toliko-
Tampess T stanian ? din krat ve¢ din —
92 m Sogi-din premo sorazmerije.
: S (DR D L e
Tiapiss ot ee ‘....26&d1n.2%—¥—4'5.2 din =

— 104 din.

2. 5 mlinskih kamnov zmelje mnoZino Zita v 5% "*; v kolikem
casu zmelje to Zito 1 mlinski kamen?

bomlniley i ...vb3k Kolikorkrat ve¢ mlinskih

bemlinglke s G e v 2"  kamnov, tolikokrat manj

S T R D S v 53k ur — obratno sorazmerje.
h

1 il i et v53h.5="22" — 1ysn_gggn

3. Po ¢em je m, ako velja a) 12 m sukna za suknjo 560 din;
b) 1% m sukna za hlace 350 din?

4. 1 tucat parov nogavic napletes iz 13 kg volne (iz 1,56 kg,
1,8 kg, 2,1 kg). Koliko g volne je treba povpretno za 1 par nogavic?

5. 4 kosci pokose travnik v 6%. @) Koliko ur bi moral kositi
1 kosec? b) Koliko ur bi kosili 3 kosci?

6. 5 oseb potroi za hrano na dan 78  din; koliko dni izhaja
s tem denarjem 1 oseba?

10*
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IIL Sklep iz mnoZine na druge mnoZino

1. a) 2% kg riza velja 26% din; koliko 13 kg?

2 kp s s . 26 %z din Kolikorkrat veé kg, toliko-
1B Ry o vins ? din krat ve¢ din —
P 26% din premo sorazmerje.
Vg i 26t din:23%
18kg ....din (26%1:2%).13=din1$%.%.13 =
105.2.13.21 :

= din = 273 din = 136 4 din.

4.5.2
b) Véasih se da racun okrajsati, n. pr.:
507 vina je 600 din; koliko din je 257 (101, 1501)?
251=% od 501, 251 velja % od 600din...

2. a) 25 delaveev izvrsi delo v 12¢; v kolikem &asu izvrsi
delo 20 delavcev?

AL (] RN e v 12¢ Kolikorkrat ve¢ delavcev,
2Udel e al oy v ? ¢ f{olikokrat manj dni —
T e v 124  obratno sorazmerje.
bdel ot w2995
- 12.95.5.34d
I del B ooy v (129.25) : 20 = == 154

b) Vdéasih se da ratun okrajsati, n. pr.:
6 zidarjev izvr3i zidarska dela pri neki stavbi

v 124; v koliko dneh 12 (3, 2) zidarjev?
12 zid. = 2 krat 6 zid.; 12 zid. izvr8i delo v & od 124,

3. Za 2 kg sladkorja placas 31 din; koliko za 6, 10, 14 kg?
4. % kg kave velja 36 din; koliko 5 kg, 1kg, 2% kg, 33 kg?

5. Za 6 glav zivine zadostuje krma za 40 ¢; za koliko dni je
krme za 10 glav Zivine?

ReSevanje s sorazmerjem

1. 5m blaga velja 90 din; koliko veljajo 3 m blaga?

L e R e 90 din 4 Kolikorkrat ve¢ din, to-
My e x din likokrat vet m — -
3:5 x:90 premo sorazmerje.

razmerje mnozin razmerje cen
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Razmerje cen mora biti enako razmerju mnoZin, vzetih v
istem redu.

Pri sestavljanju sorazmerja pri¢nemo sklepati z neznanim
¢lenom

2. Iz kosa blaga dobim 10 brisa¢, dolgih po 108 ¢m; kako
dolge bodo brisaCe, ako nareZemo iz kosa 12 brisat?

10 brisat . ... a 108cm 4 Kolikorkrat vecja dolZina,
y12 brisa¢ . ...2a X em tolikokrat manj brisa¢ —
10 : 12 © x:108 obratno sorazmerje.
razmerje mnozin razmerje dolZin

Razmerje dolzin mora biti enako razmerju mnoZin, vzetih
v obratnem redu. Torej

x:108 =10:12
TaRsnig e
—"“““———12 CHE = suus

3. 6 dkg tezka svefa gori 33 ure; koliko ¢asa gori 8 dkg
tezka sveca?

4. Koliko kg sladkorja potrebujemo za 4% kg sadne mezge,
ako dodamo % kg sadja & kg sladkorja?

5. Za nedeljo kupi mati £ kg pecenke a 18 din. Koliko kg
petenke lahko kupi za isti denar, ako velja kg mesa 15 din?

6. Gospodinja porabi na teden 20 jaje (na mesec 56 jajc)
4 75 p; koliko jaje sme porabiti na teden (na mesec) pozneje,
ko se jajea podraze za 25p, da se ji izdatek ne zvisa?

*

Sledede ratune izvrsi deloma po sklepnem raCunu, deloma
S sorazmerjem.

1. 6m platna velja 300 din; koliko velja 2 m, 3m, 18 m, 24 m?

2. a) Koliko te velja sukno za obleko, ako je treba 3,30 m
sukna in je m po 240 din?
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b) Krojac placa za trobo, v kateri je 30 m taksnega sukna,
6 960 din; koliko manj velja 1 m sukna krojaca, ki kupi
celo trobo?

3. Trije gospodarji prejmejo 234 I vina, ki je veljalo z vsemi
stroski vred 994,5 din. Prvi vzame 72 I, drugi 108 [, tretji osta-
nek; koliko placa vsak od njih?

4. Ako devas v zavojéek po 25 dkg ¢aja, naredis 45 zavojc-
kov; koliko zavojckov naredis, ako devas v zavojéek po 75 dkg?

5. Gospodinja je izdala v 1 tednu za moko 15,75 din (kg
a 3,5 din), za sladkor 7,25 din (kg a 14,50 din), za riz 15 din
(kg a 10 din). Koliko vsakega teh Zivil je kupila?

6. Ako dobi§ 12 jajec za 15 din, @) koliko placas za 6, 9, 24,
36 jajc; b) koliko jaje dobis za 5 din, 10, 45, 60 din?

7. Kmetica prodaja po 2 jajei za 2% din; a) koliko placa
neka gospodinja, ki vzame 24 jaje, b) druga, ki vzame 48 jaje,
in ¢) tretja, ki kupi 120 jajc?

8. Branjevka daje po 3 jabolka za 1 din; @) koliko jabolk
dobi§ za 4 din, 6 din; b) koliko din velja 9 jabolk, 15 jabolk?

9. Ako velja 5 kg surovega masla 100 din, a) koliko velja
1, %, 2%, 3, 6, 8 kg; b) koliko kg surovega masla dobis za 10, 30,
50, 80 din?

10. 1 kg teletine velja 12 din; koliko placas a) za 25dkg;
b) za 1 kg 50dkg; ¢) za 12 kg?

11. Dve gospodinji kupita za 48 din gos, ki je tehtala oci-
S¢ena 3 kg 60 dkg. Prva gospodinja vzame 1 kg 35 dkg, druga
ostanek; koliko plata prva, koliko druga?

12. Iz 34 kg moke je spekla gospodinja 4% kg kruha.
a) Iz koliko dkg moke je 1 kg kruha?
b) Koliko kg kruha je iz 1 kg moke?
¢) Koliko kg moke mora vzeti gospodinja, ki hofe speci
kruha za 5 oseb za 3 dni, ako rauna na dan za 1 osebo 75 dkg
kruha? [a), b), ¢) na cele dkg.]
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13. Iz 100 I mleka narediS povpretno 3,25 kg surovega ﬁlasla
in 7,5 dig pustega sira.

a) Koliko I mleka je treba za 1 kg surovega masla (na de-
setine 1)?
b) Koliko kg pustega sira je iz tega mleka (na desetine kg)?

¢) Ako daje krava povpretno na dan 6,5 I mleka, koliko kg
surovega masla in pustega sira bi se dalo narediti iz mleka, ki
se namolze v 1 tednu (1 dee.)?

14. Hleb sira tehta 7,25 kg in velja 234 din; koliko velja
3,45 kg tega sira?

15. 1 kg sveZe govedine daje 85 dkg kuhane. Koliko kg (na
1 dec.) sveZe govedine mora dati kuhati gospodinja za 5 oseb,
ako racuna za 1 osebo % kg kuhanega mesa?

16. Tri gospodinje kupijo zaboj sladkorja. A vzame 2, B 1,
C ostanek, t. j. 17,5 kg za 280 din.

a) Koliko plada A, koliko B?
b) Koliko kg je bilo vsega sladkorja?

17. Ob novem letu ima gospodinja v zalogi toliko masti, da
bi je bilo zadosti do polovice meseca julija, ako bi porabila na
mesec povpretno 73 kg masti; porablja pa 5 mesecev le po
4 4 kg, sicer pa po 74 kg na mesec. Do kdaj bo trajala zaloga?

18. Svetilka drzi % ! petroleja in sveti 5% %. Koliko velja raz-
svetljava za 1%, ako je petrolej I po 5 din?

19. V nekem gospodarstvu se porabi vsakih 6 dni 0,4 m* drv
a 85,50 din, 1% ¢ premoga & 40 din, 13 petroleja a 5,75 din.
; a) Koliko kuriva vsake vrste se porabi v 23 meseca?

b) Koliko velja ta Sas kurjava in razsvetljava? Ratunaj
mesec 30 dni!

20. Gospodinja je porabila dnevno za kuho 15 kg kuriva.
Ko je dala popraviti 3tedilnik, ji je zadostovalo dnevno 10 kg
kuriva. V kolikem &asu je porabila 12 g kuriva a) prej, b) sedaj?
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21. V gospodinjstvu se porabi v zimskih mesecih:

november december  januar februar marec

dry 400kg b500kg 500kg 400kg 350 kg

premoga 180kg 200kg 200kg 170kg 150 kg

elektrike 11kWh* 13kWh 12kWh 11kWh 10kWh

* kWh = kilovatskih ur

Koliko velja kurivo in razsvetljava v posameznih mesecih,
ako je g drv 25 din, q premoga 40 din, kilovatska ura 5 din?

Porabo kuriva in razsvetljave si nazorno predstavimo s kri-
vuljo. N. pr. poraba drv

500 kg '
400 « /
300 »
200
100 «
nov. dec. ian. febr. marec

Ponazori prav tako porabo premoga in elekirike!

22. Ratun za porabo elekirike znasa v maju 54,50 din, v
juniju 47 din, v juliju 40 din, v avgustu 44,50 din, v septembru
48,50 din. @) Koliko kilovatskih ur elekirike je porabljenih v
posameznih mesecih, ako velja 1 kilovatska ura 5 din? b) Pona-
zori porabo s krivuljo! :

23. V druzini porabijo meseca novembra 12 I petroleja, de-
cembra 151, januarja 13 I, februarja 91/; koliko velja svetava

v posameznih mesecih, ako je I petroleja 5% din? Ponazori
porabo!

Sestavi sam podobne ratune iz vasega gospodinjstval
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24. Ako pokrmi gospodar 1kl ovsa 3 konjem v 8 dneh,
koliko konj lahko hrani z 1 k! ovsa 12 dni?

25. Posestnik mora krmiti 12 glav Zivine 8 mesecev, a klaje
ima le za 6 mesecev. Koliko glav naj proda, da mu bo klaje
zadosti za 8 mesecev? .

26. Kmet stehta 20! pSenice, in vidi, da tehta 15,2 kg.
a) Koliko tehta 1 hl; b) koliko 14,5 ki? ¢) Koliko I je 1 g (130 kg)
pSenice? ¢) Koliko kg je 1 mernik (30% I) pSenice?

27. a) Po ¢em je 1 hl pSenice, ako je g 4 310din in tehta
1Rl 77,5 kg? (Na cele din.)
b) Po ¢em je 1 g jetmena, ako tehta 1 kl jeCmena 60,5 kg
in velja 140 din? (Na cele din.) :

Naredi racuna tudi po sedanjih cenah.

28. Na 23 ha je vsejal posestnik 8 hl ovsa (= 26 mernikov).
a) Koliko je vredno seme, ako je 1¢ ovsa 250 din in
tehta 1 kil ovsa 45,5 kg?
b) Koliko hl (gq) ovsa je vsejal na 1 ha? (1 dec.)
¢) Koliko mernikov ovsa je to? 5

29. Na njivo, ki meri 52,2 «, je vsejal posestnik 86,5 kg ajde.

a) Koliko semena mora $e pripraviti, ako hote Se obse-
jati 70 @ 50 m? polja? (1 dec.)

b) Koliko hl ajde je vsejal skupaj? (1hl semenske
ajde = 64 kg). Koliko- mernikov ajde?

¢) Koliko je bilo vredno vse seme, ako je ¢ ajde po
235 din?

Ratunaj tudi po sedanji ceni! (Na cele din.)

30. Da ni pSenica snetjava, namakajo seme 14 ur v raztop-
ljeni modri galici. Za vsakih 53 hl semena jemljejo 2007 vode
in 1 kg modre galice. Koliko I vode in koliko kg (na dkg) modre

galice je treba vzeti za 62 hl semena?

31. Da bi oplela njivo, bi morala pleti 1 plevica 63 4, V ko-
likem &asu bi oplelo njivo 5 plevic (2 plevici)?
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32. Ako kosi kosec 8" na dan, pokosi travnik v 2%4. Delo
pa hoce izvrsiti v 24,

33. 4 delavci bi prekopali vrt v 32 2. Gospodar najame 3 de-
lavee veé.

34. Neko delo izvrSi 18 delaveev v 79. Podjetnik najame
le 7 delavcev.

35. Za osuSevanje travnika morajo izkopati jarek. 9 delav- .
cev izkoplje v 6" 36 m® zemlje. Koliko delavcev mora najeti
gospodar, da izkopljejo v 6" 144 m® zemlje?

36. 8 delavcev je izkopalo polovico jarka v 6¢; v kolikem
Casu bo. izkopalo 12 delavcev drugo polovico jarka? Koliko din
je zasluZil delavec druge skupine, ako je zasluZila prva sku-
pina 960 din?

37. Pri kopanju jarka izkoplje 8 delaveev v 24 " 120 m? zem-
lie in zasluzi 480 din. ) Koliko m? izkopljejo delavei v 872
b) Koliko zasluZijo delavei v-8"? ¢) Kolik je dnevni zasluzek
delavca (8 delovnih ur)?

38. Ako razdele parcelo na 8 enakih stavbisé, meri vsako
15'a. Koliko a meri vsako stavbiste, ako je razdeljena parcela
na 12 delov?

39. Zidarska dela pri stavbi izvrsi 8 (10) delavcev v 45
(36)2. Delo mora biti gotovo v 30¢ (249) Koliko zidarjev je
treba najeti? Koliko placa podjetnik zidarjem, ako je povprec¢na
dnevna mezda 32 din?

40. 8 zidarjev bi dovr3ilo pri stavbi zidarska dela v 16 dneh.
Ko so delali 5 dni, sklene stavbenik delo pospesiti tako, da bi bil
ostanek dozidan v 6 dneh; koliko zidarjev mora Se najeti?

41. Iz premogovnika hocCejo poslati z Zeleznico premog.
Premog bi odpeljalo 12 tovornih voz a 9% ¢; na razpolago so 3
taksni vozovi, sicer pa le vozovi & 7%7. Koliko voz & 7% ¢ bodo
nalozili poleg 3 a 9% ¢?
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42. Tesar napravi lestev s 24 klini. Razdalja med posamez-
nimi klini je 25 ¢m. Kako dolga bo lestev, ako segata stranska
drogova 25 ¢m nad obema krajnima klinoma?

43. Streho, ki meri 46,4 m?, prekrijejo s plofevino. Koliko
velja kritje strehe, ako je m2 & 95 din? V kolikem ¢asu izvrsita
_ delo 2 pomo¢nika, ako rabi 1 pomoénik za 1 m? povpre¢no 1%/?

44. Pravokotna stresna stran je dolga 6,5m, Siroka 5 m.
Koliko ¢ tehta ploCevina za kritje obeh stresnih strani, ako
tehta m? ploevine 6,9 kg? Koliko velja plocevina, ako le kg
a 14,50 din?

45. Klepar kupi 320 kg Zelezne plotevine a 8 din in 180 kg
cinkove plo¢evine a 15 din, voznine in dostavnine placa 90 din.
Koliko velja plotevina s stroski vred? Koliko stroskov odpade
na Zelezno in koliko na cinkovo plocevino? Koliko velja kg Ze-
lezne plo¢evine in kg cinkove plocevine s stroski vred?

46. Kljutavnicarski pomo¢nik dobiva na uro 4,50 din mezde.
Koliko prejme koncem tedna (8 urni delavnik), ako je prejel v
zatetku tedna 90 din predujma?

47. Stavbenik izplata v soboto tedenski zasluZek 26 zidar-
jem, 8 pomotnikom, 2 delavkama in 12 tesarjem. Kako velika
je vsota, ki jo izplada stavbenik, ako zasluzi zidar 5,50 din, po-
mo¢nik 3,50 din, delavka 2,50 din in tesar 6 din na uro (8urni
delavnik)?

48. Ako je 100 ZeSkoslovaskih kron (K¢&) 165,56 din, a) za
koliko din kupis 850 K&? b) Koliko K& dobis za 1530 din?

49. Ako je 100 italijanskih lir (Lit) 301,095 din, a) za koliko
din kupis 640 Lit ? b) Koliko Lit dobis za 2500 din?

50. 100 nemskih mark (M) je 1756,02 din; a) za koliko din
kupis 240 M? b) Koliko M dobis za 2352 din?

51. 100 bolgarskih levov je 46,50 din; a) za koliko din ku-
pis 1350 levov? b) Koliko levov dobis za 800 din?

52. Zvok se razsiri v 3¢ priblizno 1 km dale¢. Kako daleé
od nas je tresGilo, ako sledi tresk za bliskom v 10¢ (12 £)?
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53. PeSec in kolesar gresta isto pot. 'V 17 prehodi pesec
povpreéno 90 m, kolesar prevozi 360 m in napravi pot v 1% 157,
Koliko ¢asa rabi peSec?

- 54. Koliko ¢asa vozi vlak do 72 km oddaljene postaje, ako
prevozi 53 km dolgo razdaljo med dvema postajama v 10 minutah
in se mudi na vseh postajah skupaj 30 minut?

55. Avtomobil pride iz kraja A v kraj B v 12%, ako prevozi
v 1% 60 km; kako hitro na uro bi moral voziti, da bi prisel iz
AvBviit?

.56. Dva pesSca gresta isto pot. Prvi prehodi vsako uro 4% km
* in naredi pot v 7 urah, drugi prehodi vsako uro 5% km. Koliko
¢asa rabi drugi za vso pot? Koliko ¢asa bi rabil pesec, ki pre-
hodi na uro 5 km?

57. Detek je pretekel v 4™ & km. Ali sme upati, da bo pre-
tekel pri tekmi v 6™ 700 m?

58. Pravokotnik, &igar ena stranica je 62 ¢m, druga 8% cm,
je pretvoriti v drugi, ki mu je ploskovno enak. Ako je stranica
tega pravokotnika 103 ¢m, kolikS$na je druga?

59. Vrt kvadratne oblike je dolg 12 m. Vrinar ga preuredi
tako, da ima pravokotno obhko in je seda; dolg 18 m. Kako
sirok je vrt?

3. Sestavljena regeldetrija

1. Gospodar pokrmi 3 konjem v 12 dneh 100 kg sena; koliko
dni bi krmil enako 5 konj s 125 kg sena?

3 konjem . . . . . 00 gt v 124 A
5 konjem .. 125 Baieles v e N d

Stevilo dni je odvisno od Stevila konj in Stevila kg sena.
Zato sklepamo: kolikorkrat ve¢ dni, tolikokrat ve¢ kg sena (pri
-istem stevilu konj) — premo sorazmerje; kolikorkrat ve¢ dni,
tolikokrat manj konj (pri isti mnoZini sena) — obratno 50-
razmerje.

Na podlagi premega in obratnega sorazmerja dolofimo ne-
znano Stevilo dni iz ostalih petero znanih Stevil.
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Racunskinac¢in,pokateremdolotamona pod-
lagi premega ali obratnega sorazmerjaneznano
koli¢ino iz veé nego 3 znanih kolicin (5, 7,...),
imenujemo sestavljeno ali zloZeno regeldetrijo.

Ra¢une sestavljene regeldeirije razreSujemo po sklepnem
racunu in s sorazmerjem.

a) RazreSevanje po sklepnem racunu.

Stkonjics ek 100Zqg <k v 124
bokonjt =t 1290k o Vi
1 konj . - ... 10 kg vt v 12.3 dneh
I Bonjt. w0 kg% 20 v 22 aneh
Tkony o H20 g o S v &&)ﬂdneh
5 konj .. ... 1265kg .. - - v 231 qnen
ag SR S
= mdnl == 9 dni

Poedinih vmesnih kvocientov ne ratunamo, ker jih ne potre-
bujemo; izradunamo Sele kon¢ni kvocient, ko smo ga nastavili in
okrajsali.

b) RazreSevanje s sestavljenim sorazmerjem.

F konji-. .. .. 100 Teg Ras ot v 1ZdA ;
GRRIGT  E 1950y 4 v zd | Sklepaj
3:5 125 :100 7012
razmerje konj razmerje kg razmerje dni

Razmerje dni mora biti enako razmerjukg, vzetih v istem
redu. Torej
z:12 =125:100
Razmerje dni pa mora biti tudi enako razmerju konj, vzetih

v obratnem redu. Torej
z:12=8:5
Razmerje « :12 je ehako razmerju 125:100 in tudi raz-
merju 3 : 5. Zato lahko zdruZimo obe sorazmerji in jih napiSemo
pregledneje
z : 12 = 125 : 100
di==5
v;a;ji mﬁ vn‘aﬁa
tlen tleni. ¢lena



158~

Sorazmerje, sestavljeno iz 3 ali ve¢ sorazmerij, je sestav-
ljeno sorazmerje.

Neznani ¢len (z) sestavljenega sorazmerja izratunamo, ako
produkt vseh notranjih &lenov razdelimo s produktom vseh
vnanjih ¢lenov.

Sl 19508

=005 dni

Primerjaj ta kvocient z nastavljenim kvocientom v «), okraj-
Saj in izraCunaj ga.

2. Razresi sorazmerja:

il o234 b) x:3=1%:6 ¢l wiilg=7:4
5:6 18:5 14:31

¢) ©:5=32:25d) x:4=5:7 e) ©:23=T74:1%
0,8:3 24221 5:41
1,6:1,6 9:1,6 14:1

3. Izmed dveh njiv je prva 70 m, druga pa 160 m dolga,
prva 32 m, druga 84 m Siroka; ako da prva 12 ¢ Zita, koliko
druga?

4. Na pravokotno, 75 m dolgo in 48 m Siroko njivo je vsejal
posestnik 86 ! rzi. Koliko rZi poseje na njivo, ki je dolga 62 m
in siroka 45 m?

5. 4 delavci bi izvrsili neko delo v 3 dneh, ako bi delali
10" na dan.

a) Koliko delavcev bi izvriilo isto delo v 2 dneh, ako bi
delali po 12* na dan?

b) V koliko dneh bi izvriilo delo 5 delavcev, ako bi
delali po 9% na dan? :

¢) Po koliko ur na dan bi moralo delati 6 delavcev, da
bi izvrsili delo v 2% dne?

6. Jez gradi 15 delavcev 32 dni po 9 ur, potem 12 delaveev

15 dni po 10 ur na dan; ako zasluZi drugi oddelek 4500 din,
koliko je zasluzil prvi?

7. Korito, ki je dolgo 3,6 m, Siroko 1m in globoko 98 ¢m,
napolnijo 3 enake doto¢ne cevi v 1% ure.
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a) V koliko urah napolnijo 4 take cevi 4 m dolgo, 1,05 m
Siroko in 96 ¢cm globoko korito?

b) Koliko cevi napolni v 2 urah 5,6 m dolgo, 1,2 m Siroko
in 80 ¢m globoko korito?

8. Ako je v knjigi povpreno na vsaki strani po 86 vrstic,
v vsaki vrstici po 45 érk, ima knjiga 160 strani. Koliko strani
bi imela knjiga iste vsebine, ako bi bilo povpretno na vsaki
strani po 40 vrstic in v vsaki vrstici po 48 ¢érk?

XI. Odstotni ali procentni racuni
1. Odstotni ra€uni vobée

1. 600 din : 100 =, 125 din : 100 =, © 25 kg : 100 =,
46,8 ¢ : 100 =, 350 : 100 =,...

Stoti del (1 stotino) od 600 din, 125 din, 25 kg,
46,8 a, 350,... imenujemo 1 procent ali 1 odstotek
(1%) od 600 din, 125 din, 25 kg, 46,8 a, 350,...

Stoti del = 37 = 0,01 = 1%,

2. Koliko je 1% od 100 din, 400 din, 50 din, 75 din, 850 din? -

3. Medetar izmesetari kupéijo za kravo in dobi za nagrado
19/p kupnine. Koliko dobi, ako je krava vredna 1950 din?

4. Hisnik pobira za gospodarja stanarino in dobiva za trud
19/ stanarine. Koliko prejme vsako Cetrtletje, ako placujejo
stranke na Cetrtletje 4850 din stanarine?

5. Izratunaj 1% od a) 68,35 din (na p); b) od 94,6 m* poda
(na dm2); ¢) od 7,68 m? peska (na dm?®); ¢) od 25660 prebivalcev
(na cele); d) od 4460 sadik (na cele)!

6. Izradunaj in izrazi z niZe imenovanim Stevilom 1% od
a) 1din, 1m, 1 km, 1kg, 14q, 11, 1 ki, 1a, 1md
b) 7q, 3 hi, 600 kg, 29 a, 70 m?, 250 m?;
¢) 16,5 kg, 8,821, 0,78 km, 9,5 dm?!
19/, od 1din = 0,01 din = 1p.
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7. Za koliko mora trgovec prodati blago, ki je stalo njega =
vsemi stroski vred 10500 din, ako hoce imeti 4 % Cistega dobitka”

8. Koliko je a) 2% od 200 din, 450 m, 17,5 kg, 6 m*;
b) 5% od 830 din, 95,5 din, 28,14 m2;
¢) 6% od 1076 din, 1265 kg, 14975 m?

2 stotini, 3, 4, 5,... stotin kake koli¢ine je 2%,
3%, 4%, 5%0,... te koliine.

9. Izracunaj 10 %, 20 /0, 25 /o, 50 /0, 75 %o, 100 /o zneskov
8. naloge!
Koliki del celote je 10 %o, 20 /o, 25 %/o, 50 /0, 75 /0, 100 °/5?
100% = celota.

10. Koliko je % %o od 100 din, 300 din, 480 din — od 100 kg,
500 kg ?

11. Koliko je 43°/o od 1428 din?
Razr. a) Od 1428 din je 1% . . . 14,28 din,
4% ...1428din X 4 =
3% ... 14,28din: 2 =
4%% ...
b) Od 1428 din je 1% . . . 14,28 din,
- 43%% . ..1428 X 43 =...

12. Izracunaj:
a) 43°% od 100 din, 216 din, 450,50 din (na p);
b) 5 %% od 100 din, 70 din, 235,25 din (na p);
¢) 6,5% od 100 kg, 225kg, 360,75kg (na kg)!

13. Izra¢unaj:
a) 190, 2%, 3% od 100 din;
b) 410, 5390, 6,8% od 100 kg;
¢) 7%, 8%, 9%, ... od 100 glav Zivine!
Stevilo procentov (procentno Stevilo) nazna-

njatudi, koliko enot kake vrste pripada 100 eno-
tam te vrste.
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14. Kaj se pravi (v smisiu naloge 13.):
a) Od vsajenih drevesc se jih je prijelo 85 %,.
b) Pri dostavljanju opeke se je potrlo 4% opek.
¢) Krompirja je segnilo 10 % (v kg, q).
¢) Povodenj je vzela 20 % sena (v q).

d) Nekdo porabi od svojih letnih dohodkov za stano-
vanje 15 %, za hrano 40 %/, za obleko 14 /o, za kur-
javo in svecavo 6%, za razlitne druge potrebs¢ine
179/ in ostanek prihrani. Koliko %o je prihranka?

Se drugi primeri.
15. Neko mestansko Solo obiskuje 250 otrok, od teh je 40 %o

deklic. Koliko je deklie, koliko je detkov? Napravi nalogo tudi
za vaSo Solo!

16. V razredu je 56 ucencev, 25°% teh je dobilo Solske

knjige iz podporne knjiznice. Koliko u¢encev je to?
17. Od 45 udencev je 20 % odsotnih. Koliko je to?

18. Ratunsko nalogo je pisalo 60 utencev; 25°% je dobilo
red 5, 33%% red 4, 20%o red 3, ostali red 2. Ratunaj!

19. PokoSena trava da 249, suhe mrve. Koliko mrve je iz
1 ¢ trave? :

20. V Zitnici izgubi #ito 3% prvotne teZe. @) Za koliko se
usudi 100 kg Zita, b) 12,6 ¢ Zita (na kg)?

21. Sotivje se ususi v Zitnici za 6%. Za koliko se ususi
a) 1q, b) 125 kg sotivja?

92, Krompir se ususi preko zime za 12 . Koliko tehta

840 kg krompirja spomladi?

23. Koliko kg praZzene kave dobimo iz 10 kg surove kave,
ako izgubi kava pri praZenju 20 %o teze?

A. Grnivec: Radunica I. in ITL. del. — 11
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24. Pri brunih, ki jih reZejo v deske, je Zaganja in drugih
odpadkov 10—15 9. Keliko m? desk nareZejo iz 75,5 m?® brun?

25. a) Posekan trd les, ki se sudi na zraku pod streho, se
ususi za 6,2 %, mehak za 3,8 %. Koliko dm?® enega
in drugega lesa da 1 m?® posekanega lesa?

b) Posekan ftrd les, ki leZi v gozdu, se ususi za 2,1 %,
~mehak za 1,3 %o. Koliko dm?® na 1 m? posekanega lesa?

26. Med lepimi poleni v skladanici je kakih 25 %o praznega
prostora. Koliko m?® lesa je 37,5 m?® zloZenih drv?

27. Iz naklanih drv nakuhajo 60 %/ lesnega oglja. Koliko m?
lesnega oglja napravijo iz 125 m® polen?

28. Trgovec z lesom naroc¢i poverjeniku, naj mu kupi lesa.
Koliko prejme poverjenik, ¢e kupi lesa za 2550 din in dobi na-
grade 2% 9o kupne cene?

29. Kramar. vzame pri trgoveu v mestu za 10 800 din blaga.
Ker placa takoj, mu trgovec popusti 32 %o kupne cene. Koliko
je dal za blago?

30. Posestnik proda travnik, za katerega je placal 5600 din,
a) z 8°onim dobickom, b) s 5%, no izgubo. Prodajna cena?

31. Posestnik placuje na leto 125,60 din davka in od tega
davka Se 110% 9/ doklad. KolikSen je ves davek?

32. Gospodinja porabi za zabelo in druge domate potrebe
na leto 65—75 kg slanine. Ali bo zadosti slanine za 1 leto, ako
zakolje 1 pra$ica, ki tehta Ziv 165 kg (slanine 40—45 %/ Zive teZe)?

Presodi, kako je s ceno tol$¢e v slanini in v svinjski masti,
ako je v slanini tol3¢e 95 %o, v masti pa 99 % in je 1 kg slanine
a 15 din, 1 kg svinjske masti pa a 18 din.

33. V vinu je povprecno 89 alkohola. Koliko alkohola je
v 1 (2, 10) I vina. MnoZino alkohola v pijacah si lahko pred-
stavimo grafi¢no. N. pr.
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100 %o = 360°
1% = 3880
80/p = 28,80 — 29

V 11 vina je 8 ¢l alkohola ter
92 ¢l vode in drugih snovi.

Ponazori mnoZino alkohola tudi na kﬁadratu, razdeljenem
na 100 delov.

Racunaj in ponazori nekatere naslednjih nalog:

34. V pivu je 5% alkohola; koliko aikohola je v @) 11, 1 hl
piva, b) v sodéku piva, ki drz 56 [? '

35. Koliko alkohola je v 11 (151) slivovke, ako je Zganje
30—40%ono?

36. Koliko ! alkohola je v 2151 95 °/onega Spirita?

37. Iz mleka dobimo priblizno 49 surovega masla, 12
pinjenega in 84 °/o posnetega mleka. Koliko teh sestavin dobimo

iz 225 | mleka? ¢

38. Kravje mleko daje 3,25°0 svoje teZe surovega masla.
Koliko I (kg) mleka je treba za 1 kg masla?

39. Koliko moke dobi§ iz 1 kg (130 kg) rzi, ako dobis iz
zrnja priblizno 82 /o moke?

40. Zmleta pSenica da 282 %o otrobov; koliko moke in otro-
bov dobimo iz 1 kg (360 kg) pSenice?

41. Jugoslavija ima 13 934 038 prebivalcev, od teh je po na-
rodnosti 85 /o Jugoslovanov in 15 % drugih narodnosti. Izratu-
naj in ponazori Stevila Jugoslovanov in pripadnikov drugih

narodnosti! -

11*
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42. V nasi drzavi je 75 %o poljedelcev; koliko je poljedelcev,
koliko prebivalcev je v drugih poklicih? Ponazori!

43. Povrsina nade drzave je 24 800000 ha, od tega je 30 %
gozda, 280 polja, 22 % travnikov in pasnikov, 2% druge ob-
delane zemlje, 189/ neobdelanega in pustega sveta. Ratunaj
in ponazori!

44, V nadi drzavi je priblizno 7400000 ha gozda; od tega
v banovinah:

v dravski. . . . . 45,29% njene povriine
gEsavak oo 80 Yt “
mavrhaskiow s e s 246.2:% =
LeprimorskEs < s s 832% o, <
L edrimskisat es s S 8 Ve X
zetski et 8T 3 Vel s 2
e F i e e el R i | TR 7
Srmorayskir et e bR 0 g
savapdasski < a4 18 1% s o

Koliko ha gozda je v vsaki banovini?

45. Evropa $teje priblizno 426 000 000 prebivalcev. Slovanov
je 86 %o, Germanov 35 °/o, Romanov 29 %. Koliko vsake narod-
nosti? Ponazori!

46. V Evropi je 459, katolicanov, 26°/¢ pravoslavnih,
24 0/ protestantov, 59 Zidov in mohamedancev. Koliko prebi-
valcev pripada posameznim veroizpovedim? Ponazori!

47, Hisni gospodar naroci 800 opek. Pri voznji, izkladanju in
pokrivanju se jih potare 72. Koliko od vsakih 100 (= koliko %/,
koliksno je procentno stevilo)?

19 je 8 opek; 72 opek je. ..
48. Od 1000 vsajenih sadik se jih 120 ni prijelo. Koliko °/o?
Koliko od vsakih 100°?

~ Kaj si predstavlja§ laZe in jasneje: od 800 opek se jih potare 72, ali
od 100 se ‘jih potare 9 — od 1000 sadik se jih ni prijelo 120, ali od 100 se
jih ni prijelo 127
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49. Koliko %o a) od 100 din je 20 din; b) od 400 din je 24 din;
¢) od 200 kg je 24 kg; ¢) od 1 m3 je 50 dm3?

50. Koliko %/ (stotin) ima vsaka celota (enota)? Koliko %
katere koli celote je 4, }, 4, §, 4, 4, 4, 0,1, 0,7,... te celote?

51. Trgovec je imel pri blagu, ki je veljalo 600 din, dobitka
48 din. Koliko %o kupne cene je to? Koliko dobicka je ime] pri
vsakih 100 din?

52. a) Kroja¢ proda obleko, ki ga velja 1470 din, za 1617 din.
Koliko %o je dobitka?
b) Obleko, ki velja 2168 din, proda za 1626 dm, ko-
liko % je izgube?
Ce prodas blago, ki velja 100 din, za 101, 102, 103,. .. din, ima§
dobika 1, 2, 3,...%. Proda$ pa isto blago za 99, 98, 97,... din,

imasd 1, 2, 8,...% izgube.

53. a) Trgovec kupi 354 m sukna, m po 215 din, proda ga pa
m po 236,50 din; koliko je vsega dobitka, koliko v /o?

b) Ako proda 205 kg blaga, kupljenega po 35,60 din,
po 33,72 din, koliksna je vsa izguba in koliksna v %?

54. Meseca novembra 1. 1936. so bile povpretne cene za
1 kg na trgu
v Ljubljani v Mariboru

govejega mesa . 10,— din 9,— din

teletjega mesa . . . . 12— 10,—
svinjskega mesa . . . . . 18— =
slanine 16,— ., 1l g
masti . 18— » 19— ,,
krompirja 0,75 ,, 1,—

7a koliko % so bila nekatera od nadtetih Zivil v Ljubljani
drazja, za koliko %o druga v Mariboru?
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55. V nasi drZavi je bila posejana v letih

s psenico s koruzo
1922, 1531000 ke 2045000 ha
1925. 1783000 ,, 2146000 ,,
1929. 2149000 ,, 2381000 ,,
1935. 2210000 ,, 2727000 ,,

Za koliko ha se je povetala s pSenico in koruzo posejana
povrsina a) v posameznih letih, b) od 1. 1922. do 1935.? Ko-
liko % je to?

56. V dravski banovini je bilo po ljudskem Sstetju 1. 1921.
1037 838 prebivalcev, 1. 1931. pa 1144298 prebivalcev. Za ko-
liko %/o je naraslo stevilo prebivalcev?

57. Po narodnosti je v dravski banovini 1115528 Jugo-
slovanov, 21208 Nemcev, 3 749 MadZarov in 3 813 oseb razli¢nih
drugih narodnosti. Koliko v %o vseh prebivalcev?

58. Po veroizpovedi je v dravski banovini 1109532 katoli-
¢anov, 25717 protestantov, 6745 pravoslavnih in 2304 drugo-
vercev. Koliko /s vsega prebivalstva?

59. Po ljudskem Sstetju je bilo prebivalcev v
1.1921. 1.1931.

Enbljameite s tis s e 53 294 59 768
METIDOTIS Ass s g 30 662 33141
dagrebp s ST = 1081674 185581
Beogradu-= - o e Y53 O R AD

Izraunaj narastek prebivalstva v 9/o!

60. 31. januarja 1921. 1. so naSteli v kraljevini Jugoslaviji
11985000 prebivalcev, 31. marca 1931. 1. pa 13934 000. Za ko-
liko /o je naraslo prebivalstvo v 10 letih (priblizno)?

Priblizni, precej verjetni rafun izkazuje za konec 1. 1935.
14950000 prebivalcev v Jugoslaviji. Koliko 9/o prirastka bi to
bilo v 5 letih (priblizno)? — Radunajna 1 dec.!
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61. Kmet kupi gozd in plada takol 35 % kupnine, t. j.
1400 din. Kolik$na je kupnina?

35 %o kupnine = 1400 din, 1% kupnine = ..., cela kupnina (= 100 %
kupnine) je... :

62. Izracunaj 1009 = glavni znesek, ako je
a) 1°0...10din, 4,25din; ¢) 639%...52din, 54,60 din;
b) 5°%os...35din, 40,75 din; ¢) 18,4%s...46 din, 248,40 din!

63. a) Trgovec ima pri 1m blaga 8%, t. j. 16 din (5% %,

t. J. 9,45 din) dobicka. Koliko je veljal trgovea 1 m?

b) Trgovec ima pri 1 kg kave 2%, t. j. 1,2din (5,8 %,

t. j. 2,61 din) izgube. Koliko je veljal trgovea 1 kg
kave?

64. Hisni gospodar zvisa najemniku stanarino za 15 %, t. j.
za 600 din na leto. KolikSna je bila stanarina poprej, kolikSna
je sedaj?

65. Mojster povisa pomo¢niku mezdo za 5 %, tako, da do-
biva pomo¢nik na teden (6 delovnih dni) 13,50 din veé. Koliksna
je bila dnevna mezda pred poviSanjem, kolikSna po poviSanju?

66. Gospodar ima v zakupu ob¢inski travnik. Ker je bila
voda naredila na travniku mnogo Skode, je popustila obéina
zakupniku 15 %/ zakupnine in zakupnik je placal 731 din. Ko-
likSna je bila letna zakupnina?

85 o zakupnine je 731 din.

67. Susa je vzela vsaj 25 % otave. Ce bi ne b110 suse, koli-
ko ¢ otave bi smel pricakovati gospodar, ki je nakosil 45 ¢ otave?

68. Tota je naredila 20 % Skode. Ce bi ne bilo toe, koliko
bi bil pridelal gospodar, ki je namlatil 13 2 g pSenice?

69. Po pozaru so cenili 30 %/o Skode in vrednost ostanka hiSe
8750 din. Koliko je bila hi%a vredna pred poZarom?

70. Posestniku se zaradi tote zniZa letni davek za 18 %/,
tako da ima placati le 164 din; koliksen je a) daveéni popust;
b) izprva predpisani davek?
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71. Blago je slo v prodajo z 10 °/o nim dobi¢kom za 3850 din.
a) Koliksna je bila kupnina; b) koliko je bilo dobitka?
Kupnina 100 %o, prodajnina (= kupnina + dobifek) 110 %s.

72. Blago je veljalo s 7% /o nakupnimi stroski vred 1293 din.
a) Kolik3na je bila kupnina; b) koliko je bilo pri nakupu stroskov?

73. Kroja¢ naredi sukno za 1257 din, in si ratuna poleg
tvorne cene (blago, delo, stanarina i. dr.) Se 4%9 dobicka.
a) Kolik$na je tvorna cena; b) kolikSen je dobic¢ek?

74. Blago je bilo prodano s 5% /o izgubo za 7164 din. a) Ko-
liko je veljalo blago? b) Koliko je bilo izgube?

Prodajnina = kupnina — izguba, t. j. 100 % — 5% %o,

75. Ako je 1% m sukna v ostanku 280 din in je sukno v
ostanku za 20 %, cenejSe nego v trobi, po ¢em je bil m v trobi?

76. Nekdo se preseli v stanovanje, kjer placuje 25 %/ manj
stanarine. Koliko je plafeval na leto poprej, ako placuje sedaj
3600 din?

77. V sobah morajo napraviti 120 m poda. Koliko m?
(1 dec.) desk bo treba pripraviti, ako ratunamo, da gre v od-
padke 4,89/ desk?

78. Gospodar potrebuje za streho 1200 stresnih opek. Ko-
liko opek bo narodil, ako racuna, da se potare pri dostavljanju
in pokrivanju 5,5 %0 opek?

Ratune, v katerih imamo opraviti z odstotki ali procenti,
imenujemo odstotne ali procentne radune.

Pri procentnih racunih razlikujemo cetvero kolicin:

1. Podlaga procentnim racunom je Stevilo 100 — to Stevilo
imenujemo osnovno Stevilo.

2. Stevilo stotin, odstotkov ali procentov (enot, ki pripadajo
Stevilu 100), ki jih ratunamo od kakega Stevila, imenujemo
odstotno ali procentno Stevilo (kratko procente).

3. Stevilo, od katerega ratunamo procente, je prvotno Ste-
vilo ali glavni znesek.

4. Stevilo, ki ga dobimo, ako ratunamo odstotke ali procente
od glavnega zneska, je odstotni ali procentni znesek.
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2. Odstotni raéuni v poslovnem prometu
~a)Tara

1. Mokar kupi 8 vre¢ moke. Moka in vrede skupaj tehtajo
7q 28 kg, 1 vreca tehta povprectno 1% kg. a) Koliko tehtajo vrece?
b) Koliko tehta moka sama?

2. Zaboj s smokvami vred tehta 125 kg, in sicer je teZa za-
boja 129/o od skupne teZe; koliko tehta zaboj, koliko smokve?

Blago se posilja spravljeno v sode, zaboje, bale, vrete itd.
Teza blaga s teZo spravila (emballage, ¢itaj ambalaz¢!) vred se
zove kosmata ali surova teza (bruto-teza, Bf°), teZa spravila
samega pa tara (T2). Ce od3tejeS taro od surove teZe, dobid
tisto teZo (neto-teZo, Nte),

Taro navajajo ali za vsak komad posebej, ali povpretno za
vsak komad enako, najcesce pa v procentih od kosmate teZe.
V tem slufaju racunajo taro po proceninem raéunu od 100 na
cele kg (s popravkom), decimale kg se upoStevajo le pri zelo
dragem blagu.

3. Trgovec prejme sladkor, zaboj §t. I. B 116 kg, T2 12 kg,
zaboj §t. I1. B 95 kg, T2 8% kg, zaboj §t. I11. Bt 82 kg, T2 74 kg.
KolikSna je cista teza sladkorja? ;

4. A dobi 4 bale kave, skupaj B 2 g 60 kg, T2 3 %0; ko-
~ likSna je a) tara, b) Cista teZa?

5. Izratunaj Cisto teZo a) od Bt 630 kg, T2 6 %o;
b) od Bt 840 kg, T2 99%; ¢) od Bt 1200 kg, T2 15 /a!

6. Koliko velja sod petroleja, ki tehta B 132 kg, T2 15 %,
din 445,50 za 100 kg N#o?

I e e
Ta15% . . . kg 20
Nto . . ., . . kg 112 a din 4,455 = din 498,96.

Platljivi znesek = din 499.

7. Mlekarna odposlje 2 sodtka surovega masla a B 18,4 kg
in 22,7 kg. T2 16 %0; 1 kg N2 za din 18,50; koliko velja surovo
maslo?
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8. Poslana p3enica tehta B 35¢ 80 kg, T2 29,; koliko
velja Zito, ako se ratuna 100 kg Nt din 185,502

9. Trgovec prejme 3 zaboje blaga:
zaboj 8t, I. B% 56,5kg, T2 99%,.1kg N% din 15,—,
zaboj st. II. Bt 64,8 kg, T2 8, 1kg Nt din 20,50,
zaboj §t. III. B 485 kg, T2 10, 1 kg N din 18,60.
Koliko velja blago Nt?

10. Ako je a) cista teza 276 kg, tara 8°/, b) Cista teza 23% q,
tara 5 %, kolikSna je kosmata teZa?
Razr. @) 276 kg Ntto je 929/y kosmate teie, 1% =... 100% =,..?

11. Ako je:
a) od 740 kg B¥*37kg T2, b) od 96kg Bie 8kg T2,
¢) od 240 kg B 21 kg T2, d) od 1730 kg Bt 346 kg T2z,
koliko °/o se je racunalo tare?

12. Blago tehta a) Bt 85 kg in N 79,9 kg, b) Bt 516,8 kg
in N t° 490,96 kg; koliko odstotkov je tare?

13. A dobi iz Trsta 3 zaboje figove kave, skupaj za din 365,—,
blago tehta Bfe 152 kg, pri zaboju je po 6 kg T2; kolikina je
Cista teza in po Cem je 1 kg Nte?

b) Razmerek (namecek)

1. Poslani cimet tehta B 59 kg, T 27 %; a) koliko kg je
treba placati, ako se odbijeta od N2 teze 2 %0? b) Koliko velja
cimet, ako je 50 kg NN% din 1520?

i ) s /

Ta 7% . . kg 4,13 (cimet racunamo kot drago blago)
N e s e S R

odbitka 2%, . kg 1,10

NN&o Lo kg 0871 A din 30,4 .

Nekatero blago trpi skodo pri prevazanju, od drugega se ga
nekaj ususi, pri merjenju in tehtanju razmeri in zatehta, posebno
ako gre v prodaj v majhnih mnozinah. V takih slu¢ajih dovoljuje
izdelovatelj oziroma veletrZec trgovcu, ki prodaja na drobno,
odbitek od teZe blaga kot namecek, ki ga imenujemo raz-
mer ek (rzm.). Razmerek se navaja v procentih, ratunajo ga od
Ciste teZe po procentnem racunu od 100.
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Ako odstejes razmerek od ciste teZe, dobi3 Stevilo kilo-
gramov, ki jih ima§ placati, t. j. neto-neto-teza (NNt),

2. Kolik$na je neto-neto-teZa:
a) od Bt 348 kg moka-kave, ako je T2 8%/ in rzm. 12 %/o;
b) od Bte 7 g 65 kg moke, ako je T23 % in rzm. 2 9/?

3. Koliko veljata 2 zaboja grozdja BZe 82 kg in 76 kg,
T2 99/, rzm. 2% %, ako ratunas 100 kg NN po din 620?

4. Bala klin¢kovih Zbic tehta B£ 48 kg, T 2 5 /o, rzm. 1,4 %0;
koliko veljajo Zbice, ako je 50 kg NNt din 1250?

5. Koliko placa trgovec na drobno frgoveu na debelo za
2 zaboja sladkorja, eden Bt 563 kg, drugi 110% kg, T2 9%,
rzm. 1% %, 1 kg NN# 12,25 din?

6. Koliko velja Bt 1950 kg bombaza, T2 4%, rzm. 2 9,
ako je kg NN din 16,257

7. A v Novem mestu dobi od B-ja v Trstu rac¢un za 4 bale
blaga a Bt 75kg, 66 kg, 82 kg in 70 kg, T2 1290, rzm. %o,
kg po din 7,75. Ratun? .

8. 1% 9/y razmerka je 3 kg, tare 10%; kolikSna je @) neto-
neto-teza, b) neto-teza, ¢) bruto-teza?

XII. Obrestni racuni

1. Nekdo potrebuje 500 din in se jih izposodi pri sosedu.
Kot odskodnino za posojilo se zaveZe, da mu bo placal za dobo
1 leta 59/ izposojene vsote. Koliko odskodnine ima placati za

1 leto?

2. Zastavi podobne naloge in izra¢unaj odSkodnino za:
a) 1 leto od 1600 din, 2400 din po 4 o; .
b) 1 leto od 980 din, 1250 din po 5 %!

Kdor da posojilo (komu denar upa) je upnik; kdor poso-
jilo prejme, je dolZnik upnika; upana, posojena vsota se
imenuje glavnica ali kapital, odSkodnina od glavnice pa
obresti. Obresti oznatimo (ako ni izrecno dolo¢eno drugace)
tako, da navedemo, koliko procentov kapitala naj znaSa odskod-
nina za 1 celo leto. Stevilo procentov imenujemo obrestno
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mero; cas, v katerem naj donasa kapital obresti, jeobrestna
doba. Pri tem ratunamo leto 360 dni, mesec pa
30 dni.

Ako donaSa glavnica n. pr.: 5% obresti na leto, pravimo,
da je naloZena po 5% ali da se obrestuje po 5 %;
ker pripada pri 5 % obrestovanju vsakim 100 din glavnice 5 din
obresti, pravimo tudi, da je glavnica naloZena po 5 od
100 ali da se obrestuje po 5 od 100.

3. Izratunaj obresti:

a) od 100 din, 25 din, 75 din, 50 din, 1 din pb 3, 4, 5%,
za 1 leto!

b) od 120 din, 350 din, 735 din, 2427 din po 6 % za 1 leto!
(Izplacljivi zneskil)

4. DolZnik vrne 700 din dolga in enoletne obresti po 5 %.
Koliko je to?

5. Nekdo si izposodi 600 din po 6 9. Koliko prejme, ako
mora pladati takoj obresti za 1 leto?

6. Izracunaj obresti za 1 leto od:
800 din po 4 %, 3%, 5 %o;
1236 din po 6 %o, 7%, 3 °%0;
12840 din po 5 %, 8%, 4 %0;
416 din po 3 %o, 6%, 59!

7. Koliko so letne obresti od:
980 din, 1230 din, 784 din po 5% %;
128 din, 960 din, 1260 din po 4% %o;
25 000 din, 9 847 din, 30000 din po 6% °/o;
364,25 din, 590,75 din, 1 378,50 din po 7% %/0?

8. 0d hiSe v mestu dobiva gospodar letne najemnine &istih
1250 din. Koliko mu ostaja, ako mora iz najemnine placevati
obresti od 640 din po 5% % in od 2350 din po 5% /?

9. Koliko obresti donasa 4320 din v 2, 3, 4 letih, ako je
kapital izposojen po 7%?
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10. Izracunaj obresti od:
a) 12 400 din po 4°p za 3 leta;
b) 18 640 din po 8% za 5 let;
¢) 680din po 639 za 4 leta;
¢) 542,50 din po 5% % za 2 leti!

11. Koliko obresti donasa @) 20000 din Cetrtletno po 8 /o;
b) 6900 din po 9% v & leta?

12. Izratunaj obresti od: @) 8400 din po 6% za % leta,
b) 9270 din po 9% za % leta, ¢) 8 800 din po 8% za % leta!

13. Kolike so obresti v 1, 1%, 1%, 2% leta od a) 200 din
po 490, b) 520 din po 6%, ¢) 1470 din po 8%?

14. DolZnik placuje upniku obresti polletno. Kolik je vsak
obrok, ako je dolga 980 din in obrestna mera 5% %/o?

15. Nekdo ima v hranilnici 1260 din. Za koliko se poveca
glavnica od 1. januarja do 1. julija, ako hranilnica obrestuje
vloge po 3% %/ in pristeje polletne obresti do 30. junija glavnici?

16. Izracunaj obresti od:

¢) 390 din, 918 din, 1000 din po 3% %o za 1% leta!
@) 470 din, 720 din, 1350 din po 5 %0 za 23 leta!

b) 820 din, 645 din, 1290 din po 53 %o za 2% leta!

17. Nekdo podeduje posestvb, ki je vredno 15700 din. Za
koliko se zmanjSa dedi3¢ina, ako je na posestvu dolga 850 din
s 5% 9/o obrestmi za 1% leta in 1900 din s 5% °/o obrestmi za 2% leta?

18. Upniki prodado dolZniku domaéijo. Dolgov je bilo
820 din in 6 9% obresti za 1% leta, 2460 din in 5% %0 obresti za
2% leta in 2430 din s 5% % obrestmi za 2 leti, Cistega izkupicka
pa 17500 din. Koliko je ostalo dolZniku?

19. @) Koliki del leta je 2, 3, 4, 6 mesecev?

b) Ako donaSa neki kapital v 1 letu 840 din obresti,
koliko obresti donasa v 1, 2, 3, 4, 6 mesecih?
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20. Koliko obresti dobis od 580 din po 5% v 11 mesecih?

5% % obresti za 1 leto . . .
5490 obresti za 1 meseec . . .

5% %o obresti za 11 mesecev .

21. Izraé-unaj obresti od:

. din 5,80 . 5,5
5

din 5,80 . 5,5

12
o din 6800565 ol

12

a) 100 din po 390 za 2 meseca!

b) 75din po 4% za 4 mesece!

¢) 150 din po 5% za 5 mesecev!

¢) 760 din po 5% %o za 6 mesecev!

22. Koliko obresti dobis v hranilnici za 3 mesece po 3%

od 250 din?

23. Obrinik vzame v posojilnici na posodo 820 din za 4 me-
sece. Koliko obresti mora placati, ako daje posojilnica na po-
sodo po 6 %o?

24. Izracunaj obresti od
@) 1250 din po 4% 9%,
b) 890 din po 4%%
¢) 380 din po 5% %
¢) 450 din po 6%

25.

@) 540 din
b) . 154 din
¢) 70 din
¢) 2110 din
~d) 600 din
e) 95 din
f) 450 din
g) 530 din
n) 285 din
i) 162 din

Koliko obresti je od

po 4%
po 4% 9%
po 429,
po 43 9%,
po 5%
po 3%
po 5%
po 5% 9%,
po 69
po 439,

za 2, 5 mesecev!
za 5, 7 mesecev!
za 2, 9 mesecev!
za 7, 10 mesecev!

za 6 mesecev?

za 1 leto 4 mesece?
za 2 leti 5 mesecev?
za 3 mesece?

za 1 leto 7 mesecev?
za'b mesecev?

za 2 leti 10 mesecev?
za 1 leto 8 mesecev?
za 2 leti 9 mesecev?
za 1 leto 11 mesecev?
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26. Kmet si izposodi 950 din po 53 . éez 5mesecev vrne
dolg z obrestmi vred.

27. Mizar si izposodi 850 din po 5. Cez 9 mesecev vrne
300 din in obresti od vsega posojila za ta ¢as. 3 mesece pozneje
vrne 350 din, a ne placa ni¢ obresti, in Se 7 mesecev pozneje
ostali dolg z obrestmi vred. Koliko je placal prvikrat, koliko
zadnjikrat?

28 Izratunaj obresti od 960 din za % meseca (3,3 meseea)
po 4% %! A

29. Ako daje kapital mesetno 60 din obresti, koliko obresti
daje na dan?

30. Izracunaj obresti od:

@) 5236 din po 6% za 100 dni!

b) 790 din po 5% % za 59 dni!

¢) 1200 din po 7% za 2 meseca 7 dni!

¢) 4630 din po 4%° za 3 mesece 5 dni!

d) 1000 din po 4% za 1 leto 4 mesece 15 dni!
e) 1500 din po 539 za 2 leti 5 mesecev 20 dni!
f) 450 din po 6% za 1 leto 9 mesecev 18 dni!

31. Posestnik posodi 600 din od 16. marca do 21. julija
po 89%0. Koliko obresti dobi?

Prvega dne v obrestni dobi ne 3tejemo, mesec ratunamo 30 dni; tedaj je
Stevilo dni 14 + 30 + 30 + 30 + 21 = 125 dni.
- 32. Izracunaj obresti od: :
a) 4200 din po 4o od 10. januarja do 30. marca;
b) 9300 din po 6% od 25. marca do 30. aprila;
¢) 172450 din po 6%% od 1. januarja do 25. junija;

¢) 2163,25 din po 4%% od 1. novembra do 20. janu-
arja prihodnjega leta.

33. Po koliko /o je naloZenih 520 din, ako donasajo na leto
26 din obresti?
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34. Izracunaj, po koliko %o je naloZenih
a) 650 din, da prinasajo v 1 letu 29,25 din obresti;
D) w00 5 5 b s BRI
S0 el CIDEEERE R

35. HiSnemu posestniku daje hisa, ki je vredna 15 000 din,
na leto éistih_ 600 din. Po koliko % se obrestuje hisa?

36. Od 14000 din dobiva vloznik v hranilnici vsakega % leta
315 din obresti. Po koliko % obrestuje hranilnica vloge?

Obresti za % leta so 315 din, za vse leto 315 din X 2 itd.
37. Kmet je imel v posojilnici 800 din. Cez 3 mesece dvigne

glavnico z obrestmi vred in dobi 809 din. Po koliko % daje po-
sojilnica na leto?

88. Zitni trgovec kupi ob novini za 2350 din Zita. Cez 4 me-
sece proda zito in dobi zanj, ko odsteje vse stroske, 2561,5 din.
Po koliko /o se mu je obrestoval Zitni nakup?

XIII. Raznovrstne naloge
za ponavljanje

1. 1,75 m sukna za suknjo je bilo 330 din; koliko bi bilo
3,2 m sukna iste kakovosti za celo obleko?

2. @) Za mosko obleko je treba 3,8 m blaga, ako je Siroko
1% m, koliko m, ako je blago siroko 1 m?

b) Za Zensko obleko je treba 5,4m 1 m Sirokega blaga;
koliko m, ako je blago Siroko 60 ¢em?

3. Iz 12,5 m blaga je urezala Sivilja 5 sraje.

a) Koliko srajc bi se dalo narediti iz kosa blaga, ki je
dolg 26,4 m, in koliko blaga bi Se ostalo?

b) Ako velja blago za 5 sraje 335 din, koliko velja blago
za urezane srajce, koliko je vreden ostanek?
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4. Za 1 tucat srajc je treba 27 m blaga. a) Koliko takinih
srajc napravimo iz 9 m, 18 m blaga? b) Koliko m blaga je treba
za 3, 4, 6 srajec?

5. 6% m kotonine je 162 % din, 5% m platna 423 % din.
a) V katerem razmerju sta ceni platna in kotonine?
b) Koliko m kotonine dobi§ za 193,75 din?
¢) Koliko velja 8 2 m platna?

6. Kroja¢ zahteva za obleko, ki jo bo kupec odpladeval v
mesetnih obrokih, 15 %o veé, kakor e bi jo pladal takoj, in sicer
2300 din. Koliko bi veljala obleka ob takojinjem plailu?

7. Ker je obleka nemoderna, velja 850 din, t. j. za 159,
manj nego poprej. KolikSna je bila prvotna cena obleke?

8. Po enoletni rabi ceni obrtnik vrednost svojega orodja
1909 din. Za koliko se je obrabilo orodje v 1 letu, ako racuna

za obrabo 8 %/¢?

9. Obrinik si zavaruje opravo in orodje zoper poZzar za
2150 din po 0,8 %, zavarovalno pismo velja 2 din 50 p; koliko
placa prvo, koliko vsako nastopno leto?

10. Mojster platuje pomocniku vsak delavnik po 45 din, za
hrano in stanovanje mu pa odtegne vsak dan po 40 %o dnevnega
zasluzka. Koliko dobiva pomo¢nik konec tedna?

11. 6 zidarjev bi izvrsilo zidarska dela pri neki stavbi v
18 dneh. Ko so delali 6 dni, najame stavbenik Se 3 zidarje;
v katerem ¢asu bodo zidarska dela gotova?

12. 4 delavei nasujejo cesto v 30%; koliko delaveev opravi
delo v 24 %2 V koliko urah izvrsi to delo 5 delaveev?

13. A dela 4 dni po 9 ur na dan in zasluzi 180 din.
a) Koliko zasluZi B, ki dela 6 dni po 8 ur na dan?
b) Koliko dni bi moral delati C po 10 ur na dan, da
bi zasluzil 150 din?
¢) Koliko ur na dan bi moral delati D, da bi zasluzﬂ
v 4 dneh 160 din?

A, Crnivec: Radunica I. in II. del. — 12
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14. 32,4 m* poda iz parketnih desCic velja 1620 din; koliko
velja pod za sobo, ki je 8 m dolga in 5,4 m Siroka?

15. Za podstresek potrebujejo 14 plos¢ a 60 dm’; koliko
ploS¢ bi bilo treba, ako meri vsaka plosca 48 dm*?

16. 75,5 m dolg in 2,6 m Sirok plo¢nik hotejo poplociti s
kamnitimi plos¢ami. Koliko plos¢ je treba pripraviti, ako se ra-
¢una na vsakih 15 m?® 200 ploS¢ in za vse primere 7 %o namecka?

17. a) Koliko navadnih opek je treba za 8,6 m dolgo, 6,5 m
siroko pravokotno streSno stran, ako pokriva na strehi 1 opeka
po dolgem pribliZzno 18 ¢m, potez pa 13 ¢m in ako racunamo za
namecek 6 %o opek vet?

b) Koliko velja opeka, ako je 1000 stresnikov, postavljenih
na dom 875 din?

¢) Koliko zarezanih streSnikov bi bilo treba za to streho,
ako ratunamo na 1m? 16 zarezanih streSnikov in vzamemo za
odpadek 5 %o stre$nikov ve¢? Koliko bi veljala zarezana opeka,
ako je 1000 zarezanih stresnikov postavljenih na dom 960 din?

¢) Katero pokrivanje je cenejSe in za koliko °/o?

18 25,6 m dolgo in 18,5 m Siroko stavbiste je naprodaj za
7000 din, koliko je vredno drugo stavbi3de iste kakovosti, ki je
dolgo 30,8 m, Siroko 19,5m? (Na cele din.)

19. Obod kroga je 1,8 m; kolik3en je lok, ki pripada sredi3¢-
nemu kotu od 40° 60° 72°, 90°, 120°, 30%°, 120° 32’ (na mm)?

20. Ako pripada v krogu srediSénemu kotu od 15° lok, ki
je dolg 0,8 m, a) kolik3en je lok, ki pripada kotu od 60°, 90°;
b) kolikSen je obod kroga?

21. Ako je plostina kroga 10 m?, kolik3en je @) kroZni izsek,
katerega sredis¢ni kot je 45° 120°; b) 25° 45, 106° 30’ (na ¢m?)?

22. Ako je plo&tina kroZnega izseka, katerega srediséni kot
ie 60° 3,5 m*, kolikina je ploitina a) izseka s sredi¢nim kotom
od 45°, 180°, 40° 15, 85° 25’; b) kolik3na je ploﬁéma celega
kroga (na cm")?
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23. a) Za stanovanje primerna temperatura je 14° R. Koliko
je to °C, ako je 80°R = 100° C?
b) Koliko *C je 12°R, 20°R, 18°R, 42°R,...?
¢) Koliko °R je 16° C, 25°C, 35°C, 12°C, 37°C,..2

24. a) Iz koliko tesarskih m® bukovega lesa je moZno na-
praviti 50 drvarskih m?® ako je med bukovimi poleni
povprecno 25 %o praznega prostora?

Tesarski #:° je poln lesa, pri drvarskem m® so med poleni praznote.

b) Med gréavimi poleni (n. pr. gabrovimi) je povpreéno
do 339/ praznine. Iz koliko tesarskih m*® gabrovega
lesa napravis 50 drvarskih m?*?

25. 4 drvarji posekajo smrekov gozdi¢ v 14 dneh in zaslu-
zijo 1680 din; kolikSen je tedenski zasluzek vsakega drvarja
(teden 6 delovnih dni)?

26. Trgovee z drvmi najame 2 voznika, da mu spravita drva
na Zeleznisko postajo. Prvemu vozniku, ki je pripeljal dvanajst-
krat, vsakikrat povpretno 3% m?®, placa 252 din; drugemu voz-
niku, ki je pripeljal dvajsetkrat, vsakikrat povpretno 3 m?,
345 din. Kateri voznik je cenejsi in za koliko?

27. Trgovec z drvmi poslje nekemu naro¢niku 5 voz buko-
vih drv a 3 m® za 240 din; koliko prejme od drugega naro¢nika
za 6 voz & 4 m*?

28. 20 ¢ tovora pelje voznik 9 km dale¢ za 360 din; koliko
voznine je placati za 16 ¢ 15 km dalec?

29. a) Kolikien je 5% dobitek pri blagu, ki je veljalo
1200 din? — Kolikéna je prodajnina (izra¢unana
neposredno)?

b) Koliksen je dobifek pri blagu, ki je bilo prodano
s 59 dobitkom za 1200 din? — KolikSna je bila
kupnina (izr. neposredno)?

¢) Koliksna je izguba pri blagu, ki je bilo prodano s
59/o izgubo za 1200 din? — Kolik3na je bila kup-
nina (izr. neposredno)?
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30. Trgoveca velja blago 6000 din. Pri polovici tega blaga
ima dobic¢ka 10 %o, pri 3 73 %o, pri ostanku 6 %o.
a) Koliko je dobicka pri vsem blagu?
b) Koliko povpreéno v %/?
31. Trgovca z vinom velja vino 19 200 din.  tega vina proda
z 129, & s 3 %o dobitkom, ostanek mora oddati s 16 %/ izgubo.
a) Koliko dobitka ima pri prvih dveh kupéijah? b) Koliko .iz-
gube ima pri tretji kupéiji? ¢) Koliko ima vsega dobitka in
koliko povpretno v %?

82. 120 m blaga je veljalo trgovea 21600 din. Za koliko
mora prodati kos 20 m (25% m), ako hoCe imeti 15 %o dobitka?

33. Trgovea je veljalo blago po odbitku 3390 nakupnih
stroskov 4520,75 din. @) Koliko je bilo stroskov? b) Koliko ie
veljalo blago s stroski?

34. Blago s spravilom vred tehta 80 kg. Koliko kg je blaga,
koliko kg tehta spravilo, ako ratunamo teZo spravila a) 4,5 %
od skupne teZe; b) 4,5 % od teZze blaga samega?

35. Trgovec kupi 3 sode namiznega olja & Bt 150 kg,
T2 209, kg Nt a 10,50 din; stroski za prevoz znasajo 204,50 din.
Koliko placa trgovec?

36. Prodajalec sadja kupi suhih sliv BZ 1350 kg, T2 10 %/,
rzm. 1%, 50 kg NN# velja 275 din, stroSkov pri prevozu je
124,50 din. Koliko velja posiljatev? Po ¢em prodaja trgovee kg,
ako hoce imeti pri kg 9 %o dobitka?

37. Trgovec zavaruje Sipe svoje izlozbe za 1200 din po 1,1 %o;
koliksna je zavarovalnina?

38. Zivinorejec si zavaruje-iivino za 13750 din po 1 %o0;
koliko placuje na leto?

: :
Tisogi del celote = 7555 = 0,001 = 1%, (promilTali odtisocek).

39. Posestnik na deZeli ima proli poZaru zavarovana sle-
deta poslopja:

zidano, z opeko krito hiSo za 17200 din po 1,2 %o,

leseno, z opeko krito Zitnico za 4200 din po 2,5 /oo,

lesen, s slamo krit pod za 14000 din po 9 % oo,
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zidan, s slamo krit hlev s svinjakom za 8400 din po 8 %o,
lesen, z lesom krit ulnjak za 1800 din po 4,5 %o,
lesen, s slamo krit kozolec za 13200 din po 9 %oo.

Koliko platuje na leto zavarovalnine, ako je sklenil pogodbo
za 10 let in ima zaradi tega 10 %o popusta?

40. Koliksna je zavarovalna premija za zavarovanje proti toci:
@) od grozdja v vinogradu do ¢asa, da je potrgano, ako
je zavarovano za 5000 din po 3,5 %o,

b) od Zita na njivi, dokler ni poZeto, ako je zavarovano
za 7500 din po 1,49?

41. Posestniku, ki je imel grozdje v vinogradu zavarovano
za 8400 din, vzame fota 459 pridelka. Koliko dobi odskod-
nine, ako mu zavarovalnica povrne vso prizadeto Skodo?

42. Posestniku, ki mu je pobila to¢a poljske pridelke, zni-
zajo davek za 36 °o. KolikSen je @) odpisani davek, b) pred-
pisani davek, ako je plaal posestnik zniZanega letnega davka
164 din? :

43. Ker je bila Jetina slaba, je popustil gospodar najemniku
njive 30 % najemscine. Koliksna je bila najems¢ina po pogodbi,
_ako je bila znizana najems¢ina 350 din?

44. Koliko kg semena skali od 12 kg kupljenega travnega
semena, ako je porabnost semena 60 %/o? :
Razli¢na zrnata semena niso skoraj nikdar éista in poleg tega en del
semena tudi ne skali. Nekaj posevka je torej za seme vedno neporabnega.
: ~ 45. Koliko kg porabnega semena je v 1 ¢ pSenitnega se-
.mena, ako je njegova Cistina 97 %o, kalivost pa 90 %0?
Porabnega semena je 90%, od 97°%, 1 q.

46. Koliko kg semena skali od 10 kg ¢rne detelje, ako je
Cistina 87 %o, kalivost 70 %/0? /

Pesa,Trepa,fkorenje, detelja in trave imajo nizko kalivost. V semenu
razli¢nih detelj je rada zelo Skodljiva predenica. Seme je jemati le pri zelo
zanesljivih prodajaleih.

47. Koliko kg semena skali od 9,25 kg rdece detelje, ako je
istina 92 %, kalivost 86 %¢?
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48. Koliko porabnega semena je v 6,50 kg travnega semena,
ako je Cistina 809/, kalivost 76 %/0?

49. Ako je bil krompir jeseni g po 75 din, po ¢em morajo
prodati ¢ spomladi, da bodo dobili zanj vsaj toliko kakor v je-
seni, ako se je ususil za 14,5% in se ga je vrh tega Se po-
kvarilo 8%,?

50. 5 mesecev po kosnji je tehtalo seno 1105 kg. a) Koliko
je tehtalo to seno ob koSnji, ako se usuSi seno na skednju v
5 mesecih za 15°? b) Koliko bi bilo vredno seno ob ko3niji,
ko je bil g po 50 din, koliko 5 mesecev kasneje, ko je bila cena
senu za 4%, vigja?

b1. Posestnik bi bil mogel prodati ob novini fizol ¢ a4 310 din.
Po ¢em bi moral dati g 9 mesecev kasneje, da ne bi bil na skodi,
ako ratuna 6 %/ ususka in od izkupitka ob novini 5 % %o obresti?

52. Da se obvaruje grozdje plesni, ga ivepljajo z drobno
zmletim Zveplom. Koliko kg Zvepla mora pripraviti vinogradnik
za 2% orala vinograda, ako ra¢una na leto na ha 75 kg Zvepla?

53. Vinogradnik je napolnil z vinskim pridelkom na 60 a
vinograda 2 soda, ki drzita skupaj 19 veder. a) Koliko je to Il
in I, ako je vedro = 56,6 I? b) Koliko Rl vina bi zrastlo na 1 ha
takega vinograda? :

54. Od hlevskega gnoja se porabi gnojilnih snovi na njivi
prvo leto kakih 50 /o, drugo leto 25 9/, tretje leto 10 % in Cetrto
leto 5 %. Koliko q gnoja pride po vrsti na poedina leta, ako je
napeljal kmet na njivo 12 voz gnoja, voz po 7 ¢?

5b. Klavna teZa dobro pitanega prasica je 76—83 %/o njegove
Zive teZe. Od teh odstotkov je slanine same 40—45 %o, slanine
in vse druge tolSte 50—54 %,. Izratunaj a) koliko klavne teZe,
b) koliko slanine in ¢) koliko tolS¢e ima pribliZzno prasi¢, ki tehta
Ziv 180 kg (na ¢l).
56. Mlin zmelje na 3 kamnih v 4 dneh 96 kl Zita.
a) Koliko kl na 2 kamnih v 5 dneh?
b) V koliko dneh na 4 kamnih 64 hl?
¢) Na koliko kamnih 72 kl v 3 dneh?
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57. Iz pSenice nameljejo 85 %o (teznih %) krudne moke. Iz
koliko kg pSenice je 100 kg moke (na cele kg)?

58. 1 hl pSenice tehta 72—78 kg, 1 hl rZi 68—74 kg. Ako se
namelje iz pSenice in rZi po teZi priblizno 80° moke, in da
40 kg pSeni¢ne moke 53 kg kruha, 16 kg rZene pa 19 kg kruha,
koliko kg kruha se napefe iz 1 hl pSenice ali r7i?

Ratunaj z najve¢jimi in najmanjSimi Stevili na cele kg!-

59. Za koliko % je pSeni¢ni zdrob drazji od p3enitne moke,
ako je 1 kg zdroba 4,75 din, 1 kg moke pa 2,50 din?
V katerem razmerju sta ceni moke in zdroba?

b) Naredi podobni ra¢un za koruzni zdrob in koruzno moko!
1 kg zdroba je 2,50 din, 1 kg moke 1,50 din.

60. 50 jajc je veljalo 45,50 din. Koliko je bilo 125 jaje, ko
se je dvignila cena za 20 9/o?

61. Za koliko % se je dvignila cena jaje, ako so bila jajca
prvi dan po 1,25 din, drugi dan po 1,50 din komad?

62. Za 5 kokosi ratuna gospodinja na teden 3 kg koruze;
koliko kg koruze bi pozobalo 14 kokosi v 5 mesecih (mesec
30 dni)?

63. Previdna in razumna gospodinja, ki ima stalne pre-
jemke, si razdeli za vsako leto naprej izdatke, ki jih utegne
imeli v letu, primerno prejemkom. Taka razdelitev za vse leto
se imenuje letni proratun. :

DruZina ima na leto 27 000 din dohodkov. Navadno se osnuje
proradun tako-le. Posebnih izdatkov (davek, zavarovalnina, Sol-
ske potrebiCine za otroke...) se racuna 15 %o, ostanek se obrne
za gospodinjstvo, in sicer: )

17 zaslanoyanie: .0 fudi fii L B S R R AR T8 Yy
G i b e A G i S R TR
SRR T VTR ) v s e e e R R
4, za kurjavo in razsvetljavo . . . . . . . 5%
5.-za zdravnika in zdravila . . . . . . . 4%
6. za izobrazbo in razvedrilo . . . . . . . 5%
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TzapostreZbol e st sniaipan neiga i 1 50/,
8. za novo hiSno opravo in popravo stare . . 3%
9. za male in nenadne izdatke in za prihranek 6%
a) KolikSen je vsak poedini postavek v proratunu?

b) Mislimo si, da ostanejo od postavka za stanovanje 3 9.
Koliko je to? :

¢) Koliko sme izdati gospodinja za hrano povprecéno vsak
poedini dan?

Tu preudari gospodinja, ali bo toliko zadosti, ali bi se ne
dalo morebiti kaj odtrgati, da bi se pridejalo kje drugje, kjer je
ve€ja, znabiti neogibna potreba. N. pr.:

¢) Koliko je v proracunu za kurjavo, ako porabi gospodinja
za razsvetljavo povpreéno novembra, decembra, januarja in
- februarja na dan %/, ostale mesece pa na mesec 3! petroleja
po 5din? :

Ali bo toliko zadostovalo za drva, ako potrebuje gospodinja
vse leto najmanj 8 m* drv in velja 1 m® razsekanih drv 80 din?
Ali bo zadosti, ako porabi za drva Se one 3%, ki so ostali od
stanovanja?

Podobno je treba pregledati in izravnati zahtevam primerno
vse postavke raduna.

64. Druzina ima na leto 21000 din dohodkov. Koliko sme
porabiti gospodinja povpre¢no a) na mesec, b) na teden, ¢) na
dan, ako je v proracunu za hrano 40 %/ vseh dohodkov?

65. Delavska druzina ima na meseec 1100 din dohodkov.
Naredi prora¢un, ratunajo¢ od vseh prejemkov na leto posebrih
stroskov 2%/, stanarine 4500 din, za hrano, kurjavo in razsvet-
ljavo 9 000 din, za obleko in perilo 6%, za kako bolezen 4 %o,
za izobrazbo in razvedrilo 4 %o, za postrezbo ni¢, za novo hisno
opravo in popravo stare 3 /o, za male in nenadne izdatke ter za
prihranek ostanek.

66. OCe se zavaruje v prid svojemu sinu in plac¢uje od do-
vrienega sinovega 3. leta vsako leto vnaprej 3,37 % premijo
proti temu, da zavarovalnica za Zivljenje izplaca sinu, ko bo star
24 let, 4000 din.

a) KolikSna je vsakoletna premija?
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b) Ako sin umrje pred 24 letom, povrne zavarovalnica vse
vplacane premije. Koliko je dobil ofe nazaj, ako je umrl
sin, ko je bil star 15 let? (Zavarovanje za doZivetje s
povracilom.)

67. 30leten moZ se zavaruje za 5000 din in pladuje naprej
2,38 °/o premijo proti temu, da dobi njegova druZina, ko on umrje
(ali pa on sam, ¢e dotaka 85 let), zavarovano vsoto.

a) Koliko je letna premija?

b) Umrl je, ko je bil star 60 let. Koliko je placal? (Zavaro-

vanje za smrt.)

68. Ako placuje 26 let star moz 3,09 letno premijo, iz-
plata zavarovalnica njemu, ¢e doZzivi 55 let, ¢e ne, pa njegovi
druzini ob njegovi smrti pogojeno vsoto.

Zavarovan je za 10000 din.

a) Koliko je placal, ako je umrl 15 let potem, ko se je za-

varoval?

b) Koliko bi bil placal, ako bi bil zavarovano vsoto prejel

sam? (Zavarovanje za doZivetje in za smrt.)

69. Najstarejsi brat prevzame posestvo in se zaveZe, da bo
pladal sestri, ki ima 183 leta, in bratu, ki je star 171 leta, ko
dovrgita 20 leto, vsakemu 15000 din s 5% % obrestmi vred. Ko-
liko dobi sestra, koliko brat?

70. Na posestvu je dolga 4520 din s 5 %/ obrestmi za 1% leta,
6750 din s 3% °/y obrestmi za 2% leta in 2360 din s 6 %o obrestmi

za % leta. Koliko je vsega dolga?

71. Posestnik si izposodi 4500din po 6%°%,, da kupi par
volov. Cez pol leta vrne posojilo z obrestmi vred.

72. Nekdo vzame na posodo 2000din in daje upniku od
vsakih 100 din na leto 6 din odikodnine; ez 1% leta vrne dolZnik
dolg in plaa za ves Cas odSkodnino.

73. Dolznik more platati svojim upnikom le 65°%o dolgov.
Koliko izgubi upnik A, ki je dobil 1688din, B, ki je prejel
2 250 din, in C, ki je dobil 2905 din?
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74. Koliko alkohola popije na leto ¢lovek, ki pije na dan ali
a) 11 vina (89 alkohola), ali b) 21 piva (4% alkohola), ali
¢) &1 Zganja (30 %o alkohola)?

75. Vaski kovad zasluZi sedaj povpretno po 50 din na dan,
ako dela po 8 ur.

Moz pa potrosi za pijaco povpreéno ob delavnikih po 4 din,
ob nedeljah in praznikih po 10 din. Vsaj 12krat na leto ne dela
po prazniku ali nedelji ni¢, ker je od pijafe bolan, sicer pa za-
mudi dan po prazniku ali nedelji najmanj 2 uri dela.

a) Koliko izda na leto za pijaco?

b) Koliko izgubi zasluzka na leto, ako racunamo 300 delav-
nikov ter 65 nedelj in praznikov?

- 76. a) od 348 zaradi uboja kaznovanih oseb je bilo 220
pijancev;

b) od 898 zaradi ropa kaznovanih oseb je bilo 618
pijancev;

¢) od 10333 zaradi tatvine kaznovanih oseb je bilo
5212 pijancev;

¢) od 804 zaradi poziga kaznovanih oseb je bilo 383
pijancev. Koliko %/ pijancev je med zlo¢inci, naste-
timi v a), b), ¢) in ¢)?

77. Od 1084 telesnih poSkodb se jih je dogodilo v nedeljo
502, v ponedeljek 182, v torek 95, v sredo 67, v Seirtek 62, v pe-
tek 82, v soboto 94, Koliko °/o vsak poedini dan v tednu? Zakaj
pac tako?

78. Od 1013 telesnih poskodb se jih je dogodilo po gostil-
nah 742, po stanovanjih 86, po cestah 98, po delavnicah 87.
Koliko °/p na vsakem izmed poedinih nastetih mest? Presodi, kje
je nevarnost za telesne posSkodbe najvetja? Zakaj je paé po
gostilnah toliko telesnih poskodb?

79. Vobte umrje od ljudi, starih 20—30 let, ki obole za
pljuénico, 7,19, od pijancev pa 66,6°%. Kolikokrat vecje je
stevilo za plju¢nico umrlih pijancev? :
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80. Od 1000 slaboumnih otrok je imelo 471 otrok ofete pi-

- Jance, 84 matere pijanke. Koliko %o slaboumnih otrok je imelo
starse pijance?

'81. Od 4784 umobolnih v blaznici je bilo 2259 pijancev;
koliko °/o pijancev je bilo med umobolnimi?

82. Od 3201 oseb, ki so jih v 1 letu sprejeli v blaznico, je
bilo 496 umobolnih vsled alkohola; koliko %o je to?

- 83. Od evropskih drZay imajo najve¢ gozda

Evropska Rusija . . 139,2 milij. ha od 4600000 km?,
~Finska. . . . . . 253 milij. he od 388000 km2,
Svedska . . . . . 232 milij. ha od 448000 km?,
Neméija . . . . . 12,6 milij. ka od 469000 km?2.

a) Koliko %o celotne povrsine je gozda? b) Primerjaj mno- -
zino gozda v procentih z nasSo drZavo, ki ima 7,4 milij. ha gozda
od 248 000 km2,

84. Povrsina zemlje meri priblizno 510000000 km?. Kop-
nega je 29 %o. Koliko km? je kopne zemlle koliko morja? Po-
nazori na krogu!

85. Evropa meri 10 milij. km2, Azija 45 milij. km?, Afrika
30 milij. km? Amerika 38 milij. km? Avstralija z ototjem
9 milij. km2, polarno ozemlje 5 milij. km2. V katerem razmerju
je velikost Evrope z ostalimi zemljinami? Koliko %o vse suhe
zemlje znasajo posamezne celine? Ponazori!
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XIV. Novei, mere in utezi
Denar v kraljevini Jugoslaviji

Denarna enota v kraljevini Jugoslaviji je
dinar (din), ki se deli na 100 par (p).

Vrednost enega dinarja (v bankoveih) je enaka
vrednosti Sest in dvajset in pol miligrama
(26,5mg) Cistega zlata.

1 kg Gistega zlata = 87735,85 din v bankoveih.

Zakonita placilna sredstva so:

I. Papirnati denar (bankovei, novéanice)

Bankovee po 100 din, 500 din in 1000 din izdaja Narodna
banka kraljevine Jugoslavije. .

Bankovee mora sprejemati kot pladilno sredstvo vsakdo v
drZavi, in sicer v neomejenem znesku.

Narodna banka je zavezana po zakonu, da na svojem glavnem sedeiu
v Beogradu zamenja prinoscu bankovce za zlato po ceni-za 1 din 26,5 mg
Cistega zlata ali drugatnih vrednot, ki se dado lahko zamenjati za zlato
enake vrednosti. Vendar je najmanjSi znesek, ki ga‘lahko zamenja Narodna
banka za zlato, 250 000 din.

II. DrobiZ (kevani denar)

1. Srebrni novei

a) Srebrni novei po 10 din.
b) Srebrni novei po 20 din.

V teh noveih je od 1000 uteznih delov 500 uteznih delov Eistega srebra,
10dinarski novec je tezak 7 g, 20dinarski 14 g. Srebrne novee po 10 in 20 di-
narjev morajo sprejemati kot pla€ilno sredstvo vse drZavne, banovinske in
obdinske blagajne v neomejenem znesku, zasebniki pa najve€ za 500 din ob
enem izplaéilu.

¢) Srebrni novei po 50 din.

V teh srebrnjakih je od 1000 uteznih delov 750 uteZnih delov srebra;
teZki so po 22 g; drzavne, banovinske in obéinske blagajne jih morajo spre-
jemati v neomejenem znesku, zasebniki pa najvet za 1000 din ob enem
izplaéilu,
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2. Novei iz bakronita

in sicer novei po 2din, 1din, 3din (= 50p) in din (= 25p).
Bakronit je zlitina, v kateri je 25 %o niklja in 75 /0 bakra.

Dvo-, eno- in poldinarski novci so tezki po 10 g, oziroma po 5¢ in po
2% g, od movcev po 25 p gre na 1 kg 175 komadov. Ob enem izplatilu je

vsakdo dolZan sprejeti najvet 500 din v dvodinarskih, 200 din v eno- in 25 din
v # dinarskih noveih.

Denarji,navedeni pod I.in Il,, so edina zako-
nita platilna sredstva v Jugoslaviji.

Zlatnikov, kot zakonito pladilno sredstvo,
Jugoslavija nima. Zlatniki se sicer kujejo, pa niso denar
(zakonito pladilno sredstvo), temve¢ blago in se prodajajo in
kupujejo kakor katero koli drugaéno blago.

Mere
1. Metrske mere in uteZi
a) Dolzinske mere

Zakonito ustanovljena merska enota je meter (m).
Meter je povzet po nasi zemlji in je za spoznanje vecji kot
40000000 del zemeljskega meridijana. s

Dol%ina 1m je zatrtana pri temperaturi falefega se ledu (0° C) na pa-
lici, ki je zlita iz platine (90 uteZnih delov) in iridija (10 uteZnih delov). To
vzorno merilo je shranjeno v Parizu in po njem so najtoéneje primerjena, iz
iste snovi in enako narejena vzorna merila za tiste drZave, v katerih je uve-
dena metrska mera. Po vzornem merilu so posneta vsa merila, ki jih rabimo.

Meter je razdeljen po desetnem Stevilnem sestavu.

1 mirijameter (um) = 10 kilometrov = 10 000 metrov,

1 kilometer (km) = 1000 metrov,

1 meter (m) = 10 decimetrov = 100 centimetrov =
1000 milimetrov,

1 decimeter (dm) = 10 centimetrov = 100 milimetrov,

1 centimeter (¢m) = 10 milimetrov (mm).
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Edinica stare dolZinske mere je »Peveljc = 12 »palceve po 12 »¥rtc.

1 Zevelj (stop) = 0,3161m (pribliZzno 32 em),
1 seZenj (hvat) = 6 Tevljev = 1,8966 m (pribliZno 190 cm),
laket (rif) = 0,77756 m (priblizno 78 em).

Za vetje razdalje:
1 avsirijska milja = 4000 seZnjev = 7,58646 km (pribliZzno 7 586 m),
1 geografska milja = 7,4204 km (priblizno 7 420 m),

1 mornarska milja =  geografske milje = 1,8551 km (pribliZzno 1855 m).

b) Ploskovne mere

1 kvadratni meter (m?) = 100 kvadratnih decimetrov,
1 kvadratni decimeter (dm?) = 100 kvadratnih centimetrov,

1 kvadratni centimeter (e¢m2) = 100 kvadratnih mili-

metrov (mm?).

1 ar (a) = 100 kvadratnih metrov,
1 hektar (ha) = 100 arov,
1 kvadratni kilometer (km?) = 100 hektarov,

1 kvadratni mirijameter (um?) = 100 kvadratnih kilometrov.

Od starih ploskovnih in zemljiskih mer je

1 kvadratni seZenj = 38,5971 m* (pribliZno 3,6 m®),

1 oral = 1600 kvadratnih seZnjev = 0,57546 ha (pribliZno 57% ),
1 ha = 1,73773 orala (pribliZzno 1% orala).

Velikost njiv se ceni tudi po mnoZini posevka. Pri nas ratunajo na 1 ha

njive 3,3 kl ali 10,5 mernikov, na oral 1,8 2l ali 6 mernikov posevka.

(mm?).

¢) Kubiéne (telesne) mere
1 kubiéni meter (m?) = 1000 kubi¢nih decimetrov,
1 kubi¢ni decimeter (dm?) = 1000 kubi¢nih centimetrov,

1 kubi¢ni centimeter (¢m?®) = 1000 kubi¢énih milimetrov
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¢) Votle mere

1 hektoliter (k1) = 100 litrov,

1 liter (1) = 10 decilitrov = 100 centilitrov,
1 deciliter (d!) = 10 centilitrov (¢l).

1 1 je prav toliko kolikor 1 dm?.

0d starih votlih mer je

1 bokal = 1,4147 1 (priblizno 1,41),

1 vedro = 40 bokalov = 56,589 (pribliZzno 56,6 ),

1 mernik = 30,741 (priblizno 30% l). .

- d) Utezi
1 tona () = 10 (metrskih) centov (stotov) = 1000 kilo-
gramov,
1 metrski cent ali kvintal (¢) = 100 kilogramov,
1 kilogram (kg) = 100 dekagramov = 1000 gramov,
1 dekagram (dkg) = 10 gramov,
1 gram (g) = 10 decigramov,
1 decigram (dg) = 10 centigramov,
1 centigram (¢g) = 10 miligramov (mg).
1 dm? ali 1 I &iste vode pri 4° C tehta 1 kg.

Stari funt = 0,56006 kg‘ (prav blizu 56 dkg),
stari cent = 100 funtov = 56 kg (pribliZno).
1 oka = 1,280 kg, 1 tovor = 100 ok = 128 kg.

2. Casovne mere

1 leto = 12 mesecev = 52 tedﬁov 1 dan v navadnem letu,
52 tednov 2 dni v prestopnem letu.

1 teden = 7 dni (79),
1 dan = 24 ur (24%),
1 ura = 60 minut (60 ™),
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1 minuta = 60 sekund (60 *).

Navadno leto ima 365, prestopno leto 366 dni.
V trgovini ratunamo 1 leto = 3609,

1 mesec = 304

3. Kotne mere

Obseg kroga je razdeljen na 360 enakih lokov, ki jih ime-
nujemo lo¢ne stopinje, kot ob sredis¢u kroga na 360 enakih delov,
ki jih imenujemo kotne stopinje.

Vsaki lo¢ni stopinji pripada ena kotna stopinja, zato se
imenuje oboje kratko stopinje.

1° = 60’ (minut), 1’ (minuta) = 60" (sekund).

4. Stevne mere

1 dvanajsterica (tucat) = 12 komadov,

1 veletucat = 12 tucatov,

1 kopa = 60 komadov,

1 bala papirja = 10 rizem, 1 rizma = 10 knjig,
1 knjiga papirja = 10 leg, 1 lega = 10 pol,

1 bala papirja = 10 rizem = 100 knjig = 1000 leg =
10 000 pol.



Kazalo

I. razre

agted Stran
I. O celih Stevilih . . . . P e T P P R S S 5

1. Ustno ratunanje — NO'VCI — DolZinske mere — Utezi —
Votle mere 5 : AP N 5
2. Pojmovanije, napisovanle in utan]e cehh stevﬂ AR IR
8. Osnovni rafunski naéini s celimi Stevili . . . . . . . . . 13
a) SeStevanje in odstevanje — ZaokroZanje 8tevil . . . . . 13
b) MnoZenje — Ploskovnemere. . . . . . . . . . . . 21
c) Dividiramje = ol ater L searid et Sntos o Rl Lt S S O
II.: Decimalna Stevila . . . . . SRRl
1. Pojmovanje, napisovanje in cltanle demmalmh étewl L 1
2. Osnovni ratunski natini z decimalnimi tevili . . . . . . . 39
a) Sedtevanje in od¥tevanje . . . . . o0 o 0o oL . 39
b) MnoZenje s celimi ‘Btevili =t om0 SR ERtEL i ]
¢) Dividiranje s celimi Stevili . . . . T8 il e AT
&) MnoZenje z decimalnimi Stevili — Kub1éne mere i ., Suhg
d) Dividiranje z decimalnimi Stevili . . . . . . . . . . 60
HISRimeke mtevilkass o e i ik s o el e s Sl C R S
IV. Ratunanje e fasovnimimerami . =i . @ = & 5 e ielws W ie 06D
V. Ratunanje z navadnimi ulomki, ki jih ve€krat rabimo. . . . . 73
1. Polovice, Cetrtine, osmine . . . AR
2. Polovice, tretjine, Sestine — Petme, desetme, dva]se’une R sl
3. Polovice, tretjine, &etrtine, Sestine, dvanajstine . . . . . . 79
4. Sestdeseling . i R il s st S se LR G S e s S BB

II. razred

VI. Razlitne naloge s celimi in decimalnimi Stevili — ZaokroZanje
vetjih Stevil 8
VII. Deljivost &tevil 96
1. Pojem deijivosti Stevil 4 96
2. Razstavljanje tevil na prafaktor]e 3 99
99

3. Najvedji skupni delivec . B e e R T
4. Najmanjsi skupni vetkratnik . .~ . . . . . . . . . . . 101



Stran

NITE-Ratunanje z mavadnimismlomial:- .0 Bh vl s o s 0 102

1. Pojmovanje, ¢itanje in pisanje ulomkov . . . . . . . + . 102

2. Razvrstitev ulomkov — Vrednost ulomkov . . . . . . . 104

3 Oblikaiin yrednostmlomica ) st oL STl L L 106

4. SeStevanje in odStevanje-ulomkov .- . . . . . . . . . . 110

5. MnoZenje ulomka s celim Stevilom . . . . . . . . . . . 114

6. Dividiranje ulomka s celim &tevilom . . . . . . . . . . 115

iNneZenjcrzlomkOnEEi. AR SRS LT L e s e, 117

8. Dividiranje z ulomkom . . . e Lo

9. Pretvarjanje navadnih ulomkov v declma[ne in obratno il 23

10. Razne nhloge o navadmih ulomkih ... . . o .. . . . . 125

R SR AT E TYe M I BOTABIRCERE, s et shat o el e e an v 10 e 13

X. Regeldetrijski raduni . . . R S R ¢ |

1. Premo in obratno sorazmerne kohcme B A e 144

2. Enostavna regeldetrija . . . 145
RazreSevanje ratunov enostavne regeldetn;e po sklepnem ra-

CUTY N8 BOTAZMETIENT oo 5w =oaitarieiatar o . 146

FreSestavijena regaldetrija-. - oo oo AT Do isl i s . L 166

X Odstoln alsprocentiismatmi At oL nd s ind sl e - L 10 169

1. Odstotni rafuni voble . . . CERRCTon: v N el 1)

2. Odstotni raduni v poslovnem prometu 2l i e 169

SRREara R G R e A ey e 2 169

bR aricraks s Rt Mt e B e O e 1 70

AL S A T e e e S R S SR e S G R [ |

XIII. Raznovrstne naloge za ponavljanje . . . . . . . . . . . . 176

SARVESNOvel mero AnuUlezl e e e e s e s 188









R ARG B NS




Univerzitetna knjiznica Maribor w

21352/1938
e

0@@5”09993

[

EITALNICO




